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Α
ν θέλει κάποιος να προσεγγίσει κατ΄ ευθείαν και χωρίς φιοριτούρες την ουσία της υπόθεσης του Qatar-
αμένου σκανδάλου διαφθοράς και χρηματισμού που έσκασε στου κόλπους του Ευρωπαϊκού κοινο-
βουλίου και φέρει ως εμπλεκόμενη μεταξύ άλλων την Εύα Καϊλή, θα πρέπει να ξεκινήσει δίνοντας βά-

ση σε μερικές βασικές παραδοχές. Πρώτη εξ αυτών ότι ακόμη δεν τα έχουμε δει όλα. Ήδη όσο γράφονταν αυ-
τές η γραμμές κάθε μία καινούργια εξέλιξη του σκανδάλου ξεπερνούσε –αν δεν αναιρούσε– την προηγούμενη.
Έτσι είχαμε: 

1 Τη φερόμενη ομολογία του Φραντσέτσκο Τζιόρτζι, συζύγου της Εύας Καϊλή, ότι ήταν μέλος οργάνωσης
που είχε διασυνδέσεις τόσο με το Μαρόκο όσο και με το Κατάρ, προκειμένου να χριστούν καλές σχέσεις των

δύο χωρών με την Ευρώ-
πη, αλλά και την φερόμε-
νη παράκλησή του να αφε-
θεί ελεύθερη η Εύα Καϊ-
λή ώστε να είναι κοντά
στην κόρη τους.

1 Το μήνυμα που έ-
στειλε η Εύα Καϊλή μέσω
του δικηγόρου της ότι τα

χρήματα που βρέθηκαν δεν είναι δικά της και ότι δεν πρόκειται να γίνει Ιφιγένεια.
1 Την έναρξη ποινικής έρευνας για την ευρωβουλευτή και στην Ελλάδα την οποία παρήγγειλε η οικονομι-

κή εισαγγελία προκειμένου να διερευνηθεί το ενδεχόμενο να έχουν διαπραχθεί και εντός ελληνικών συνόρων
τα αδικήματα της δωροδοκίας και του ξεπλύματος μαύρου χρήματος, πάντα με φόντο το  Qatar Gate.

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι το κουβάρι αυτής της σκοτεινής υπόθεσης θα το ξετυλίξει η βελγική (ενδεχομέ-
νως και η ελληνική) Δικαιοσύνη, σεβόμενη το τεκμήριο της αθωότητας. Σίγουρα, όμως, όχι τα ΜΜΕ ή το ΠΑ-
ΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ που προσπαθούν μικροπολιτικά να χρεώσουν ιδεολογικά και ως δια μαγείας την Εύα
Καϊλή στη Νέα Δημοκρατία. Δεν είναι πρωτόγνωρη αυτή η πρακτική. Το κάνει κατά κόρον ο ΣΥΡΙΖΑ διεκδι-
κώντας την αποκλειστικότητα στην εντιμότητα, στην κοινωνική ευαισθησία και στο… αμόλυντο της πολιτικής η-
θικής. Τα παραδείγματα πολλά. Η εμπλοκή λ.χ. του πρώην «γαλάζιου» βουλευτή Ανδρέα Πάτση με εταιρεία δια-
χείρισης «κόκκινων» δανείων ήταν η αφορμή που έψαχναν στην Κουμουνδούρου για να χαρακτηρίσουν ολό-
κληρη την κυβερνώσα παράταξη ως «κοράκια των πλειστηριασμών» που ρουφούν το αίμα του κοσμάκη, ενώ η
σχετική νομοθέτηση έγινε επί κυβερνητικής θητείας του ΣΥΡΙΖΑ.

Στην περίπτωση, δε, των υποκλοπών όπου εμφανίζεται να παρακολουθείται σχεδόν όλη η Νέα Δημοκρατία
και ελάχιστοι πολιτικοί αντίπαλοι, το αντιπολιτευτικό τσουβάλιασμα λέει ότι όλοι οι Δεξιοί είναι ωτακουστές.
Ακόμη και στην ζοφερή ιστορία του παιδοβιαστή των Σεπολίων, αρκούσε η σε ανύποπτο χρόνο και τόπο φω-
τογράφιση του κατηγορούμενου με «γαλάζια»  στελέχη για να κατηγορηθεί αναίσχυντα ολόκληρο κόμμα ως
«κόμμα παιδοβιαστών».  

Όλοι όσοι μετέρχονται τέτοια σαθρά πολιτικά επιχειρήματα γνωρίζουν ότι στις παραβατικές συμπεριφορές
κάθε είδους δεν υπάρχει συλλογική ευθύνη. Υπάρχει η παρανομία και αυτός που την διαπράττει από τη μία ό-
χθη και ο νόμος από την άλλη. Γνωρίζουν, επίσης, ότι αυτού του είδους οι πρακτικές του τσουβαλιάσματος ε-
φαρμόστηκαν σε σκοτεινά καθεστώτα και εποχές που η καταδίκη του εκάστοτε «κατηγορούμενου» έβγαινε με βά-
ση το χρώμα του δέρματος, την εθνοτική καταγωγή ή την πολιτική τοποθέτηση.

Υπό αυτό το πρίσμα, εκτός από τη διαλεύκανσή του το Qatar Gate (με ολίγη από… Μαρόκο-γκέιτ) μπορεί να
αποδειχτεί και μια  κα(ι)λή ευκαιρία για ξετσουβάλιασμα και ξεσκέπασμα του λαϊκισμού. 

Μια κα(ι)λή ευκαιρία
για ξετσουβάλιασμα

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Το σύνθημα «το είπαμε, το κάνα-
με», αλλά και το τρίπτυχο της ε-
πόμενης ημέρας «συνέχεια, συ-
νέπεια, σταθερότητα» εκτιμούν
ότι πείθουν τους ψηφοφόρους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι εξελίξεις με την υπόθεση
της Εύας Καϊλή μπορεί να
τρέχουν και να έχουν προκα-
λέσει πολιτικό σεισμό, όμως
ο στόχος που έχει θέσει ο

πρωθυπουργός για τη Νέα Δημοκρατία δεν
έχει αλλάξει ενόψει των διπλών εθνικών
εκλογών το 2023. Στις πρώτες εκλογές (με
το σύστημα της απλής αναλογικής) η Νέα
Δημοκρατία θέλει να αποκτήσει ένα σημα-
ντικό αέρα νίκης, ώστε στις επαναληπτικές
με το σύστημα της ενισχυμένης αναλογι-
κής να επιτύχει την πολυπόθητη αυτοδυ-
ναμία. Οπότε όλο το αφήγημα που έχει
στηθεί από το Μαξίμου παραμένει το ίδιο,
δεν έχει αλλάξει καθόλου και πάνω εκεί θα
δοθεί η μάχη, όπως τόνιζε συνεργάτης του
πρωθυπουργού. Είναι χαρακτηριστικό ότι
από το Μαξίμου δεν έχει ακουστεί λέξη σε
ό,τι αφορά την Εύα Καϊλή, αλλά ούτε κά-
ποιος έχει δώσει απάντηση από τον στενό
περίγυρο των συνεργατών του πρωθυ-
πουργού. Αυτοί που έχουν αναλάβει να α-
παντούν στον κ. Ανδρουλάκη είναι ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Γιάννης Οικο-
νόμου- λόγω και της θέσης τους- και η
Νέα Δημοκρατία ως κόμμα. Όπως αναφέ-
ρουν στενοί συνεργάτες του Κυριάκου
Μητσοτάκη «η Νέα Δημοκρατία είναι υπο-
χρεωμένη να κυνηγήσει το στόχο της αυτοδυ-
ναμίας μέσα σε αντίξοες συνθήκες, αν και τα
ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπήσεων αφή-
νουν πολλά περιθώρια για αισιοδοξία όσον α-
φορά στην επίτευξη του τελικού στόχου».

Το αμέσως προσεχές διάστημα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και συνολικά η Νέα
Δημοκρατία θα θέσουν στους ψηφοφό-
ρους σκληρά διλήμματα με φόντο την επό-
μενη μέρα των εκλογών και την πορεία της
χώρας την περίοδο 2023-2027, πάνω στα
οποία οι πολίτες θα κριθούν να αποφασί-
σουν για το μέλλον. Γίνεται αντιληπτό ότι
το διακύβευμα της σταθερότητας θα παίξει
πολύ δυνατά, με τη Νέα Δημοκρατία να ε-
πιχειρεί να προσεγγίσει τους πολίτες που
απεύχονται ένα πιθανό καθεστώς ακυβερ-
νησίας για μεγάλο χρονικό διάστημα που
θα έφερνε τη χώρα στη δίνη μιας νέας πε-
ριπέτειας. Στο πλαίσιο αυτό, η Πειραιώς
δίνει έμφαση στην προβολή του κυβερνη-
τικού έργου στο μέγιστο δυνατό βαθμό και
στην ανάδειξη των συγκριτικών στοιχείων
με το παρελθόν, καλώντας την κοινή γνώ-
μη  να δώσει μια δεύτερη ευκαιρία σε μία
κυβέρνηση που ενίσχυσε την εικόνα της
χώρας στο εξωτερικό, αύξησε τις επενδύ-
σεις και τις θέσεις εργασίας, προχώρησε
στο ψηφιακό μετασχηματισμό και τον πε-
ριορισμό της γραφειοκρατίας και ενίσχυ-
σε τις γραμμές του κοινωνικού κράτους, ό-
πως τονίζουν διαρκώς τα κορυφαία κυβερ-
νητικά στελέχη. 

Ξεκάθαρο μήνυμα
Ο δρόμος προς την αυτοδυναμία είναι γε-
μάτος προκλήσεις και εμπόδια και το απο-
τέλεσμα της κάλπης συνιστά ένα μεγάλο

στοίχημα για τη γαλάζια παράταξη και τον
κ. Μητσοτάκη προσωπικά. Στις τελευταίες
δημόσιες εμφανίσεις του ο κ. Μητσοτά-
κης επιχειρεί να στείλει ένα ξεκάθαρο μή-
νυμα τόσο στην κομματική βάση της Νέας
Δημοκρατίας, όσο και στην υπόλοιπη κοι-
νωνία. Ότι δεν πρέπει να πέσουν στην πα-
γίδα της λογικής της διπλής αναμέτρησης,
αλλά να θυμούνται ότι το βάρος χρειάζεται
να δοθεί την πρώτη Κυριακή. «Υπάρχει μια
μόνο κάλπη» σπεύδει να τονίσει σε προε-
κλογικού τύπου συναντήσεις και σε κομ-
ματικές μαζώξεις. Αυτό το κάνει σκοπίμως
ακολουθώντας τη στρατηγική της απόλυ-
της συσπείρωσης κατά την εκλογική ανα-
μέτρηση που θα διεξαχθεί με το σύστημα
της απλής αναλογικής αφενός, αφετέρου
το αποτέλεσμα αυτό θα αποτελέσει την μα-
γιά για να πετύχει τον εκλογικό της στόχο.
Είναι προφανές πως οι επιτελείς της Νέας
Δημοκρατίας ξορκίζουν την χαλαρή ψήφο.
Ο πήχης βρίσκεται ήδη ψηλά, γι’ αυτό και
περιθώρια για χαλαρότητα ή λανθασμένες
κινήσεις από εδώ και στο εξής μέχρι και
τις εκλογές δεν υπάρχουν.

Τα σκληρά διλήμματα, η υιοθέτηση συν-
θημάτων για τα έργα και τις ημέρες του
Τσίπρα και τα σενάρια για περιπέτειες την
επόμενη μέρα έχουν τους εξής στόχους: να
στείλουν μαζικά τους νεοδημοκράτες στις

κάλπες και να πείσουν τους αναποφάσι-
στους να δώσουν στην Κυβέρνηση μια
δεύτερη ευκαιρία.

Τα αδύναμα 
σημεία του ΣΥΡΙΖΑ
Άλλο ένα χαρτί που θα παίξει πολύ γερά
στην προεκλογική αρένα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι αυτό της υπενθύμισης
στους πολίτες των αδύναμων σημείων της
διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι είδαμε
και στην μάχη της Βουλής όταν και θύμι-
σε την σκευωρία της Novartis, την φονική
πυρκαγιά στο Μάτι, το δημοψήφισμα του
2015, την «δημιουργική ασάφεια» με την

οποία ο πρώην πρωθυπουργός αντιμετώ-
πιζε κάθε ζήτημα που δεν τον συνέφερε. Έ-
βγαλε, δηλαδή, από την φαρέτρα του όλα
τα όπλα που κέρδισαν την μεταξύ τους σύ-
γκριση το 2019, για να αναδείξει την αφε-
ρεγγυότητα του αντιπάλου του. Όμως, ό-
πως αναφέρουν οι επιτελείς του Μαξίμου
τα όσα αναφέρουν οι μάρτυρες στην δίκη
για το Μάτι αναδεικνύουν τα αδύνατα ση-
μεία της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Και βέ-
βαια για να ξεφύγει το κυβερνών κόμμα α-
πό την πίεση που του ασκεί η αντιπολίτευ-
ση με το θέμα των υποκλοπών αντιπαρα-
βάλλει το σύνθημα «Το είπαμε, το κάναμε». 

Δηλαδή την υλοποίηση των περισσότε-
ρών υποσχέσεων και δεσμεύσεων του
πρωθυπουργού στην προεκλογική περίο-
δο του 2019. Και βέβαια το τρίπτυχο «Συ-
νέχεια, συνέπεια, σταθερότητα» θα είναι αυτό
που θα αναφερθεί ουκ ολίγες φορές από
τον ίδιο τον πρωθυπουργό, αλλά και τα κε-
ντρικά στελέχη της Νέας Δημοκρατίας.

Κεντρική στόχευση του Μεγάρου Μαξί-
μου και της οδού Πειραιώς είναι να προ-
βληθούν οι μεταρρυθμίσεις της τελευταίας
τετραετίας, να αναδειχθούν οι… κόκκινες
γραμμές που χωρίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ από
την κυβερνητική παράταξη, αλλά και να έρ-
θουν στο προσκήνιο τα πλεονεκτήματα του
πρωθυπουργού απέναντι στον αρχηγό της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Το τελικό ερώτημα «Μητσοτάκης ή Τσί-
πρας» θα είναιαυτό που θα διαμορφώσει
και την τελική εικόνα της δεύτερης κάλπης
του 2023. «Το δίλημμα είναι από τώρα σαφές:
πάμε μπροστά ή γυρίζουμε πίσω; Ποιος μπορεί
τελικά να ξεπερνά κρίσεις, αναπτύσσοντας ταυ-
τόχρονα την οικονομία και θωρακίζοντας την
πατρίδα και την κοινωνία, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ή ο Αλέξης Τσίπρας», θα είναι το ερώ-
τημα που θα θέτει διαρκώς ο πρωθυπουρ-
γός. Και με αυτό το δίλλημα στο Μαξίμου
εκτιμούν ότι θα «απονευρώσουν» και την
οποιαδήποτε προσπάθεια επιχειρεί ο Νί-
κος Ανδρουλάκης και το ΠΑΣΟΚ να πλα-
σαριστούν ως μία εναλλακτική λύση. Και
αυτό διότι όταν τεθεί το δίλλημα με ασφυ-
κτικό τρόπο οι κεντρώοι ψηφοφόροι θα
προτιμήσουν τη σιγουριά της Νέας Δημο-
κρατίας από την περιπέτεια του ΠΑΣΟΚ.

Η ώρα των
σκληρών
διλλημάτων

Oι επιτελείς της Νέας
Δημοκρατίας ξορκί-

ζουν την χαλαρή ψήφο. Ο
πήχης βρίσκεται ήδη ψηλά,
γι’ αυτό και περιθώρια για
χαλαρότητα ή λανθασμέ-
νες κινήσεις από εδώ και
στο εξής μέχρι και τις 
εκλογές δεν υπάρχουν

• Δεν αλλάζει
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το Μαξίμου για 
την προεκλογική 
περίοδο παρά 
τις όποιες εξελίξεις



Από την μία ξεκίνησε α-
παξίωση του Ανδρουλά-
κη και από την άλλη ενερ-
γοποιούν τα αντι-ΣΥΡΙΖΑ
αισθήματα των κεντρώ-
ων ψηφοφόρων 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
νώπιων νέων δεδο-
μένων βρίσκεται πλέ-
ον το Μαξίμου μετά τη
σύλληψη της Εύας
Καϊλή με βαρύτατες

κατηγορίες για δωροδοκία από το
Κατάρ. Η κόντρα που έχει ξεσπά-
σει με το ΠΑΣΟΚ δείχνουν πως
εάν δεν συμβεί κάτι που θα αλλά-
ξει άρδην τα πράγματα οι όποιοι
δίαυλοι που υπήρχαν μεταξύ
Μαξίμου και ΠΑΣΟΚ προς ώρας
φέρονται ότι έχουν κοπεί.

Παρά το γεγονός ότι οι επιτε-
λείς της Χαριλάου Τρικούπη λέ-
νε πως δεν υπάρχει καμία περί-
πτωση συνεργασίας με τη Νέα
Δημοκρατία, εν τούτοις το Μαξί-
μου προσπαθεί να κρατήσει την
πόρτα ανοιχτή. Διότι στην πολι-

τική η κάθε μέρα είναι διαφορετι-
κή. Εξάλλου και ο Ότο Φον Μπί-
σμαρκ (Γερμανός Καγκελάριος)
είχε πει ότι «η πολιτική είναι η τέ-
χνη του εφικτού», ενώ ο Βλαδί-
μηρος Λένιν πως «στην πολιτική,
ηθική δεν υπάρχει, υπάρχει μόνο
σκοπιμότητα».

Προς ώρας, λοιπόν, το Μαξί-
μου παρακολουθεί ένα κοινό μέ-
τωπο που φαίνεται να διαμορφώ-
νεται μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
με αφορμή την υπόθεση Καϊλή.
Ο Νίκος Ανδρουλάκης χαρα-
κτήρισε την καθαιρεμένη αντι-
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου ως «δούρειο ίππο» της
Νέας Δημοκρατίας, κάτι με το ο-
ποίο όχι μόνο συμφώνησε ο Α-
λέξης Τσίπρας, αλλά τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ έκαναν ένα βήμα πα-
ραπάνω ισχυριζόμενα στον δη-
μόσιο διάλογο ότι «ήταν γνωστός
ο ρόλος της Καϊλή». Επίσης στο
Μαξίμου είδαν ότι με διαφορά ο-
λίγων ωρών οι δύο ηγέτες της α-
ντιπολίτευσης χρησιμοποίησαν
την ίδια φρασεολογία περί «προ-
οδευτικής διακυβέρνησης».

Χρονικά προηγήθηκε την Κυ-

ριακή ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο
οποίος, στην ομιλία του στην Κε-
ντρική Πολιτική Επιτροπή του
κόμματος μίλησε για τη «μεγάλη
αλλαγή που έχει ανάγκη ο τόπος»
και εξήγησε: «Ένα ποτάμι σύγχρο-
νων προοδευτικών ιδεών, που θα α-
νατρέψει κατεστημένα. Που θα στεί-
λει τη Ν.Δ. στην αντιπολίτευση και
θα δημιουργήσει μία προοδευτική
κυβέρνηση με το ΠΑΣΟΚ πρωταγω-
νιστή». 

Ακολούθησε μία ημέρα μετά,
την Δευτέρα, ο Αλέξης Τσίπρας,
όπου με συνέντευξη του στο Ο-
ΡΕΝ, αναφορικά με τα σενάρια
της επόμενης μέρας, όπου σχο-
λίασε χαρακτηριστικά: «Εγώ κατα-
λαβαίνω ότι είναι πολύ πιο εύκολο,
αναλόγως και με το εκλογικό αποτέ-
λεσμα για το ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ εν πά-
ση περιπτώσει, να συνεργαστεί με
τον ΣΥΡΙΖΑ παρά με τη Νέα Δημο-
κρατία. Εγώ αυτό βλέπω». 

Οι συγκεκριμένες τοποθετή-
σεις δεν εξέπληξαν το Μέγαρο
Μαξίμου, ωστόσο έχουν τη δική
τους σημασία σε σχέση με τον
χρόνο, αλλά και τις πολιτικές
συνθήκες που εκφράστηκαν. Υπό

τα δεδομένα αυτά, στην κυβέρνη-
ση θεωρούν ότι έχουν μία ακόμα
αφορμή να ταυτίσουν «τα δύο κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης ως τις δύο
όψεις του ίδιου νομίσματος». Ταυ-
τόχρονα, εκτιμούν ότι διαμορ-
φώνονται οι συνθήκες για να πε-
ριοριστεί ο κίνδυνος της χαλαρής
ψήφου στην πρώτη κάλπη της α-
πλής αναλογικής και να αυξη-
θούν οι πιθανότητες αυτοδυνα-
μίας στη δεύτερη, με προσέλκυ-
ση των αναποφάσιστων κεντρώ-
ων ψηφοφόρων που θα πει-
στούν ότι «η χώρα δεν πρέπει να
μπει σε νέες περιπέτειες και να επι-
στρέψει στα λάθη του παρελθόντος».

«Πολιτική
τερατογένεση»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από
τη ΔΕΘ είχε επισημάνει την απει-
λή από τις πρώτες εκλογές να
προκύψει προοδευτική κυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ, με ΠΑΣΟΚ, ΜέΡΑ25
και με την ανοχή του ΚΚΕ. «Αριθ-
μητικά, μπορεί να συμβεί, αλλά θα
συνιστά πολιτική τερατογένεση», εί-
χε πει χαρακτηριστικά. Μολονότι
μάλιστα ο Αλέξης Τσίπρας έχει

διαμηνύσει ότι πολιτικά δεν στέ-
κει μια τέτοια κυβέρνηση, από-
ντος του πρώτου κόμματος, στο
Μέγαρο Μαξίμου σε καμία περί-
πτωση δεν αποκλείουν «μια ακό-
μα κωλοτούμπα», όπως λένε, του
πρώην πρωθυπουργού. Στο
πλαίσιο αυτό, στο κυβερνητικό
στρατόπεδο κάνουν λόγο για σα-
φές δίλημμα προς τους πολίτες α-
ξιολογώντας και συγκρίνοντας τις
δύο πλευρές, την ίδια ώρα που
και οι σχέσεις με το ΠΑΣΟΚ, μετά
τις υποθέσεις των τηλεφωνικών
παρακολουθήσεων αρχικά και
της Εύας Καϊλή τώρα, διέπονται
από… χαμηλό βαρομετρικό.

Ουσιαστικά, το πρωθυπουργι-
κό επιτελείο έχει θέσει σε εφαρ-
μογή ένα διμέτωπο κατά της Κου-
μουνδούρου και της Χαριλάου
Τρικούπη, προσδοκώντας σε ε-
κλογικά οφέλη για την κυβερνώ-
σα παράταξη. «Επειδή δεν έχουν
πια τίποτα ουσιαστικό να εισφέρουν
στα μεγάλα ζωτικά προβλήματα των
Ελλήνων και επειδή ταλανίζονται και
από το παρελθόν τους, αλλά όπως
φαίνεται και το παρόν τους, προ-
σπαθούν να αντιπολιτευτούν την κυ-
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Τα «αντίμετρα» του Μαξίμου για
την «προοδευτική διακυβέρνηση
Ανδρουλάκη-Τσίπρα» • Τα νέα 

δεδομένα με την 
υπόθεση Καϊλή 
αναγκάζουν το 

κυβερνών κόμμα να 
αναθεωρήσει τη 
στρατηγική του
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βέρνηση με μια τακτική που αποδο-
κιμάζει σύσσωμη η ζώσα και ενερ-
γή κοινωνία: Τη βύθιση της πολιτι-
κής ζωής σε ένα βούρκο, στην τοξι-
κότητα και τη μετάθεση της ατζέντας
σε θέματα μακριά από την καθημε-
ρινότητα των πολιτών και της πρώ-
της προτεραιότητας και σημασίας
ζητήματα για την πατρίδα», δήλωσε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Γιάννης Οικονόμου.

Στο θέμα της προοδευτικής
διακυβέρνησης παρενέβη την πε-
ρασμένη Κυριακή και ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. «Έχω κουρα-
στεί να ακούω διάφορους να μιλάνε
για “προοδευτική διακυβέρνηση”. Έ-
χει η χώρα προοδευτική διακυβέρ-
νηση και είναι η κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας», δήλωσε από το
Χαϊδάρι ο πρωθυπουργός, περι-
γράφοντας μια σειρά από κυβερ-
νητικά πεπραγμένα-μεταρρυθμί-
σεις, που -όπως είπε- θα συνεχι-
στούν και την επόμενη τετραετία.  

Η απαξίωση
Ανδρουλάκη και 
οι κεντρώοι ψηφοφόροι
Μετά το σκάνδαλο των υποκλο-
πών, που θεωρήθηκε ότι προκά-
λεσε χάσμα στις σχέσεις μεταξύ
Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ – Κινήματος
Αλλαγής, η απόσταση μεταξύ
τους δείχνει να μεγαλώνει κι άλ-
λο, στον απόηχο της υπόθεσης
της Εύας Καϊλή. Διότι μπορεί μι-
λώντας στη συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Πολιτικής Επιτροπής του
ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής, ο
Νίκος Ανδρουλάκης να επιτέ-
θηκε και στην κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ – ΑΝΕΛ, κατηγορώντας την
για εμπαιγμό του λαού και καθε-
στωτικές αντιλήψεις, κυρίως ό-
μως έστρεψε τα βέλη του κατά του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Την κα-
τηγόρησε μεταξύ άλλων για «ένα
αδίστακτο σύστημα εξουσίας που
βαπτίστηκε επιτελικό κράτος», ενώ
της καταλόγισε ότι παρείχε ασυ-
λία στον ανιψιό και την υπόλοιπη
παρέα του Μεγάρου Μαξίμου.

Της καταλόγισε αναποτελεσματι-
κή και άδικη πολιτική, πλάτες στα
συμφέροντα για να θησαυρίζουν
σε βάρος του ελληνικού λαού.

Οι περισσότεροι στην Πειραι-
ώς κάνουν λόγο ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με όσα είπε έκλεισε
ορμητικά την πόρτα της οποιασ-
δήποτε νύξης για μετεκλογική
συνεργασία μεταξύ Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ.
Στο Μαξίμου, όπου η πλειοψη-
φία των στελεχών προέρχεται α-
πό την κεντροαριστερά έχουν μία
διαφορετική θεώρηση. Ισχυρίζο-
νται πως πρέπει να μην κλείσουν
κι αυτοί την πόρτα συνεργασίας,
αλλά να αντιτάξουν σε οποιαδή-
ποτε συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑ-
ΣΟΚ, το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο. 

Δηλαδή να κλείσουν όλες τις
χαραμάδες που άφησε ανοιχτές
ο Νίκος Ανδρουλάκης για μετε-
κλογική συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ. Κι ας παραμείνει το χά-
σμα μεταξύ Νέας Δημοκρατίας
και ΠΑΣΟΚ. Πως θα γίνει αυτό;
Μα με το να ξεκινήσει μία συ-
στηματική προσπάθεια απα-
ξίωσης του Νίκου Ανδρουλά-
κη στο χώρο των κεντρώων.
Εκεί δηλαδή που έχει δείξει ότι
τα πηγαίνει καλά ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ. Οι κεντρώοι ψηφοφό-
ροι, σύμφωνα με όλες τις δημο-
σκοπήσεις αντιμετωπίζουν με
φόβο την επιστροφή ΣΥΡΙΖΑ
στην εξουσία και αυτό θέλει να

εκμεταλλευτεί το Μαξίμου. Με το
να υποστηρίζει πως ο Ανδρου-
λάκης ετοιμάζεται να βάλει τον
Τσίπρα από το παράθυρο στο
Μαξίμου, οι επικοινωνιολόγοι
του πρωθυπουργού κρίνουν πως
με αυτό τον τρόπο και θα απαξιώ-
σουν τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
και θα οδηγήσουν τους δυσαρε-
στημένους κεντρώους ψηφοφό-
ρους πίσω στη Νέα Δημοκρατία. 

Ήδη τα τελευταία 24ωρα πολ-
λοί ενημερωτικοί ιστότοποι φίλα
προσκείμενοι στην κυβέρνηση έ-
χουν αναρτήσει άρθρα όπου ανα-
λύοντας τις τελευταίες εξελίξεις
καταλήγουν όλες στο ίδιο συμπέ-
ρασμα ότι «ο Ανδρουλάκης ξεκίνη-
σε να κάνει διαχείριση της ήττας
του». Δηλαδή το Μαξίμου θα κι-
νηθεί με βάση την φράση «μαστί-
γιο και καρότο». Ναι μεν θα συνε-
χιστεί η επίθεση κατά του Νίκου
Ανδρουλάκη, αλλά ταυτόχρονα
θα κοιτάξουν να κρατήσουν ανοι-
χτούς δίαυλους επικοινωνίας,
διότι ουδείς μπορεί να ξέρει τι θα
γίνει στις εκλογές. Και ίσως η Νέα
Δημοκρατία χρειαστεί το ΠΑΣΟΚ
για να σχηματίσει κυβέρνηση.
Χαρακτηριστικό αυτής της τακτι-
κής που ακολουθεί το Μαξίμου
είναι ότι από την άγαρμπη ομολο-
γουμένως προσπάθεια του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου, Γιάν-
νη Οικονόμου, το περασμένο
Σάββατο το πρωί να συνδυάσει
την υπόθεση Καΐλή με την επι-
σύνδεση στο κινητό του Νίκου
Ανδρουλάκη, είναι ότι και ο
Μάκης Βορίδης και ο Νότης
Μηταράκης έκαναν λόγο ότι «δεν
ευθύνεται το ΠΑΣΟΚ για την κ. Καϊ-
λή». Ενώ όταν ρωτήθηκαν σχετι-
κά αρκέστηκαν στα όσα είχε πει ο
πρωθυπουργός το περασμένο κα-
λοκαίρι, όταν ζήτησε επισήμως
συγνώμη. Σαφέστατη η διαφορο-
ποίηση, δικαιώνοντας εν μέρει
την ρήση του εκπροσώπου Τύπου
του ΠΑΣΟΚ, Δημήτρη Μάντζου,
ότι «δεν γίνεται να παντρέψεις μήλα
με πορτοκάλια».

Οι περισσότεροι
στην Πειραιώς

κάνουν λόγο ότι ο
Νίκος Ανδρουλάκης
με όσα είπε έκλεισε
ορμητικά την πόρτα
της οποιασδήποτε
νύξης για
μετεκλογική
συνεργασία μεταξύ
Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ

Πρόσκληση συσπείρωσης
με αρχή την ρήση Σαμαρά 
Την ίδια ώρα πλατιά είναι ακόμη τα χαμόγελα στο Μαξίμου
για  το κλείσιμο της ομιλίας του Αντώνη Σαμαρά στα ε-
γκαίνια του ιδρύματος του την Τετάρτη 7 Δεκεμβρίου. Ο
πρώην πρωθυπουργός μίλησε για την ενότητα της παρά-
ταξης ενόψει των εκλογών και όπως λένε από το Μαξίμου
«η φράση του πρώην πρωθυπουργού έχει συσπειρώσει όλες
τις τάσεις του κυβερνώντος κόμματος». Και βέβαια από τη
στιγμή που θα συσπειρωθεί η βάση τόσο στο Μαξίμου, όσο
και στην Πειραιώς θεωρούν ότι θα επιτευχθεί ο στόχος της
αυτοδυναμίας. Για να συμβεί αυτό, έχουν καταλήξει σε διά-
φορες δράσεις, που μετά τις 10 Ιανουαρίου θα αρχίσουν
να ξετυλίγονται.

Πρώτον, στη Ν.Δ. έχουν ήδη ενημερώσει όλα τα εξω-
κοινοβουλευτικά στελέχη της κυβέρνησης που δεν πρό-
κειται να πολιτευτούν πως θα συμμετάσχουν σε ομάδες
που θα κάνουν περιοδείες ανά νομό. Τα στελέχη αυτά χω-
ρίζονται σε δύο κατηγορίες. Στην πρώτη είναι όσοι προ-
έρχονται από τη Νέα Δημοκρατία, όπως ο Γιώργος Καρα-
γιάννης, ο Γιάννης Σμυρλής, ο Αθανάσιος Μπαρλέμπας, ο
Νίκος Χαραλιάς, και στη δεύτερη, στελέχη που προέρχο-
νται από το ΠΑΣΟΚ αλλά θα βοηθήσουν προεκλογικά, ό-
πως η Λίνα Μενδώνη, ο Γιάννης Τσακίρης κ.ά.

Δεύτερη δράση που ετοιμάζει η Νέα Δημοκρατία αφορά
την ιδιαίτερα κρίσιμη ενεργοποίηση των παλαιών στελε-
χών, πρώην βουλευτών, ευρωβουλευτών, προέδρων ΝΟ-
ΔΕ, προέδρων ΟΝΝΕΔ, που μπορούν συνδυαστικά να συ-
σπειρώσουν στελέχη της γενιάς τους και ευρύτερα την
κομματική βάση, ψηφοφόρους δηλαδή που είναι ίσως για
διάφορους λόγους απομακρυσμένοι από τη Ν.Δ. Ο λόγος
για στελέχη όπως ο Μανώλης Γραφάκος, ο Γιάννης Κουλι-
ζάκος, ο πρώην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Σάκης Ιωαννίδης,
που ήδη έχουν θέσει εαυτόν στη διάθεση του κόμματος
για να συνδράμουν. 

Οι Γιάννης Μπρατάκος, Παύλος Μαρινάκης και Θανά-
σης Νέζης ετοιμάζουν ήδη θεματικές εκδηλώσεις σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη με τη συμμετοχή όλων των παλαιών στε-
λεχών, που θα δώσουν τόνο ενότητας και συσπείρωσης της
«γαλάζιας» βάσης. Ήδη ένα πρώτο βήμα είχε γίνει με την
ένταξη ex officio στην Πολιτική Επιτροπή των πρώην προ-
έδρων της νεολαίας. Στην Πειραιώς θεωρούν κρίσιμης ση-
μασίας το να συσπειρωθεί η κομματική βάση της παράταξης
έως τις εκλογές. Χωρίς αυτό να συνεπάγεται σε καμία πε-
ρίπτωση απομάκρυνση από την κεντρική στρατηγική της
προσέγγισης του Κέντρου, η Ν.Δ. χρειάζεται να έρθει πιο
κοντά με τους παραδοσιακούς ψηφοφόρους της. Δύο εί-
ναι τα στοιχεία που απομακρύνουν τους παραδοσιακούς
ψηφοφόρους: πρώτον, η φυσική φθορά της διακυβέρνη-
σης και δεύτερον, η υπερβολική, κατά πολλούς, δόση «ΠΑ-
ΣΟΚ», που ενοχλεί πολλά κλασικά στελέχη. Όσον αφορά
τη συσπείρωση του κόμματος, μπορεί να είναι ψηλά για μη
προεκλογική περίοδο, αλλά έχει πολλά περιθώρια βελτίω-
σης. «Η αυτοδυναμία θα κριθεί και από τη συσπείρωση που
θα έχουμε», αναφέρει κυβερνητικό στέλεχος, υπογραμμί-
ζοντας πως «η Ν.Δ. πρέπει να απευθυνθεί σε όλους όσους
την ψήφισαν το 2019, που ακόμη και αν έχουν απομακρυνθεί
δεν φαίνεται να μετακινούνται σε άλλο κόμμα».



Καλύτερα να μασάς 
παρά να μιλάς… 
(…για το Κατάρ) 

Ελάχιστες πρέπει να είναι οι χώ-
ρες του πλανήτη με τις οποίες η
Ελλάδα δεν έχει αναπτύξει σχέ-
σεις φιλίας είτε σε επίσημο δια-
κρατικό επίπεδο είτε σε επίπεδο
συλλογικοτήτων πολιτών. 

Α
πό αυτή τη μικρή λίστα με τα
«μη φιλικά» κράτη απουσιάζει
το όνομα του Κατάρ, της χώ-
ρας που έχει έρθει στο προ-
σκήνιο για τους λάθος –αλλά

μάλλον υπαρκτούς– λόγους και τείνει να ε-
ξελιχθεί σε πραγματική κατάρα για όσους
είχαν την έμπνευση(;) να μιλήσουν με κα-
λά λόγια γι’ αυτήν. 

H πλέον… «καταραμένη» εξ αυτών –ού-
σα κατηγορούμενη και υπό κράτηση σε
βελγική φυλακή– είναι δίχως άλλο η λαλί-
στατη υπερασπίστρια του Κατάρ, Εύα Καϊ-
λή. Ήταν τέλη του Νοέμβρη όταν από το
βήμα του Ευρωκοινοβουλίου έκανε μία
πολιτική τοποθέτηση που θα ζήλευε και ο
εμίρης του Κατάρ. Επικαλούμενη, συγκε-
κριμένα, το Mundial που διεξάγεται στην
αραβική χώρα, η ευρωβουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ είχε πει τότε ότι η αθλητική διπλω-
ματία μπορεί να επιτύχει τον ιστορικό με-
τασχηματισμό μιας χώρας «με μεταρρυθμί-
σεις που ενέπνευσαν τον αραβικό κόσμο». 

Σε εκείνη την ομιλία της η 44χρονη Ελ-
ληνίδα πολιτικός δεν περιορίστηκε στην
καταριανή… έμπνευση αλλά ισχυρίστηκε
ότι «το Κατάρ είναι πρωτοπόρο στα εργασιακά
δικαιώματα». Σύμφωνα, πάντα, με την Εύα
Καϊλή η πρωτοπορία έγκειται στο γεγονός
ότι το Κατάρ αναγκάστηκε να καταργήσει(;)
το δουλεμπορικό πλαίσιο εργασιακών σχέ-
σεων που είναι γνωστό ως «Kafala», στο
πλαίσιο του οποίου εταιρείες του εμιράτου
επιχορηγούσαν την «εισαγωγή» ξένων ερ-
γατών από τους οποίου παρακρατούνταν
τα διαβατήρια και υποχρεώνονταν να δου-
λεύουν σε κατασκευαστικά εργοτάξια υπό
συνθήκες σκλαβοπάζαρου. Μάλιστα, η ευ-
ρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ είχε ψέξει τους
Ευρωπαίους ότι «κάνουν μπούλινγκ» στους
Καταριανούς, «κατηγορούν όλους όσους τους
μιλάνε ή εμπλέκονται μ’ αυτούς για διαφθο-
ρά», αλλά «πάλι παίρνουν το φυσικό αέριό
τους, πάλι, έχουν εταιρείες που κερδίζουν δι-
σεκατομμύρια εκεί».

Ο… ευλαβής «κομισάριος» 
Ένα άλλο πρόσωπο που έχει εκφραστεί με
σχετικά καλά λόγια για το Κατάρ είναι και
ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν, Μαργαρί-
της Σχοινάς. Μάλιστα ήταν οι Ιταλοί δη-
μοσιογράφοι της ιταλικής εφημερίδας «la
Repubblica» αλλά και του Politico που σε
αντίστοιχα ρεπορτάζ τους άφησαν υπό-
νοιες εμπλοκής του Έλληνα κομισάριου
με το Qatargate, επικαλούμενοι απλώς
και μόνο την παρουσία του στην πρεμιέρα
του Mundial και κάποιες δηλώσεις που έ-
κανε εκεί. Απαντώντας σε αυτές τις αιτιά-
σεις ο Έλληνας αντιπρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής είπε από το Στρασβούρ-
γο ότι τα μόνα «δώρα» που έλαβε ήταν μία
μπάλα, ένα κουτί σοκολατάκια, τα οποία ά-
φησε στον οδηγό που τον μετέφερε από και
προς το γήπεδο, συν μερικά αναμνηστικά
του mundial, με την τιμή κάθε ενός να υ-
πολείπεται του χρηματικού ό πλαφόν το ο-
ποίο επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Υ-

πάρχουν ωστόσο και τοποθετήσεις του Μ
Σχοινά που σχετίζονται με το ισχύον καθε-
στώς εργασίας στο Κατάρ. Αυτό που προ-
κύπτει ως απάντηση μέσω κύκλων του α-
ντιπροέδρου είναι ότι ο κ. Σχοινάς έχει πε-
ριοριστεί σε αναφορές για «συγκεκριμένες
προόδους στα ζητήματα αυτά τα τελευταία 4,5
χρόνια». 

Είναι, πάντως άξιο αναφοράς ότι και η κ.
Καϊλή και ο κ. Σχοινάς υπογραμμίζουν ότι
ακολούθησαν πάντα τις «ντιρεκτίβες» που
δίνει η Ε.Ε. για κάθε θέμα, διευκρινίζοντας
ότι ειδικά τα όσα έχουν πει για τα εργασια-
κά στο Κατάρ αποτελούν τοποθετήσεις που
«πατούν» σε Έκθεση του Διεθνούς Οργανι-
σμού Εργασίας (ILO). Πιο χαρακτηριστικά
το περιγράφει ο Μ. Σχοινάς λέγοντας ότι
«δεν αυτοσχεδιάζουμε, δεν εφευρίσκουμε θέ-
σεις» και πως σε ό,τι τον αφορά προσωπικά
αναπαρήγαγε «την πολιτική της Κομισιόν» με
«ευλάβεια» και «σχολαστικά».

Ο Πάτσης και 
ο «φίλος λαός του Κατάρ»
Ήταν το τελευταίο δεκαήμερο του Οκτω-
βρίου όταν την εγχώρια πολιτική επικαι-
ρότητα ταρακούνησε το όνομα του βουλευ-
τή Γρεβενών της Νέας Δημοκρατίας, Αν-
δρέα Πάτση. Αιτία οι τότε αποκαλύψεις
για το Πόθεν Έσχες του και για την επαγ-
γελματική εμπλοκή του με εταιρεία που α-
γόρασε κοψοχρονιά «κόκκινα δάνεια» με
την προοπτική να τα εισπράξει από τους ο-

φειλέτες σε σημαντικά υψηλότερες τιμές.
Μαζί με τη διαγραφή του από το κυβερνών
κόμμα ήρθε συν τω χρόνω και το καταλά-
γιασμα της σκόνης, ώσπου «έσκασε» το
σκάνδαλο του Κατάρ και το όνομα του ξα-
ναβγήκε στην επιφάνεια. Ο λόγος δεν ή-
ταν άλλος από το γεγονός  ότι ο Γρεβενιώ-
της πολιτικός ήταν επικεφαλής –διορισμέ-
νος από τον πρόεδρο της Βουλής, Κώστα
Τασπούλα– της πρώτης Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Φιλίας της χώρας μας με το Κα-
τάρ. Διθυραμβικές αναφορές του Πάτση
για το Κατάρ δεν υπάρχουν. Η μόνη (δη-
μόσια) τοποθέτησή του που μπορεί κάποι-
ος να αλιεύσει είναι ναι συνέντευξη που
παραχώρησε στα τέλη Αυγούστου στο ει-
δησεογραφικό site tomanifetso.gr. Εκεί ο
Ανδ. Πάτσης, ερωτώμενος για τα οφέλη
που θα έχει για την Ελλάδα η σύσταση της
κοινοβουλευτικής επιτροπής φιλίας με το
Κατάρ, απάντησε επί λέξει: 

«Το Κατάρ έχει υψηλή θέση ανάμεσα στις

πιο πλούσιες χώρες του κόσμου, αλλά ταυτό-
χρονα παίζει σημαντικό ρόλο στις γεωπολιτικές
εξελίξεις της περιοχής μας και ευρύτερα. Η ε-
νίσχυση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών
μόνο οφέλη μπορεί να έχει για εμάς και αυτό
φάνηκε από την πρόσφατη επίσκεψη του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Σκοπός και
ευθύνη μου είναι, πέραν της βελτίωσης των
πολιτικών σχέσεων, να αναζητήσω δυνατότητες
συνεργασίας σε οικονομικό επίπεδο. Υπάρχουν
πάρα πολλά είτε προϊόντα είτε υπηρεσίες που
θα μπορούσαν να φανούν χρήσιμες με τον φί-
λο λαό του Κατάρ. Αυτό όμως απαιτεί προ-
σπάθεια και δουλειά.».

Σαφέστατα, οι δηλώσεις και οι πολιτι-
κές τοποθετήσεις δεν αποτελούν ποινικά
αδικήματα. Άλλωστε ακόμη και η Εύα Καϊ-
λή δεν κατηγορείται εξαιτίας των όσων εκ-
θειαστικών είπε για το Κατάρ αλλά για ό-
σα φέρεται από την βελγική Δικαιοσύνη
να έκανε. 

Σε κάθε περίπτωση, στην πράξη απο-
δεικνύεται ότι ένας πολιτικός οφείλει εκτός
όλων των άλλων να είναι και διορατικός.
Κι ένας καλός οδηγός προς αυτή την κατεύ-
θυνση είναι αυτός που «συμβούλευε» πριν
από χρόνια ένα γνωστό διαφημιστικό σλό-
γκαν: ότι είναι καλύτερο να μασάς παρά να
μιλάς! Ειδικά αν πρόκειται για το Κατάρ…
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• Τα καλά λόγια για το «καταριανό θαύμα» περίσ-
σευαν μέχρι που έσκασε η βόμβα του σκανδάλου 

η ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ είχε ψέξει 
τους Ευρωπαίους ότι «κάνουν μπούλινγκ»

στους Καταριανούς, «κατηγορούν όλους όσους 
τους μιλάνε ή εμπλέκονται μ’ αυτούς για διαφθορά», 
αλλά «πάλι παίρνουν το φυσικό αέριό τους, πάλι, 
έχουν εταιρείες που κερδίζουν δισεκατομμύρια εκεί»
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Με την παρουσία του υ-
πουργού Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων
Κωστή Χατζηδάκη συνε-
δρίασε στα μέσα της εβδο-
μάδας το Γενικό Συμβού-
λιο του Συνδέσμου Επιχει-
ρήσεων & Βιομηχανιών
και αυτό το «παρών» ήρθε
να απαντήσει στα «θέλω»
και στις ανησυχίες του κό-
σμου του επιχειρείν ανα-
φορικά με τη διαμόρφωση
ενός σύγχρονου, ευέλι-
κτου και λειτουργικού ερ-
γασιακού περιβάλλοντος.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Α
πό τις κατά καιρούς
τοποθετήσεις των εκ-
προσώπων των επι-
χειρήσεων, των εργα-
ζομένων και της πολι-

τείας μοιάζει να είναι κοινός τό-
πος ότι η ευελιξία και η λειτουρ-
γικότητα του εργασιακού περι-
βάλλοντος δεν είναι συνθηματο-
λογικές διακηρύξεις αλλά εκ των
ων ουκ άνευ ανάγκη να ενισχυ-
θεί η παραγωγική απασχόληση,
να στηριχθεί η ανταγωνιστικότη-
τα των επιχειρήσεων και να βελ-
τιωθεί η ανθεκτικότητα της οικο-
νομίας μέσω της διασφάλισης της

νομιμότητας στην αγορά εργα-
σίας. Κι αυτή η νομιμότητα περ-
νάει μέσα από την εφαρμογή
σύγχρονων εργαλείων όπως για
παράδειγμα η ψηφιακή κάρτα ερ-
γασίας.  Η εν λόγω μεταρρύθμι-
ση μετράει ήδη 5 μήνες ζωής
(«ντεμπουτάρισε» την 1η Ιουλί-
ου) στην εγχώρια αγορά εφαρμο-
ζόμενη καταρχάς στο σύνολο των
τραπεζών της χώρας και στις επι-
χειρήσεις σούπερ μάρκετ με πε-
ρισσότερους από 250 εργαζόμε-
νους, ενώ το επόμενο βήμα είναι

η εφαρμογή της στις ασφαλιστι-
κές εταιρίες και στις εταιρίες σε-
κιούριτι, για να ακολουθήσουν
εν ευθέτω χρόνω οι ΔΕΚΟ και η
βιομηχανία. Το γεγονός ότι σε
αυτό το πεντάμηνο τα Περιφερει-
ακά Ελεγκτικά Κέντρα Ασφάλι-
σης (ΠΕΚΑ) του ΕΦΚΑ διενήρ-
γησαν ελέγχους που αφορούν
38.000 εργαζόμενους και από
αυτούς προέκυψαν 8.000 περι-
πτώσεις καταστρατήγησης του ω-
ραρίου δεν είναι απλώς ένα στα-
τιστικό νούμερο. Αποτελεί την ε-

φαρμογή μίας πολιτικής που κα-
ταπολεμά στην πράξη τον αθέμι-
το ανταγωνισμό μεταξύ των επι-
χειρήσεων. Επίσης δημιουργεί
τις προϋποθέσεις να μειωθεί πε-
ραιτέρω η υπερφορολόγηση της
εργασίας μέσω της μείωσης των
ασφαλιστικών εισφορών, όπως
ζητά παγίως η επιχειρηματική
κοινότητα αλλά και τα φυσικά
πρόσωπα που υπόκεινται σε ση-
μαντικά φορολογικά βάρη ως ερ-
γαζόμενοι.

Αυτό ακριβώς εξήγησε στο Γε-

νικό Συμβούλιο του ΣΕΒ ο υ-
πουργός Εργασίας Κ. Χατζηδά-
κης, υπογραμμίζοντας ότι η Ψη-
φιακή Κάρτα Εργασίας θα επιτρέ-
ψει ακόμη μεγαλύτερη αποκλιμά-
κωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών από αυτήν που έχει επιτευ-
χθεί τα τελευταία τρία χρόνια, με
το δίλλημα να προσδιορίζεται ως
εξής: ή ψηφιακή κάρτα εργασίας
και χαμηλότερες ασφαλιστικές ει-
σφορές ή απουσία του μέτρου και
υψηλές ασφαλιστικές εισφορές.

Ακόμη και στους αστερίσκους
του ΣΕΒ για άμεση προσαρμογή
των ψηφιακών εργαλείων στις α-
νάγκες διαφορετικών κλάδων και
επιχειρηματικών μεγεθών ώστε
να αμβλυνθούν τα προβλήματα
και τα διοικητικά βάρη που οι ε-
φαρμογές αυτές επιφέρουν στη
λειτουργία των επιχειρήσεων, η
κυβέρνηση απαντά δια του υ-
πουργού Εργασίας ότι ο σχετικός
διάλογος μεταξύ των κοινωνικών
εταίρων είναι μακρύς και ενδελε-
χής, ότι το μέτρο της ψηφιακής
κάρτας εργασίας δεν εφαρμόζεται
με τον ίδιο τρόπο σε κάθε κλάδο,
ενώ εκφράζεται η πεποίθησή ότι
σε σύντομο χρόνο θα οριστικο-
ποιηθούν οι λεπτομέρειες του
συστήματος, ούτως ώστε να κατα-
γράφεται δίκαια το ωράριο των
εργαζομένων, χωρίς να δημιουρ-
γείται πρόσθετο γραφειοκρατικό
βάρος για τις επιχειρήσεις.

• Τα «θέλω» του ΣΕΒ και το δίλλημα που θέτει η κυβέρνηση

«Κουρεύει» κι άλλο 
τις ασφαλιστικές
εισφορές η Ψηφιακή
Κάρτα Εργασίας



Η δικαστικές περιπέτειες
της Εύας Καϊλή έχει προ-
καλέσει τεκτονικές δονή-
σεις στο ΠΑΣΟΚ, που
ξαφνικά είδε ότι έχτιζε η
ηγεσία του από την εποχή
της Φώφης Γεννηματά να
καταρρέει. Ξαφνικά από
εκεί που διατράνωνε την
θέληση του να εξελιχθεί
σε τρίτο πόλο, βρέθηκε α-
πολογούμενο για την ευ-
ρωβουλευτή του. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ίναι χαρακτηριστικό
ότι την προηγούμενη
Κυριακή στη συνε-
δρίαση της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής-

όπου παρουσιάστηκε το κυβερ-
νητικό πρόγραμμα του Κινήματος
από τους συγγραφείς του Νίκο
Χριστοδουλάκη (πρώην υπουρ-
γός Οικονομικών του Σημίτη)
και Ηλία Κικίλια (πρώην διοι-
κητής του ΟΑΕΔ επί Γιώργου
Παπανδρέου) -το κλίμα εντός κι
εκτός της αιθούσης θα μπορούσε
να χαρακτηριστεί με επιείκεια ως
αμήχανο. Ταυτόχρονα ανέδειξε
και τις διαφορές που εξακολου-
θούν να έχουν μεταξύ τους όλες
οι φυλές του ΠΑΣΟΚ. 

Έτσι ναι μεν όλα τα μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής (ανώνυμα
κι επώνυμα) τάχθηκαν στο πλευ-
ρό του αρχηγού με στόχο να υπη-
ρετήσουν το κεντρικό αφήγημα
της Χαριλάου Τρικούπη για το ε-
πόμενο διάστημα, όμως τα ερω-
τηματικά πλανώνται για την επό-
μενη ημέρα. Όλες οι φυλές του
ΠΑΣΟΚ ανακουφίστηκαν από
την διαγραφή της Καϊλή, αλλά α-
πό την άλλη τρέμουν μήπως πε-
ράσει εκ νέου το μήνυμα στην
κοινωνία «το κόμμα των λαμόγιων».
Είναι χαρακτηριστικό ότι κάποια
από τα μπαρουτοκαπνισμένα στε-
λέχη του ΠΑΣΟΚ με δεκαετίες
παρουσία έλεγε «ουφ ξεμπερδέψα-
με με την μικρή», αλλά από την άλ-
λη επεσήμανε στους συνομιλητές
του, ότι «από εκεί που λέγαμε δόξα
τω Θεώ, τώρα επιστρέφουμε στο
βοήθα Παναγιά». 

Ήδη η ηγετική ομάδα του Κι-
νήματος θέλει να αποτρέψει νέο
2012, τότε που συνελήφθη ο Ά-
κης Τσοχατζόπουλος και αργό-
τερα καταδικάστηκε για δωροδο-
κίες στα εξοπλιστικά. Όμως δεν
ήταν μόνο αυτός. Στην συνείδη-
ση του κόσμου έχει μείνει και η
σύλληψη και προφυλάκιση του
Γιάννου Παπαντωνίου (κι αυ-
τός αντιμετωπίζει κατηγορίες δω-
ροδοκίας για εξοπλιστικά προ-
γράμματα), αλλά και η καταδίκη
του Τάσου Μαντέλη για ξέπλυ-
μα μαύρου χρήματος, ο οποίος
είχε ομολογήσει ότι έλαβε προε-

κλογικό δώρο 450.000 μάρκων
από την Siemens. Όπως και την
ομολογία του Θόδωρου Τσου-
κάτου ότι πήρε ένα εκατομμύριο
μάρκα από την Siemens και τα έ-
βαλε στο ταμείο του ΠΑΣΟΚ. Ο
Τσουκάτος απέφυγε την ποινή,
καθώς δεν καταδικάστηκε λόγω
παραγραφής του αδικήματος. 

Όλα αυτά τα σκάνδαλα, αλλά
και αρκετά ακόμη, όπως για πα-
ράδειγμα η παραποίηση της λί-
στας Λαγκάρντ από τον πρώην
υπουργό Οικονομικών της κυ-
βέρνησης Γιώργου Παπανδρέ-
ου, τον Γιώργο Παπακωνστα-
ντίνου (τιμωρήθηκε με ένα χρό-
νο φυλάκιση με τριετή αναστολή
το 2015 από το Ειδικό Δικαστή-
ριο), χάρη στην μεθοδική δου-
λειά της η αείμνηστη Φώφη Γεν-
νηματά τα έκρυψε κάτω από το
χαλί. Σε συνδυασμό με την ρύθ-
μιση των χρεών του κόμματος το
ΠΑΣΟΚ και υπό την ηγεσία του
Νίκου Ανδρουλάκη έμοιαζε να
τα αφήνει όλα πίσω. Όμως η ι-
στορία της Καϊλή ανέσυρε μνή-
μες του παρελθόντος. Και παρά
την φιλότιμη προσπάθεια του
Δημήτρη Μάντζου (εκπροσώ-
που Τύπου του ΠΑΣΟΚ) να σπεύ-
σει να δηλώσει «όπως λέγαμε πως
δεν υπάρχουν κόμματα παιδοβια-
στών έτσι και τώρα λέμε ότι δεν υ-

πάρχουν κόμματα απατεώνων. Η α-
καριαία διαγραφή της κ. Καϊλή α-
ποτελεί ένα μήνυμα αξιακής ανανέ-
ωσης και μηδενικής ανοχής στη δια-
φθορά και την παραβίαση της πολι-
τικής ηθικής», στο διαδίκτυο γίνε-
ται πανηγύρι από τους αντίπα-
λους του ΠΑΣΟΚ.

Η μπανανόφλουδα
Όμως τα μεγαλύτερα προβλήματα
για το ΠΑΣΟΚ προκλήθηκαν α-
πό το γεγονός ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης πάτησε την μπανα-
νόφλουδα που του έριξε ο Γιάν-
νης Οικονόμου. Ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος το προηγούμε-
νο Σάββατο το πρωί προέβη σε έ-
να περίεργο συσχετισμό της νό-
μιμης επισύνδεσης των τηλεφω-
νικών επικοινωνιών Ανδρου-
λάκη από την ΕΥΠ -για λόγους
που δεν έχουν γίνει γνωστοί, υ-
πό τον ευρύ όρο «λόγοι εθνικής
ασφάλειας» -με την υπόθεση
Καϊλή. Μόνο που οι μέχρι σήμε-

ρα πληροφορίες από την βελγι-
κή αστυνομία δεν μιλούν για επι-
σύνδεση των επικοινωνιών της
αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, σεβόμενοι την
βουλευτική ασυλία. Και παρά το
γεγονός ότι γινόταν έρευνα για
ξέπλυμα μαύρου χρήματος και
σύσταση εγκληματικής οργάνω-
σης. 

Όταν ο κ. Ανδρουλάκης έμα-
θε τη δήλωση του Οικονόμου α-
ντέδρασε ως αψύς κρητικός και
όχι ως ευρωπαίος πολιτικός. Έ-
τσι απάντησε λέγοντας ότι «η Καϊ-
λή ήταν ο δούρειος ίππος του Μα-
ξίμου», ανοίγοντας ο ίδιος τον α-
σκό του Αιόλου. Στην ίδια συνέ-
ντευξη στον ΑΝΤ1 ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ απέφυγε να εξηγήσει
για ποιον λόγο δεν διέγραψε την
κ. Καϊλή, όταν διαφοροποιήθη-
κε επισήμως τον Αύγουστο μετά
την μηνυτήρια αναφορά του ΠΑ-
ΣΟΚ στην εισαγγελία του Αρείου
Πάγου για την παρακολούθηση

του κινητού του κ. Ανδρουλάκη.
Αρκέστηκε να πει ότι «την είχαμε
ενημερώσει ότι δεν θα είναι πάλι υ-
ποψήφια με το ΠΑΣΟΚ και ταυτό-
χρονα είχαμε ενημερώσει την ευρω-
ομάδα των σοσιαλιστών». Κάτι που
μπέρδεψε τον πολύ κόσμο. 

Όταν δύο ημέρες αργότερα ο
Γραμματέας Πολιτικού Σχεδια-
σμού του ΠΑΣΟΚ, Παναγιώτης
Δουδωνής, προσπάθησε να ε-
ξηγήσει όλο το παρασκήνιο ήταν
αργά. Συγκεκριμένα ο κ. Δουδω-
νής ισχυρίστηκε ότι «η διαγραφή
δεν έλαβε χώρα νωρίτερα, καθώς υ-
πήρξε μια συνεννόηση με το Ευρω-
παϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα και δη
με την ΚΟ των Σοσιαλιστών και Δη-
μοκρατών, οι οποίοι μας είπαν ότι
είναι Αντιπρόεδρος του Ευρωκοινο-
βουλίου. Είναι πολύ δύσκολο αν τη
διαγράψετε, να χειριστούμε εμείς
την κατάσταση στην Ευρώπη. Ήταν
η εισηγήτρια στην επιτροπή PEGA
για τις παρακολουθήσεις. Αν την α-
ποπέμπαμε, θα ήταν σαν να παρεμ-
βαίνουμε ευθέως στο έργο της επι-
τροπής. Τι προκρίθηκε λοιπόν; Της
ξεκαθαρίστηκε ήδη από την πρώτη
στιγμή, μετά από συνεννόηση με το
Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα, ό-
τι δεν θα είναι ξανά υποψήφια στα
ψηφοδέλτια του ΠΑΣΟΚ». Ένα σε-
νάριο που ακούγεται πολύ λογικό,
όμως υπάρχει ένα κενό. Το ΠΑΣΟΚ
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Ισορροπία σε τεντωμένο
σχοινί για τον
Ανδρουλάκη

• Η ιστορία 
της Καϊλή έχει 

προκαλέσει σεισμό 
στο εσωτερικό 

του ΠΑΣΟΚ, όπου 
επανήλθαν στο 

προσκήνιο 
οι φυλές 
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δεν φρόντισε να ζητήσει από την
πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ο-
μάδας των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών,
την Ισπανίδα Ιράτσε Γκαρθία
Πέρεθ, μία δήλωση επιβεβαίω-
σης, ώστε να καταλάβει και ο α-
πλός κόσμος όλες τις ενέργειες
που έγιναν. Και να δικαιολογη-
θεί έτσι η εξήγηση Ανδρουλάκη
για «Δούρειο Ίππο του Μαξίμου».

Απλά από την Χαριλάου Τρι-
κούπη για να αποδείξουν τα λε-
γόμενα τους, ότι είχε ενημερωθεί
η κ. Καϊλή από το τέλος Αυγού-
στου ότι χωρίζουν τα τσανάκια
τους υποστηρίζουν ότι η ευρω-
βουλευτής απουσίαζε από την ο-
μιλία του Νίκου Ανδρουλάκη
στην ΔΕΘ στις 14 Σεπτεμβρίου,
ενώ λίγα 24ωρα νωρίτερα είχε
δώσει το παρών σε εκδήλωση
του Άδωνη Γεωργιάδη στο πε-
ριθώριο της κυβερνητικής επί-
σκεψης στην Θεσσαλονίκη για τα
εγκαίνια της Έκθεσης. 

Μπέρδεμα και 
με την ομιλία
Ο εκνευρισμός του Νίκου Αν-
δρουλάκη έβαλε σε μπελάδες το
ΠΑΣΟΚ, το οποίο έτσι κι αλλιώς
πιέζεται μόνο και από το γεγονός
της σύλληψης και κράτησης στις
φυλακές της Εύας Καϊλή. Κι αυ-
τό διότι στην ομιλία του στην Κε-
ντρική Πολιτική Επιτροπή του
ΠΑΣΟΚ την Κυριακή, ο πρόε-
δρος του Κινήματος επεσήμανε
ότι «πρέπει να χάσει τις εκλογές ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και να περά-
σει στα έδρανα της αντιπολίτευσης».
Κάτι που άδραξε η επικοινωνια-
κή ομάδα της Νέας Δημοκρατία
και επιτίθεται εκ νέου με σφο-
δρότητα στο ΠΑΣΟΚ ότι τα βρήκε
με τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Έτσι ξαφνικά το ΠΑΣΟΚ βρέθηκε
στη δίνη του κυκλώνα, καθώς η
κυβερνητική προπαγάνδα κινεί-
ται με την ατάκα «ψηφίζεις Αν-
δρουλάκη το πρωί και το βράδυ
βγαίνει Τσίπρας». Κάτι που αναμ-
φίβολα θα επηρεάσει τους κε-
ντρώους ψηφοφόρους που έβλε-
παν το ΠΑΣΟΚ ως μία ψήφο δια-
μαρτυρίας για τις κυβερνητικές α-
στοχίες.  

Και πάλι ο Παναγιώτης Δου-
δωνής κλήθηκε να μπαλώσει τα
πράγματα ξεκαθαρίζοντας ότι «σε
καμία περίπτωση εμείς δεν θα γί-
νουμε παρακολούθημα κανενός.
Έχουμε μια αυτόνομη πορεία.
Ποιος είναι ο σκοπός κάθε κόμ-
ματος της αντιπολίτευσης από κα-
ταβολής κόσμου; 

Να στείλει την κυβέρνηση
στην αντιπολίτευση. Είναι τελεί-
ως παράλογο να βγαίνει ένα κόμ-
μα της αντιπολίτευσης και να λέ-
ει: “Ψηφίστε μας για να μείνει η
κυβέρνηση στην εξουσία”. Άρα
είναι κάτι συμφυές με την λει-
τουργία της δημοκρατίας και της
αντιπολίτευσης. Εμείς έχουμε μια
ξεκάθαρη θέση, την οποία και

δεν αλλάζουμε. Την έχει επανει-
λημμένα εκφράσει ο Πρόεδρος
μας που είναι η εξής: Θα μιλή-
σουμε προγραμματικά στους Έλ-
ληνες πολίτες, γι’ αυτό και την
Κυριακή δυο σπουδαίες προσω-
πικότητες, ο Νίκος Χριστοδου-
λάκης και ο Ηλίας Κικίλιας πα-
ρουσίασαν το πρόγραμμα και το
ιδεολογικό μας προοίμιο. Αυτό
θα καταθέσουμε στους Έλληνες
πολίτες και θα συζητήσουμε».

Όπως γίνεται αντιληπτό στο ΠΑ-
ΣΟΚ κατάλαβαν ότι έκαναν νέα γκά-
φα, λόγω του εκνευρισμού και τώρα
δίνουν μάχη για να αποδείξουν ότι
δεν είναι ελέφαντες. 

Το δώρο Βενιζέλου
Την ίδια ώρα ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος και με ανάρτηση του στους προ-
σωπικούς του λογαριασμούς στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά και
με συνέντευξη του στην εφημερίδα
«Ελευθερία» της Καλαμάτας (βρέθη-
κε εκεί για την παρουσίαση του βι-
βλίου του «Εκδοχές Πολέμου») έριξε
σωσίβιο στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.
Ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ α-
ναφερόμενος στην Καϊλή τόνισε:
«Πρόκειται για τραγική υπόθεση. Α-
διανόητη πολιτικά, θεσμικά και η-
θικά. Λυπάμαι βαθύτατα για την ε-
ξέλιξη αυτή. Περιμένουμε τη βελγι-
κή δικαιοσύνη, αν και οι επιπτώσεις
είναι ήδη συντριπτικές».

Στη συνέχεια ο κ. Βενιζέλος ε-
πιτέθηκε στην κυβέρνηση αφή-
νοντας εκ νέου αιχμές για τον κ.
Μητσοτάκη: «Με ρωτάτε για το νο-
μοθετικό πλαίσιο, το ελληνικό υπο-
θέτω, παρότι στην προκειμένη υπό-
θεση εφαρμόζεται το βελγικό. Προ-
φανώς είναι επαρκές και το ελληνικό
συνταγματικό και νομοθετικό πλαί-
σιο. Όταν υπάρχουν αυτόφωρα κα-
κουργήματα δεν ισχύουν οι εγγυή-
σεις της βουλευτικής ασυλίας. Κά-
ποιοι συγχέουν σκοπίμως την άρση
του απορρήτου των επικοινωνιών ε-
νός βουλευτή ή ενός υπουργού εν ε-
νεργεία, όπως ο Κωστής Χατζηδά-
κης, για λόγους δήθεν εθνικής α-
σφάλειας, χωρίς να υπάρχει έγκλη-
μα προς διερεύνηση, απλώς και μό-
νο για την αυθαίρετη αλλά νομιμο-
φανή συλλογή πληροφοριών, με την

ύπαρξη ενδείξεων ή υπονοιών τέλε-
σης ιδιαίτερων σοβαρών εγκλημά-
των και πολύ περισσότερο με τη διά-
πραξη αυτόφωρου κακουργήματος.
Όπως κρατήθηκε προσωρινά η κ.
Καϊλή στο Βέλγιο, έτσι κρατήθηκαν
προσωρινά οι βουλευτές της Χρυσής
Αυγής στην Ελλάδα. Η φύση των ε-
γκλημάτων είναι διαφορετική, πρό-
κειται όμως για αυτόφωρα κακουρ-
γήματα. Όποιοι συνεπώς θεωρούν
ότι η ποινική υπόθεση Καϊλή που τη
χειρίζονται οι βελγικές αρχές, δικαι-
ολογεί την παρακολούθηση αρχηγού
κόμματος και εν ενεργεία υπουργού
από την ελληνική ΕΥΠ για απροσ-
διόριστους λόγους εθνικής ασφα-
λείας, χωρίς καμία ποινική διάστα-
ση, δεν αντιλαμβάνονται ότι χωρίς
σεβασμό του Συντάγματος και της
Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου δεν προστατεύε-
ται η φιλελεύθερη δημοκρατία».

Στην ίδια συνέντευξη ο κ. Βε-
νιζέλος ρωτήθηκε για το σκάν-
δαλο των υποκλοπών και σημεί-
ωσε: «Μετά τη δημοσίευση στοιχεί-
ων για την παρακολούθηση του υ-
πουργού Κ. Χατζηδάκη, η κυβέρνη-
ση διά του εκπροσώπου της δεν
προέβη σε διάψευση αλλά ουσια-
στικά στην παραδοχή ότι όντως η
ΕΥΠ παρακολουθούσε το συγκεκρι-
μένο μέλος της κυβέρνησης και άλ-
λους αξιωματούχους. Όμως κατά τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο «είναι α-
διανόητο να υπονοείται ότι (αυτό)
τελούσε σε γνώση του (πρωθυπουρ-
γού) ή, πολύ περισσότερο, ότι είχε
δώσει εντολή να παρακολουθούνται

άνθρωποι που συμπορεύεται μαζί
τους επί δεκαετίες ή και κρατικοί α-
ξιωματούχοι, μαζί με τους οποίους
αντιμετώπισε επιτυχώς μείζονα ζη-
τήματα για την πατρίδα». Στην ίδια
όμως δήλωση, ρητά και επίσημα, η
κυβέρνηση δέχεται  ότι η ΕΥΠ ε-
νεργούσε «εκτός πλαισίου». Τι ση-
μαίνει αυτό; Ότι ενεργούσε εκτός νο-
μιμότητας; Ή εκτός του πλαισίου των
πολιτικών οδηγιών του πρωθυπουρ-
γού αλλά πάντως «νόμιμα», δηλαδή
με διάταξη της αρμόδιας εισαγγελι-
κής λειτουργού;

Το Σύνταγμα όμως αναθέτει στη
Δικαιοσύνη και όχι στον πρωθυ-
πουργό να αποφασίζει τελικά. Μή-
πως εννοεί η κυβέρνηση ότι κακώς,
δηλαδή παρανόμως, ζήτησε η ΕΥΠ
να εκδοθεί η εισαγγελική διάταξη;
Αν ναι, τότε ποιος έχει την ευθύνη
για την ελλιπή εποπτεία της ΕΥΠ;
Προφανώς ο εποπτεύων υπουργός
που είναι ο ίδιος ο πρωθυπουργός,
ο οποίος πρέπει να ζητήσει έστω και
τώρα από τον εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου και την ΑΔΑΕ την άμεση και
σε βάθος διερεύνηση τουλάχιστον
της παρακολούθησης υπουργών του
και «άλλων αξιωματούχων».

Ξύπνησαν οι φυλές
Κι όμως αυτό το χριστουγεννιάτι-
κο δώρο του Ευάγγελου Βενιζέ-
λου προς το Νίκο Ανδρουλάκη
δεν μπορεί να το εκμεταλλευθεί
όπως θα ήθελε ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ. Διότι ναι μεν ο κ. Βενι-
ζέλος προσφέρει επιχειρήματα
στην αντιπαράθεση του ΠΑΣΟΚ
με την κυβέρνηση για το θέμα
των υποκλοπών, όμως την ίδια
ώρα ελλοχεύει ο κίνδυνος με το
να επανέλθει στο προσκήνιο του
ΠΑΣΟΚ ο Βενιζέλος να ξεσηκω-
θούν οι παπανδρεϊκοί, οι οποίοι

τα τελευταία 24ωρα ξιφουλκούν
κατά της Καϊλή. 

Η κατηγορούμενη ευρωβου-
λευτής θεωρείται παιδί του Βενι-
ζέλου, ενώ είχε παίξει πρωταγω-
νιστικό ρόλο στην παραίτηση
Παπανδρέου. Το φθινόπωρο
του 2011 η Καϊλή ως βουλευτής
Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΟΚ είχε
αποστείλει επιστολή στον τότε
πρωθυπουργό Γιώργο Παπαν-
δρέου αναφέροντας του ότι εάν
δεν παραιτηθεί θα άρει την εμπι-
στοσύνη της στην κυβέρνηση
του. Τις ίδιες ημέρες ήταν σε κα-
θημερινή βάση στις τηλεοπτικές
εκπομπές επιτιθέμενη με αφο-
δρότητα κατά του κ. Παπανδρέ-
ου. Ακόμη και οι πολιτικοί αντί-
παλοι του ΓΑΠ δεν ήταν τόσο λά-
βροι, όσο η Καϊλή. Μάλιστα ο
Νίκος Παπανδρέου έχει γράψει
στα social media ότι «τον Γιώργο
Παπανδρέου τον έριξαν τρεις γυναί-
κες, η Εύα Καϊλή, η Μιλένα Απο-
στολάκη και η Χαρά Κεφαλίδου». 

Ο δε πρώην υπουργός Οικο-
νομικών των κυβερνήσεων Πα-
πανδρέου και Παπαδήμου, ο
Φίλιππος Σαχινίδης, σε δηλώ-
σεις του υποστήριξε πως «η κ.
Καϊλή όχι μόνο έπρεπε να διαγρα-
φεί νωρίτερα από τον κ. Ανδρουλά-
κη, αλλά έπρεπε να της απαγορευ-
θεί να ήταν υποψήφια ευρωβουλευ-
τής και το 2014, αλλά πολύ περισ-
σότερο το 2019, λόγω του ότι έριξε
την κυβέρνηση του κόμματος της το
2011», αφήνοντας αιχμή και για
την αείμνηστη Φώφη Γεννημα-
τά, η οποία αποδέχθηκε την υπο-
ψηφιότητα της Καϊλή, το 2019
παρά το γεγονός ότι η ευρωβου-
λευτής είχε καταφερθεί πολλάκις
εναντίον της. Στα δε μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης οι οπαδοί του
Παπανδρέου κάνουν λόγο για
«θεία δίκη».

Οπότε στο επόμενο διάστημα
ο Νίκος Ανδρουλάκης καλείται
να ισορροπήσει σε τεντωμένο
σχοινί. Και σε ό,τι αφορά την πα-
ρουσία του ΠΑΣΟΚ μεταξύ των
συμπληγάδων Νέα Δημοκρατία
και ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και στο εσω-
κομματικό πεδίο. Και αυτό διότι
κι εκεί διαμορφώνονται δύο τά-
σεις. Η μία πιο ανεκτική, που την
αποτελούν οι Λαλιώτης, Ρέπ-
πας και άλλοι ζητώντας να βρε-
θεί κοινός τόπος με τον ΣΥΡΙΖΑ
και η άλλη όπου είναι οι Λοβέρ-
δος, Γιαννακοπούλου και άλ-
λοι που δεν ξεχνούν τι τράβηξε
το ΠΑΣΟΚ στα χρόνια του μνη-
μονίου. Επί τη ευκαιρία και ο
Λοβέρδος και η Γιαννακοπού-
λου δεν συμφωνούν με τον χα-
ρακτηρισμό «δούρειος ίππος»
που αποδόθηκε στην Καϊλή. «Ε-
μένα δε μου αρέσει προσωπικά να
χρησιμοποιώ χαρακτηρισμούς. Αλ-
λά είναι μια φράση που χρησιμο-
ποίησε ο πρόεδρός μας», έλεγε μετά
την Κεντρική Πολιτική Επιτροπή
η κ. Γιαννακοπούλου.  

ΠΑΝΗΓΥΡΙ-
ΖΟΥΝ ΟΙ 

ΠΑΠΑΝΔΡΕΙΚΟΙ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΪΛΗ, 
ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ
ΟΤΙ ΗΤΑΝ ΠΑΙΔΙ
ΤΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ



«Με Ιταλούς αποφεύγεις τις παρέες
στην Ευρωπαϊκή Ένωση». 
Παλιά παροιμία των Βρυξελλών

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σύσταση για μάσκα από 
την Χαριλάου Τρικούπη
Επιστροφή της μάσκας προστασίας στο ΠΑΣΟΚ την περασμένη Κυριακή
στη συνεδρίαση της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής σε κεντρικό ξενοδο-
χείο. Έμαθα πως υπήρξε κεντρική γραμμή από την Χαριλάου Τρικούπη. Ή
πιο σωστά σύσταση. Βλέπετε οι ιώσεις αυτή την εποχή βρίσκονται στο
πικ τους, συν τοις άλλοις ότι και παρατηρείται έξαρση των νοσήσεων από
τον Covid-19. Οπό-
τε αποφάσισαν από
την Χαριλάου Τρι-
κούπη να προτεί-
νουν σε όλους τους
συμμετέχοντες να
φορούν την μάσκα
προστασίας για να α-
ποφευχθούν τα χει-
ρότερα. Αυτό, όμως
που έκανε στο ΠΑ-
ΣΟΚ να ανησυχή-
σουν ήταν ότι τις τε-
λευταίες ημέρες δύο εκ των στενών συνεργατών του Νίκου Ανδρουλάκη
προσβλήθηκαν από Covid-19. Το γεγονός ότι είχε προηγηθεί σειρά συ-
σκέψεων για την προετοιμασία της συνεδρίασης της Κεντρικής Πολιτι-
κής Επιτροπής προκάλεσε μεγάλη ανησυχία για το πόσο πολύ θα μπο-
ρούσε να έχει εξαπλωθεί ο ιός. Μάλιστα πολλά από τα κεντρικά στελέχη
του ΠΑΣΟΚ συνεχίζουν σχεδόν σε καθημερινή βάση να υποβάλλονται
σε rapid test. Βέβαια εντός της αιθούσης η σύσταση δεν εισακούστηκε.
Συν τοις άλλοις όσοι φορούσαν την μάσκα έκρυβαν την δυσαρέσκεια για
την υπόθεση της Εύας Καϊλή, καθώς αντί να δοθεί έμφαση στο κυβερνη-
τικό πρόγραμμα που ανέλυσαν οι Νίκος Χριστοδουλάκης και Ηλίας
Κικίλιας, οι περισσότεροι αποτιμούσαν τη ζημιά που προκλήθηκε από τις
εξελίξεις των Βρυξελλών.

Αναζητούν 
πράο εκπρόσωπο

για τις εκλογές
Σχεδόν σίγουρη είχαν στην Πει-
ραιώς το ότι ο Κυριάκος Πιερρα-
κάκης θα αναλάμβανε την εκπρο-
σώπηση του κόμματος της Νέας
Δημοκρατίας κατά την προεκλογι-
κή περίοδο, λόγω του ότι έχει μία
τεράστια αποδοχή. Όμως ο ίδιος ο
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης θέλησε να κατέλθει
υποψήφιος στην Α’ Αθή-
νας και ο πρωθυπουργός
δεν του χάλασε χατίρι. Α-
μέσως μόλις ανακοινώθη-
κε η κάθοδος Πιερρακάκη
κυκλοφόρησε το όνομα του
υφυπουργού Εθνικής Άμυ-
νας, Νίκου Χαρδαλιά, γι’
αυτή τη θέση, λόγω και της
εμπειρίας του από την εποχή της
καραντίνας λόγω της πανδημίας.
Ωστόσο κατά τις ενημερώσεις των
υγειονομικών συντακτών-δίπλα
στον Σωτήρη Τσιόδρα- δεν ήταν λί-
γες οι φορές που εμφανίστηκε α-
γριεμένος. Και όλοι στο Μαξίμου φο-
βούνται μήπως ο έμπειρος Χαρδαλιάς
έχοντας την αδρεναλίνη στο φουλ
(βράζει το αίμα του όπωςλενε) ξεφύ-
γει. Οπότε αναζητείται μία πιο σίγου-
ρη λύση, όπου ο εκπρόσωπος ναι μεν
να είναι ετοιμόλογος, «αλλά να παρα-
μένει μειλίχιος ακόμη κι αν πέφτουν δί-
πλα του βόμβες», όπως αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά στο Μαξίμου.

Μέσα στις 
γιορτές

Η αλήθεια να λέγεται. Η α-
κύρωση της επίσκεψης του
Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Χιμάρα με την δικαιολογία
του κακού καιρού δεν έπει-
σε κανένα. Οπότε επικοινω-
νιακά πιάστηκε οφ σάιντ το
Μαξίμου και όπως αποφα-

σίστηκε θα υπάρξει διόρθω-
ση. Όπως μας ανέφερε αξιό-
πιστη πηγή  μέχρι το τέλος
του χρόνου θα πραγματο-

ποιηθεί η επίσκεψη του
πρωθυπουργού στα μειονο-
τικά χωριά της Αλβανίας.
Προφανώς μέσα στην εορ-
ταστική περίοδο, κάτι που
θα χαροποιήσει περισσότε-

ρο τους ομογενείς.

Ικανοποίηση 
για την

Αλεξανδρούπολη
Στο Μαξίμου είναι ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι για την «ε-
πιτυχία που σημείωσε η χώ-
ρα πρωτίστως», όπως λένε.
Ο λόγος για την ένταξη του
λιμανιού της Αλεξανδρού-
πολης στο εκτεταμένο Διευ-
ρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφο-

ρών. Όπως έλεγαν κυβερνη-
τικές πηγές, πρόκειται για
μια στρατηγική κίνηση που

είχε μεθοδευθεί εδώ και
καιρό από τον πρωθυπουρ-

γό σε συνεργασία με τον
αρμόδιο υπουργό Κώστα

Καραμανλή, ο οποίος υλο-
ποίησε το σχετικό πρότζεκτ.
Η κυβέρνηση «βλέπει» όχι
μόνο οικονομικά αλλά και
ενεργειακά και γεωστρατη-
γικά οφέλη, θυμίζοντας πό-
σο πολύ έχει ενοχλήσει την
Άγκυρα η αναβάθμιση της

Αλεξανδρούπολης.

Δεν ξεχνά την στήριξη 
του Αντώνη ο Κώστας
Η Ντόρα Μπακογιάννη ήταν η μοναδική από τα προβε-
βλημένα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας που απουσίαζε από
την εκδήλωση των εγκαινίων του ιδρύματος «Αντώνης Σα-
μαράς». Εξάλλου είναι κοινό μυστικό ότι οι σχέσεις του
πρώην πρωθυπουργού με την πρώην υπουργό Εξωτερι-
κών είναι τυπικές. Η ίδια δικαιολογήθηκε ότι την ίδια ημέ-
ρα υπήρχε μία εκδήλωση στα Χανιά που δεν μπορούσε να
μην παραβρεθεί ως βουλευτής του νομού. Πάντως ο Κώ-
στας Μπακογιάννης, δήμαρχος Αθηναίων, ήταν από τους
πρώτους που πήγε στο Παλλάς, ανταποκρινόμενος στην
πρόσκληση. Ο Κώστας Μπακογιάννης, όπως ανέφεραν
στην στήλη συνεργάτες του , δεν ξεχνά ότι μπήκε στην πο-
λιτική όταν ο Αντώνης Σαμαράς στήριξε επί προεδρίας
του την υποψηφιότητα του για τον δήμο Καρπενησίου. Τότε,
ο κ. Σαμαράς είχε αφήσει να διαρρεύσει ότι «η στήριξη του
γιου του Παύλου Μπακογιάννη είναι αυτονόητη» και ο νυν δή-
μαρχος Αθηναίων φαίνεται ότι δεν το ξέχασε ποτέ αυτό.



Του Μανώλη Δράκου

Το Μαρόκο έγινε το
πρώτο αφρικανι-
κό και αραβικό έ-
θνος, που προχώ-

ρησε στην τελική τετράδα ε-
νός παγκοσμίου κυπέλλου.

Ο καναδικής καταγωγής τερ-
ματοφύλακας, Γιουνές Μπουνού,
ο γεννημένος στην Μαδρίτη, Ασ-
ράφ Χακίμι, ο γεννημένος στην
Ολλανδία, Σόφιαν Αμραμπάτ και ο
γαλλικής καταγωγής, Σοφιάν
Μπουφάλ, είναι μερικά μόνο από
τα γρανάζια της μεγάλης έκπληξης
του Μουντιάλ…

Μαροκινός γεννημένος  στο
…Μαρόκο, αναζητείται! 

Ο εντοπισμός  παικτών σε χώ-
ρες όπως το Βέλγιο, η Γαλλία, η
Γερμανία, η Ιταλία, η Ολλανδία και
η Ισπανία, είναι πλέον μια άσκηση
ρουτίνας, για τους ιθύνοντες της
μαροκινής ομοσπονδίας. Η ιστορία
έχει τις ρίζες της στο Παγκόσμιο
Κύπελλο του 1998 όταν έπαιξαν
στην Εθνική του Μαρόκου οι πρώ-
τοι Μαροκινοί που γεννήθηκαν
στο εξωτερικό!

Οι Μαροκινοί, αποτελούν έναν
από τους μεγαλύτερους πληθυ-
σμούς μεταναστών στην Ευρώπη,
που υπολογίζεται σε περίπου πέ-
ντε εκατομμύρια ανθρώπους, ενώ
παράλληλα, διατηρούν στενούς
δεσμούς με την πατρίδα τους. 

Μια μελέτη από το Συμβούλιο
της Μαροκινής Κοινότητας στο Ε-
ξωτερικό, κατέληξε στο συμπέρα-
σμα, ότι το 61% των Μαροκινών,
οι οποίοι ζουν στην Ευρώπη και εί-
ναι ηλικίας μεταξύ 18 και 35 ετών,
επισκέπτονται την χώρα τους κά-
θε χρόνο.

Η Βασιλική Ομοσπονδία Ποδο-
σφαίρου του Μαρόκου, διαθέτει
ανιχνευτές ταλέντων σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη και κινούνται άμε-
σα για να τους εντοπίσουν και να
τους πάρουν στο αντιπροσωπευ-
τικό συγκρότημα μήπως τους χά-
σουν από άλλες εθνικές…

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, α-
ποτελεί ο καλύτερος Μαροκινός
ποδοσφαιριστής της σύγχρονης ε-
ποχής. 

Ο Χακίμ Ζίγιες, γεννημένος
στην Ολλανδία, είχε συνομιλίες
τόσο με τους Μαροκινούς παρά-
γοντες, όσο και με τον Ολλανδό
προπονητή, Ρόναλντ Κούμαν, πριν
πάρει την απόφασή του για τα
χρώματα της Εθνικής που θα κα-
ταλήξει….

Όπως επίσης, και ο Άμραμπατ,
ο οποίος έπαιξε με την Ολλανδία
στις «μικρές» εθνικές ομάδες, αλ-

λά αποφάσισε να αγωνιστεί με το
Μαρόκο, για οικογενειακούς λό-
γους.

«Οι γονείς μου είναι Μαροκινοί
και οι παππούδες μου Μαροκινοί.
Κάθε φορά που πηγαίνω εκεί δεν
μπορώ να περιγράψω το συναί-
σθημα μέσα μου με λόγια, είναι το
σπίτι μου. Η Ολλανδία είναι επίσης
το σπίτι μου, αλλά το Μαρόκο εί-
ναι ξεχωριστό», δήλωσε με νόημα
ο έμπειρος μέσος.

«Οι παίκτες προσεγγίζονται πο-
λύ νωρίς για να τους προσελκύ-

σουν στην μαροκινή πλευρά. Ποτέ
δεν πιέζουμε πράγματα, είναι μια
ειλικρινής συζήτηση με τον παίκτη
και την οικογένειά του», εξηγεί ο
Νουρεντίν Μουκρίμ, προπονητής
νέων ποδοσφαιριστών στο Βέλγιο
και σκάουτερ για το Μαρόκο, τα
τελευταία εννέα χρόνια.

Ωστόσο, υπάρχουν αμφιβολίες
σχετικά με αυτήν την πολιτική και
το ενδεχόμενο να προκαλεί «αδι-
κία» σε βάρος όσων παικτών έ-
χουν γεννηθεί στο Μαρόκο.

«Πριν από αυτό το Παγκόσμιο

Ο Μαροκινός
…Μουρίνιο
Στο αφρικανικό ποδό-
σφαιρο, ο προπονητής
της Εθνική Μαρίκου, ο
Ρεγκράγκι έχει συχνά
συγκριθεί με τον Ζοζέ
Μουρίνιο χάρη στην
τακτική του πειθαρχία
και τις εξαιρετικές του
ικανότητες διαχείρισης.  
Ο Ρεγκράγκι είναι γαλ-
λικής καταγωγής Μα-
ροκινός. Έχει συγκε-
ντρώσει την ομάδα με
τη μεγαλύτερη ποικιλο-
μορφία σε εθνικό επί-
πεδο στο Παγκόσμιο
Κύπελλο – 14 από τους
26 παίκτες γεννήθηκαν
εκτός Μαρόκου, σε έξι
διαφορετικές χώρες –
και έχει ενσωματώσει
απρόσκοπτα σε αυτή
την ομάδα παίκτες από
όλο τον κόσμο, δημι-
ουργώντας ένα δεμένο
σύνολο. Τα τουρνουά
του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου μπορεί να είναι
δύσκολα για τον ψυχι-
σμό των ποδοσφαιρι-
στών, μιας και λείπουν
από το σπίτι για εβδο-
μάδες, αλλά ο Ρεγκρά-
γκι το αντιμετώπισε ε-
πιτρέποντας στις οικο-
γένειές τους να μείνουν
με την ομάδα στο μέρος
που έχει καταλύσει η α-
ποστολή στο Κατάρ. Ο
Ρεγκράγκι απαθανατί-
στηκε να αγκαλιάζει τη
μητέρα του μετά την νί-
κη-θρίλερ επί της Ισπα-
νίας και ο Χακίμι να φι-
λάει επίσης τη μητέρα
του. «Σε όλη του την
καριέρα ως παίκτης και
ως προπονητής, δεν τα-
ξίδεψα ποτέ για να τον
παρακολουθήσω», είπε
η μητέρα του Ρεγκρα-
γκί, Φατιμά. «Ζω στη
Γαλλία για περισσότε-
ρα από 50 χρόνια και
αυτή είναι η πρώτη φο-
ρά που έφυγα από το
Παρίσι».

Κύπελλο, είχαμε πολλά προβλήμα-
τα με τα παιδιά που γεννήθηκαν
στην Ευρώπη και τα παιδιά που
δεν γεννήθηκαν στο Μαρόκο. Και
πολλοί δημοσιογράφοι, ρωτούσαν
«γιατί δεν παίζουμε με παιδιά που
γεννήθηκαν στο Μαρόκο», επεσή-
μανε σχετικά, ο δημιουργός αυτής
της εθνικής ομάδας, Ουαλίντ Ρε-
γκραγκί, προσθέτοντας: «Αποδεί-
ξαμε ότι κάθε Μαροκινός είναι
Μαροκινός. Όταν έρχεται στην ε-
θνική ομάδα, θέλει να πεθάνει, θέ-
λει να πολεμήσει. Ως προπονητής,
γεννήθηκα στην Γαλλία, αλλά κα-
νείς δεν μπορεί να έχει όση... καρ-
διά, έχω για την χώρα μου».

Πολλοί απόρησαν όταν η Ομο-
σπονδία του Μαρόκου πήρε την α-
πόφαση να απολύσει τον Βαχίντ
Χαλιλχότζιτς τον Αύγουστο, περί-
που τρεις μήνες πριν από την έ-
ναρξη του Παγκοσμίου Κυπέλλου,
αφού ο Βόσνιος προπονητής είχε
οδηγήσει την ομάδα στην πρόκρι-
ση στα τελικά της διοργάνωσης.

Ακόμη πιο περίεργο ήταν ότι α-
ντικαταστάθηκε από έναν άσημο
Μαροκινό προπονητή χωρίς ιδιαί-
τερες περγαμινές. Με το ατυχές
παρατσούκλι «κεφάλι αβοκάντο»
λόγω του φαλακρού του κεφαλι-
ού, ο Ουαλίντ Ρεγκραγκί -ένας
σκληρός αμυντικός στα νιάτα του-
παρόλο που γεννήθηκε στη Γαλ-
λία, επέλεξε να εκπροσωπήσει το
έθνος της οικογένειάς του, κατα-
γράφοντας 45 συμμετοχές.

Από τότε που έγινε προπονη-
τής, ο Ρεγκράγκι απολάμβανε επι-
τυχίες όπου και αν ήταν, οδηγώ-
ντας έναν μικρομεσαίο μαροκινό
σύλλογο, την Ραμπάτ στο μοναδι-
κό πρωτάθλημα της ιστορίας του.
Είχε μια σύντομη θητεία στο Κα-
τάρ όπου κέρδισε το πρωτάθλημα
με την Αλ Ντουχαΐλ, πριν επιστρέ-
ψει στο Μαρόκο όπου οδήγησε
την Καζαμπλάνκα σε πρωτάθλημα
και Champions League Αφρικής
νωρίτερα φέτος.

Πολλοί Μαροκινοί πίστευαν ότι
θα μπορούσε να αναλάβει την ε-
θνική ομάδα μετά το Παγκόσμιο
Κύπελλο ή σε λίγα χρόνια, αλλά
κανένας δεν ήταν δυσαρεστημέ-
νος όταν ανακοινώθηκε ότι παίρ-
νει τα ηνία 100 ημέρες πριν από
τον πρώτο τους αγώνα στο Πα-
γκόσμιο Κύπελλο.

Οι περισσότεροι από τους διεθνείς 
της αφρικανικής ομάδας είναι γεννημένοι σε

ευρωπαϊκές χώρες αφού οι γονείς τους
έφυγαν από την πατρίδα τους πριν γεννηθούν

Μαρόκο: 
Η μεγαλύτερη

εθνική
…μεταναστών
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τομμύρια δολάρια, 110 εντός και
18 εκτός γηπέδου. 

Ο Κιλιάν Εμπαπέ, μόλις πριν α-
πό τέσσερα χρόνια, βοήθησε τη
Γαλλία να κατακτήσει το τουρνουά

ρια ο καθένας στην καριέρα τους.
Πλέον όμως ο πιο ακριβοπλη-

ρωμένος ποδοσφαιριστής στον
κόσμο είναι ο 23χρονος Γάλλος Κι-
λιάν Εμπαπέ με έσοδα 128 εκα-

Του Νίκου Συνοδινού

Oπλανήτης χορεύ-
ει στους ρυθμούς
του Μουντιάλ.
Την Κυριακή στις

17:00(18:00 ώρα Κατάρ), στο
νεόκτιστο «Lusail Iconic
Stadium», χωρητικότητας
80.000 θέσεων, στην ομώνυμη
πόλη του Λουσαΐλ, δυο ποδο-
σφαιρικές υπερδυνάμεις συ-
γκρούονται για το τρόπαιο των
τροπαίων. 

Η Αργεντινή του Λιονέλ Μέσι
και η Γαλλία του Κιλιάν Εμπαπέ,
διασταυρώνουν τα ξίφη τους, μετά
την επικράτησή τους επί της Κροα-
τίας και του Μαρόκο αντίστοιχα
στους ημιτελικούς. Τα 3,6 δισεκα-
τομμύρια που παρακολούθησαν το
τελευταίο Μουντιάλ το 2018 στη
Ρωσία, είναι πολύ λίγα μπροστά
στα 5 δισεκατομμύρια θεατές που
υπολογίζει η FIFA ότι έστρεψαν τα
βλέμματά τους στο Κατάρ.

Το Λουσαΐλ είναι μια παραθα-
λάσσια περιοχή που βρίσκεται 23
χιλιόμετρα μακριά από την πρω-
τεύουσα, Ντόχα. Χτίστηκε εξ ολο-
κλήρου από το μηδέν, ώστε να φι-
λοξενήσει το Μουντιάλ 2022 και
φυσικά να στεγάσει τον μεγάλο τε-
λικό. Η κατασκευή του «Lusail
Iconic Stadium» ξεκίνησε τον Απρί-
λιο του 2017 και ολοκληρώθηκε
τον Απρίλιο του 2021. Το γήπεδο
φιλοξένησε τον τελικό του Σούπερ
Καπ, Σαουδικής Αραβίας-Αιγύπτου,
τον περασμένο Σεπτέμβριο.

Η μάχη Γαλλίας-Αργεντινής, α-
ποτελεί σημείο αναφοράς της σύ-
γκρουσης των δύο πιο ακριβοπλη-
ρωμένων ποδοσφαιριστών του
πλανήτη. Προγνωστικά δεν χωρά-
νε σε τέτοιες αναμετρήσεις, αλλά
ακόμη και πριν την έναρξη της με-
γάλης ποδοσφαιρικής γιορτής του
πλανήτη, πολλοί μιλούσαν για το
Μουντιάλ του Λιονέλ Μέσι. Του
μάγου της μπάλας που στα 35 του
χρόνια έχει την τελευταία ευκαιρία
να σηκώσει το βαρύτιμο τρόπαιο.

Τα έσοδα του Μέσι για το 2022,
φθάνουν τα 120 εκατομμύρια δο-
λάρια, τα οποία κατανέμονται 65
εντός και τα 55 εκτός γηπέδου.

Ο Λιονέλ Μέσι έχει ήδη δηλώ-
σει ότι το 2022 θα είναι το τελευ-
ταίο του Παγκόσμιο Κύπελλο. Και
θέλει να έχει πάρει στην καριέρα
του, αυτό που δεν κατάφερε ο… α-
ντίπαλος με τον οποίο έδινε μάχη
για τις Χρυσές μπάλες, ο 38χρο-
νος Κριστιάνο Ρονάλντο.

Οι δυο τους έχουν κερδίσει πά-
νω από 1 δισεκατομμύριο δολά-

για πρώτη φορά από το 1998. Ή-
ταν ένα είδος πάρτι για τον 19χρο-
νο τότε, ο οποίος ανακηρύχθηκε
καλύτερος νέος παίκτης, στη διορ-
γάνωση που φιλοξένησε η Ρωσία. 

«Το Κατάρ 2022 θα μπορούσε
να αποτελέσει τομή για τον 23χρο-
νο σήμερα σούπερ σταρ, εγκαινιά-
ζοντας ένα νέο κύμα δημοτικότη-
τας και, ενδεχομένως, ένα ακόμη
μεγαλύτερο μισθό. Η θέση του
στην παγκόσμια σκηνή θα είναι α-
κραία, ειδικά με τη συνεργασία με
την EA Sports, τη συμφωνία του με
τη Nike και όλα όσα συνοδεύουν
αυτό», λέει ο Rossi Biddle. 

Ο ιδιοκτήτης της εταιρείας α-
θλητικού μάρκετινγκ XtraTimeFC,
προσθέτει ότι ο αθλητής του εξω-
φύλλου του βιντεοπαιχνιδιού FIFA
23, είναι πιθανό να είναι το πρό-
σωπο του Παγκοσμίου Κυπέλλου.
«Αν η Γαλλία κατακτήσει το τρό-
παιο, το χορηγικό ενδιαφέρον θα
εκτοξευθεί περαιτέρω», συμπλή-
ρωσε. Ήδη, ο Εμπαπέ είναι ένας α-
πό τους πιο επιτυχημένους οικο-
νομικά παίκτες του αθλήματος. Το
Forbes εκτιμά ότι θα αποκομίσει
128 εκατομμύρια δολάρια για τη
σεζόν 2022-23, προ φόρων και α-

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
17/18 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022

Το Μουντιάλ
έστειλε
μηνύματα
Το 22ο παγκόσμιο κύ-
πελλο της ιστορίας του
ποδοσφαίρου, ήταν ε-
ξαρχής το πλέον αμφι-
λεγόμενο πριν καν γίνει
η πρεμιέρα του την Κυ-
ριακή 20 Νοεμβρίου .
Είναι η πρώτη φορά που
η μεγάλη ποδοσφαιρική
γιορτή έγινε χειμώνα
και διέκοψε τα Ευρω-
παϊκά πρωταθλήματα.
Ωστόσο οι παίκτες έδει-
ξαν να βρίσκονται σε
φουλ φόρμα, εκπλήξεις
έγιναν και τα παρατρά-
γουδα ελέω της ιδιαιτε-
ρότητας του καθεστώ-
τος αποδείχθηκαν στην
πράξη… ελάχιστα.
Κανείς ωστόσο δεν μπο-
ρεί να ξεχάσει τους χι-
λιάδες εργάτες που έχα-
σαν τη ζωή τους στο Κα-
τάρ για την κατασκευή
των γηπέδων που φιλο-
ξένησαν τους αγώνες
του Παγκοσμίου κυπέλ-
λου. Τουλάχιστον οι Κα-
ταριανοί πήραν τα μηνύ-
ματα των σύγχρονων
και φιλελεύθερων κοι-
νωνιών. Όπως και όλοι
όσοι καταπιέζουν τους
πολίτες τους, όπως το Ι-
ράν. Το ποδόσφαιρο σε
αυτό το κομμάτι έπαιξε
το ρόλο του. Γι’ αυτό και
συνεχίζει ν’ αποτελεί το
τελευταίο μαζικό κοινω-
νικό κίνημα.

Ο πλανήτης
περιμένει 

με κομμένη την
ανάσα τη μάχη 
Μέσι-Εμπαπέ

Την Κυριακή (17:00-ΑΝΤ1), πέφτει 
η αυλαία στο 22ο Μουντιάλ με 
την Αργεντινή και τη Γαλλία να

διασταυρώνουν τα ξίφη τους στο Κατάρ.
Τα φώτα πέφτουν στο Λουσαΐλ, 

όπου δυο ποδοσφαιρικές υπερδυνάμεις
είναι έτοιμες να γράψουν ιστορία



πό 4 ομάδες (Ουρου-
γουάη, Βραζιλία, Σουη-
δία και Ισπανία). Η νίκη
της Ουρουγουάης επί της
Βραζιλίας στην τελευταία α-
γωνιστική με 2-1 καθόρισε την
τελική βαθμολογία μεταξύ των
δύο πρώτων στον όμιλο. Από τό-
τε αυτός ο αγώνας αναγνωρίζεται
από τη FIFA ως ο de facto τελικός
του Παγκοσμίου Κυπέλλου 1950. 

Στα 21 Παγκόσμια Κύπελλα
που έχουν διοργανωθεί, 79 εθνι-
κές ομάδες έχουν συμμετάσχει
τουλάχιστον μια φορά. Από αυτές,
13 έχουν φτάσει στον τελικό, ενώ
οκτώ έχουν κατακτήσει το τρό-
παιο. Με πέντε κύπελλα, η Βραζι-
λία είναι η πιο επιτυχημένη ομάδα
στο Παγκόσμιο Κύπελλο, καθώς ε-
πίσης και η μόνη ομάδα που έχει
συμμετάσχει σε όλες τις διοργα-
νώσεις του Παγκοσμίου Κυπέλ-
λου. Η Ιταλία και η Γερμανία έχουν
κατακτήσει από τέσσερις τίτλους. 

Από δύο τίτλους έχουν η Ου-
ρουγουάη, η Αργεντινή και η Γαλ-
λία, ενώ από ένα κύπελλο έχουν η
Αγγλία και η Ισπανία. Η τρέχουσα
κάτοχος του τίτλου, η Γαλλία, κα-
τέκτησε το δεύτερο κύπελλο το
2018. Ο τίτλος της Γερμανίας το
2014 είναι ο πρώτος τίτλος της ε-
νωμένης Γερμανίας (τα προηγού-
μενα τρία κύπελλα τα είχε κατα-
κτήσει ως Εθνική Δυτικής Γερμα-
νίας). Η Εθνική Γερμανίας έγινε η
πρώτη ευρωπαϊκή ομάδα που κα-
τέκτησε Παγκόσμιο Κύπελλο στην
Αμερική, Νότια ή Βόρεια. Η ομάδα
που κερδίζει στον τελικό λαμβάνει
το Τρόπαιο Παγκοσμίου Κυπέλλου
Ποδοσφαίρου και το όνομά της α-
ναγράφεται στο κάτω μέρος του
τροπαίου.

Το Μουντιάλ του Κατάρ οδεύει
στο τέλος του. Από την Κυριακή τη
σκυτάλη παίρνει η Γερμανία. Για το
Παγκόσμιο κύπελλο του 2026. 
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Η Γιουγκοσλαβία ήταν αυτή που
έκανε την καλύτερη πορεία, φτά-
νοντας ως τον ημιτελικό, όπου και
συνετρίβη από την Ουρουγουάη.
Η διοργανώτρια, ήταν η μία ομά-
δα που πήγε στον τελικό και η α-
ντίπαλός της εκεί θα ήταν μια άλλη
ομάδα της Νότιας Αμερικής, η Αρ-
γεντινή, η οποία στον ημιτελικό κα-
θάρισε τις ΗΠΑ.

Οι δύο φιναλίστ δεν μπορού-
σαν να συμφωνήσουν με μια μπά-
λα θα γίνει ο τελικός: Με αυτή της
Ουρουγουάης ή με αυτή της Αργε-
ντινής;  

Με δεδομένο, ότι το κλίμα ανά-
μεσα στις δύο ομάδες δεν ήταν κα-
θόλου καλό, αφού δύο χρόνια νω-
ρίτερα είχαν βρεθεί αντιμέτωπες
και για το χρυσό μετάλλιο στους
Ολυμπιακούς Αγώνες, λίγο έλειψε
ο τελικός να τιναχτεί στον αέρα. Ή-
ταν η στιγμή που ο Ζιλ Ριμέ, ο άν-
θρωπος που εμπνεύστηκε και κα-
θιέρωσε το Μουντιάλ, να επέμβει
για να δώσει τη λύση. Και η λύση
που σκέφτηκε, ήταν η εξής: Ένα η-
μίχρονο με τη μπάλα μιας ομάδας,
ένα ημίχρονο με τη μπάλα της άλ-
λης. Και για να μην υπάρχουν νέοι
τσακωμοί για το ποια μπάλα θα…
ξεκινούσε τον τελικό, όλα κρίθη-
καν στο νόμισμα. 

Έτσι, στις 30 Ιουλίου 1930, στο

κατάμεστο από 95.000 οπαδούς
«Σεντενάριο», έλαβε χώρα ο πρώ-
τος τελικός Παγκοσμίου Κυπέλλου
στην ιστορία και ο μοναδικός με
δύο διαφορετικές μπάλες. Οι οποί-
ες, τελικά, έκαναν τη διαφορά! Το
νόμισμα έδειξε ότι στο πρώτο ημί-
χρονο θα έπαιζαν με τη μπάλα της
Αργεντινής, η οποία ναι μεν βρέ-
θηκε πίσω στο σκορ από το γκολ
του Ντοράδο στο 12´, ισοφάρισε
όμως με τον Φερέιρο στο 20´ και
προσπέρασε (1-2) στο 37´ με τον
Στάμπιλε. 

Η «αλμπισελέστε» πήγε στα α-
ποδυτήρια έχοντας το προβάδι-
σμα, αλλά στο δεύτερο ημίχρονο
χρησιμοποιήθηκε η μπάλα της «σε-
λέστε», η οποία, σύμπτωση ή όχι,
έκανε την ανατροπή: 2-2 ο Σέα στο
57´, 3-2 ο Ιριάρτε στο 68´, 4-2 ο
Κάστρο στο 89´ και το πρώτο
Μουντιάλ στην ιστορία του ποδο-
σφαίρου κατέληξε στην Ουρου-
γουάη, είτε επειδή είχε καλύτερη
ομάδα είτε επειδή είχε… καλύτερη
μπάλα.

Ο τελικός του παγκοσμίου κυ-
πέλλου ήταν πάντα ένας μονός α-
γώνας. Μοναδική εξαίρεση ήταν
το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδο-
σφαίρου 1950, όπου η νικήτρια
της διοργάνωσης ήταν η νικήτρια
ενός ομίλου που αποτελούνταν α-

Το «κόλπο»
του Λιονέλ
Μέσι
Το σύμπαν συνωμοτεί
υπέρ του Λιονέλ Μέσι
ή όλα τα έχει
προγραμματισμένα ο
pulga; Οι εφιάλτες από
το 2014, δίνουν τη
σκυτάλη στη μελωδία
της ευτυχίας.
Ο Αργεντινός σούπερ
σταρ πάντως δεν
έδωσε το «παρών» στο
παιχνίδι της Παρί Σεν
Ζερμέν με τη Λοριάν,
λόγω μιας φλεγμονής
στον αχίλλειο τένοντα.
Μια είδηση την οποία
πάντως στην πατρίδα
του pulga την είχαν
πάρει με χιούμορ,
καθώς θεωρήθηκε μια
απόφαση μεταξύ του
Μέσι και του Γκαλτιέ
ώστε να ξεκουραστεί ο
35χρονος. 
Ή μήπως ήταν κάτι…
παραπάνω; Δηλαδή
ένα καλοσχεδιασμένο
κόλπο του Μέσι ώστε
να δώσει ακόμα
περισσότερο έμφαση
στην ιστορία που θέλει
να γράψει στα γήπεδα
του Κατάρ. Ο Μέσι
τότε είχε αγωνιστεί
στην καριέρα του σε
992 επίσημα
παιχνίδια. 
Επανήλθε απέναντι
στην Οσέρ και
ταξίδεψε στο Κατάρ
έχοντας στην πλάτη
του 993 επίσημα
παιχνίδια. Την Κυριακή
ο Μέσι θα δώσει το
1000ο ματς της
καριέρας του και θα
έχει την ευκαιρία να
σηκώσει ως αρχηγός
τον πιο σημαντικό
τίτλο του
ποδοσφαίρου, σε ένα
ματς ορόσημο για τον
ίδιο..
Ο Μέσι θα μπορέσει να
γίνει παγκόσμιος
πρωταθλητής με την
πατρίδα του στο
1000ο ματς της
ποδοσφαιρικής του
καριέρας! Σύμπτωση ή
ένα τρομερό «κόλπο»
του GOAT;

μοιβών των ατζέντηδων. Χάρη
στην τριετή επέκταση του συμβο-
λαίου του με την Παρί Σεν Ζερμέν,
θα πληρωθεί 110 εκατομμύρια
δολάρια μεταξύ του μισθού του
και του μπόνους υπογραφής του
αυτή τη σεζόν. Αυτό έρχεται να
προστεθεί στα περίπου 18 εκατομ-
μύρια δολάρια που κερδίζει ετη-
σίως από διαφημιστικά συμπερι-
λαμβανομένων των συμφωνιών
με τις Dior, Hublot, Oakley, Panini
και Sorare.

Oι ομάδες από την Ευρώπη έ-
χουν αποδείξει την παγκόσμια κυ-
ριαρχία τους τα τελευταία χρόνια,
καθώς μετρούν τέσσερις συνεχό-
μενες κατακτήσεις από το 2006
και έπειτα. Για να βρούμε Μου-
ντιάλ στο οποίο κέρδισε ομάδα ε-
κτός της «Γηραιάς Ηπείρου» πρέ-
πει να «ταξιδέψουμε» στο μακρινό
2002 και τη «σελεσάο» των τριών
«R» (Ρονάλντο, Ριβάλντο και Ρο-
ναλντίνιο) που επιβλήθηκε στα γή-
πεδα της Ν. Κορέας και της Ιαπω-
νίας. 28 φορές έχει φτάσει σε τελι-
κό χώρα από την Ευρώπη, 14 από
τη Λατινική Αμερική. 

Πιο κοντά έφτασε ξανά ομάδα
από τη Λατινική Αμερική το 2014,
με τη συμμετοχή της Αργεντινής
κόντρα στη Γερμανία, ενώ το 2018
Γαλλία και Κροατία μονομάχησαν
για το τρόπαιο, με τους «τρικολόρ»
να επικρατούν με 4-2 και να ανε-
βαίνουν για δεύτερη φορά στο πο-
δοσφαιρικό πάνθεον. Θα γίνει φέ-
τος η διαφορά στον τελικό νικητή
ή θα φτάσει τις πέντε συνεχόμενες
κατακτήσεις η Ευρώπη;

Η… μάχη της μπάλας
Η ιστορία του Μουντιάλ
πλησιάζει την αιωνιότητα
Είναι το όνειρο κάθε μικρού παιδι-
ού όταν κλωτσάει μια μπάλα παί-
ζοντας με τους φίλους του και α-
κριβώς σαν μικρά παιδιά οι παίκτες
της Ουρουγουάης και της Αργεντι-
νής, δηλαδή των δύο φιναλίστ του
Μουντιάλ 1930, του πρώτου τελι-
κού της ιστορίας, μάλωναν για το
αν θα χρησιμοποιηθεί η μπάλα της
μίας ή της άλλης ομάδας, μέχρι να
έρθει τελικά η… σολομώντεια λύ-
ση από τον Ζιλ Ριμέ, τον άνθρωπο
που οραματίστηκε και έκανε πράξη
το Παγκόσμιο Κύπελλο… 

Αυτό του 1930 ήταν το πρώτο
Μουντιάλ στην ιστορία του ποδο-
σφαίρου και ήταν, όπως εύκολα α-
ντιλαμβάνεται ο καθένας, ένα
τουρνουά που έγινε με εντελώς
διαφορετικές συνθήκες από αυτές
που επικρατούν σήμερα. Το γεγο-
νός, άλλωστε, ότι οι περισσότερες
ευρωπαϊκές ομάδες αποφάσισαν
να απέχουν λόγω του πολύ μακρι-
νού και κουραστικού ταξιδιού που
θα έπρεπε να κάνουν για να φτά-
σουν στη χώρα της λατινικής Αμε-
ρικής, τα λέει όλα. Τέσσερις, πά-
ντως, και συγκεκριμένα οι Γιου-
γκοσλαβία, Γαλλία, Ρουμανία και
Βέλγιο το έκαναν αυτό το ταξίδι,
αλλά δεν κατάφεραν να φτάσουν
ως το τέλος της διοργάνωσης. 
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γιατί δεν μπορεί να το πολεμήσει.
Αν το επιχειρήσει, απλά θα α-

δικεί καταφανώς την κόκκινη ο-
μάδα για να έχει την ψευδαίσθη-
ση ότι κρατά τις ισορροπίες». Α-
πίστευτο; Μήπως αυτό συνέβη
αρκετές φορές με τον Ολυμπιακό

και την Μάντσεστερ, την Μπάγερν

ίσως κι ο Ολυμπιακός κλπ.
Ακούστε, πως το περιέγραψε

αυτό ο Γερμανός ψυχολόγος Νό-
μπερτ Χάγκεμαν του πανεπιστημί-
ου Μίνστερ στο περιοδικό "Psy-
chological Science" (Ψυχολογική
Επιστήμη): «Σε αθλήματα όπου τα
πράγματα εξελίσσονται πολύ γρή-
γορα για το διαιτητή, ο οποίος α-
δυνατεί να κρίνει σωστά, τείνει να
έχει μια υποσυνείδητη προκατάλη-
ψη υπέρ των αθλητών με τα κόκκι-
να. Αυτό δεν μπορεί να το αλλάξει

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Εν όψει ενός ντέρ-
μπι Ολυμπιακού –
Παναθηναϊκού, το
παρακάτω θέμα θα

μπορούσε να είναι εξόχως
προβοκατόρικο για τις ομάδες
ή τους αθλητές (σε ατομικά α-
θλήματα) που φορούν κόκκι-
νες φανέλες, αλλά δεν είναι.

Επιστημονικές έρευνες απέδει-
ξαν ότι έχουν ψυχολογικά πλεονε-
κτήματα σε σχέση με τους «πράσι-
νους», τους «κίτρινους» και τους
άλλους, με κυριότερο, αυτό της δι-
αιτητικής εύνοιας! Σε σημείο, μά-
λιστα, ώστε τα υψηλά ιστάμενα
κλιμάκια της ΔΟΕ να μελετούν σο-
βαρά το ενδεχόμενο της απόσυρ-
σης του κόκκινου χρώματος από
τους Ολυμπιακούς Αγώνες!

Ας ξεκινήσουμε από το ποδό-
σφαιρο. Ο Μάρτιν Εϊτριλ στο Πα-
νεπιστήμιο του Πλίμουθ στην Αγ-
γλία, μετά από μελέτη 56 σεζόν
του πρωταθλήματος της χώρας
του διαπίστωσε ότι, κατά μέσον ό-
ρο, οι ομάδες που φορούσαν κόκ-
κινη εμφάνιση, έπαιρναν περισσό-
τερους βαθμούς στα εντός έδρας
ματς και συνεπώς, τερμάτιζαν πιο
ψηλά στην βαθμολογία από τις ο-
μάδες άλλων χρωμάτων! Έτσι, τό-
νισε ο Εϊτριλ, εξηγείται γιατί η Λί-
βερπουλ, η Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ και η Αρσεναλ έχουν κερδίσει
τους περισσότερους τίτλους του
αγγλικού πρωταθλήματος μετά
τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο

Κι η διαιτησία; Πώς εξηγείται το
γεγονός ότι όλες σχεδόν οι «κόκκι-
νες» ομάδες της Ευρώπης, παίρ-
νουν (διαπιστωμένα) το «κάτι πα-
ραπάνω» από τον ρέφερι; 

Να τις αναφέρουμε; Μάντσε-
στερ Γ., Άρσεναλ, Λίβερπουλ, Μπά-
γερν, Στουτγκάρδη, Σεβίλλη, Λιόν,

κλπ., όπου στην προσπάθειά τους
οι διαιτητές ν’ αποδείξουν ότι έ-
χουν πρόθεση για «50-50», στην
ουσία τους αδικούν;

Το 2005 είχε προηγηθεί έρευ-
να από το περιοδικό «Nature» για
το ίδιο θέμα. Τα αποτελέσματα: Οι
ομάδες που φορούσαν κόκκινα
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Μεγάλες πανεπιστημιακές έρευνες για τον ρόλο 
που παίζει το χρώμα της φανέλας των ομάδων ή

μεμονωμένων αθλητών στο υποσυνείδητο των ρέφερι

Οι διαιτητές
σφυρίζουν…
κόκκινα

Ο γκολκίπερ
με τα κόκκινα 
τις περισ-
σότερες
πιθανότητες 
ν’ αποκρούσει
πέναλτι
Σε διπλανή στήλη ανα-
φερθήκαμε στον αντί-
κτυπο που έχουν τα
χρώματα όσο αφορά
στις διαιτητικές αποφά-
σεις, που οι επιστήμονες
λένε ότι είναι σαφώς υ-
πέρ των ομάδων ή μεμο-
νωμένων αθλητών που
φορούν κόκκινα. Και με
τα πέναλτι; Έχει σχέση
το κόκκινο χρώμα; Έχει,
λέει ομάδα ερευνητών
του βρετανικού Πανεπι-
στημίου του Τσίτσεστερ
με επικεφαλής τον Ιαν
Γκρίνλις. Σε σχετική έ-
ρευνα διαπιστώθηκε ότι
οι τερματοφύλακες έ-
νιωθαν πιο σίγουροι ότι
θα αποκρούσουν ένα πέ-
ναλτι όταν ο ποδοσφαι-
ριστής που θα το εκτε-
λούσε φορούσε λευκή ή
άλλου χρώματος φανέ-
λα, παρά όταν φορούσε
κόκκινη. Το αυτό και για
τους εκτελεστές που
βλέπουν απέναντί τους
τερματοφύλακες που
φορούν φανέλα κόκκι-
νου χρώματος. Να θυμί-
σουμε ότι ο γκολκίπερ
τη Αργεντινής Εμιλιάνο
Μαρτίνες που φορούσε
κόκκινη φανέλα, απέ-
κρουσε δυο πέναλτι των
Ολλανδών κόντρα στην
Αργεντινή. Καθώς επί-
σης ότι οι Κροάτες με τις
κόκκινες φανέλες προ-
κρίθηκαν στα πέναλτι
κόντρα στην Βραζιλία.



να με την έρευνά μας, σε ένα βαθ-
μό, η υπέρ των κόκκινων διαφορά
οφείλεται στο ότι οι διαιτητές έ-
χουν μια υποσυνείδητη και κληρο-
νομημένη - για εξελικτικούς λό-
γους- προτίμηση στο κόκκινο χρώ-
μα. Μια πιθανή εξήγηση είναι ότι,
όπως συνέβη και με τους πιθή-
κους, οι άνθρωποι εξ αρχής ανέ-
πτυξαν την ικανότητα να ξεχωρί-
σουν το κόκκινο χρώμα στη φύση
για να διακρίνουν εύκολα τα ώρι-
μα φρούτα»!

Και ο Ίαν Γκρίλις πρόσθεσε το
εξής εκπληκτικό: «Από την άλλη,
σύμφωνα με μια εναλλακτική ερ-
μηνεία, οι άνθρωποι είναι γενετι-
κά προδιατεθειμένοι να αποφεύ-
γουν το κόκκινο χρώμα, δηλαδή να
το φοβούνται. Αυτό συμβαίνει ε-
πειδή το κόκκινο χρώμα, του αίμα-
τος και της οργής, συνδέθηκε στο
νου των ανθρώπων με τον κίνδυ-
νο, την επιθετικότητα και την κυ-
ριαρχικότητα. Δεν είναι τυχαίο ότι
όλα τα σήματα προειδοποίησης (ό-
πως το Stop) είναι κόκκινου χρώ-
ματος». Απίστευτο;

Σε ένα ψυχολογικό πείραμα του
Άντριου Έλιοτ από το πανεπιστή-
μιο Ρότσεστερ των ΗΠΑ, που δη-
μοσιεύτηκε στο ψυχολογικό πε-
ριοδικό Journal of Experimental
Psychology, διαπιστώθηκε ότι α-
κόμα και η θέαση κόκκινου χρώ-
ματος για λίγα δευτερόλεπτα έκα-
νε τους ανθρώπους πιο δειλούς.
Από την άλλη, όταν πρόκειται για
άτομα διαφορετικού φύλου, το
κόκκινο χρώμα αποτελεί στοιχείο
σεξουαλικής έλξης».

Από το ποδόσφαιρο, η έρευνα
για το κόκκινο χρώμα επεκτάθηκε
και στα ζώα και τα πτηνά. 

Οι έρευνες των ζωολόγων εδώ
και δεκαετίες έχουν δείξει ότι το
κόκκινο χρώμα αποτελεί σύμβολο
ισχύος και μαχητικής ετοιμότητας.
Όσο π.χ. πιο κόκκινος είναι ένας πί-
θηκος, τόσο υψηλότερη είναι η τε-
στοστερόνη του και τόσο μεγαλύ-
τερη η επιθετικότητά του. 

Στις διάφορες μάχες μεταξύ πι-
θήκων, όσοι έχουν λιγότερο έντο-
νο χρώμα, συνήθως υποχωρούν.
Ενώ στις μάχες μεταξύ πουλιών,
τα κόκκινα συνήθως επικρατούν,
ακόμα κι όταν αυτό δεν είναι το
φυσικό τους χρώμα, αλλά τα έ-
χουν βάψει έτσι οι επιστήμονες για
να κάνουν το σχετικό πείραμα.

15
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

17/18 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022

ποσοστό ανέβαινε στο 62%.«Κα-
νονικά θα έπρεπε να είναι χονδρι-
κά 50% κόκκινο, 50% μπλε.

«Επομένως η στατιστική από-
κλιση ήταν μεγάλη» τονίζει ο
Μπάρτον και προσθέτει:«Η δεξιό-
τητα και η δύναμη αποτελούν βε-
βαίως τους βασικούς παράγοντες,
αλλά αν δεν αξίζεις, μια κόκκινη
φανέλα δεν θα σε γλιτώσει από
την ήττα. Όταν όμως οι αγώνες ή-
ταν σχετικά συμμετρικοί, το χρώ-
μα έδινε τη νίκη».

Οι δυο αυτοί επιστήμονες, ω-
στόσο, κάπου ένιωσαν την επιστή-
μη να τους εγκαταλείπει εξ’ αιτίας
της… εθνικής μας ομάδας ποδο-
σφαίρου το 2004. Πριν έρθουν
στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Α-

θήνας, έκαναν παρόμοια έρευνα
από το Euro 2004 και μετά. Εκεί,
βρέθηκε ότι πέντε ομάδες πέτυχαν
περισσότερα γκολ και κέρδισαν
περισσότερες φορές όταν φορού-
σαν κόκκινες εμφανίσεις, σε αντί-
θεση με αυτές που φορούσαν…
μπλε. Η εθνική μας πήρε το τρό-
παιο και οι δυο επιστήμονες δεν
δημοσιοποίησαν επίσημα την έ-
ρευνά τους…

Σύμφωνα με τους επιστήμονες
του Τσίτσεστερ με επικεφαλής τον
Ιαν Γκρίνλις υπάρχει, πλέον, η βε-
βαιότητα ότι το κόκκινο χρώμα έχει
μια σημαντική και παραγνωρισμέ-
νη επίδραση στο μυαλό των αθλη-
τών και των διαιτητών. Το διατύ-
πωσε ως εξής: «Επιπλέον σύμφω-

Χρώματα 
ομάδων:
Δύσκολα 
οπαδός του
Ολυμπιακού
θα υποστη-
ρίξει την
«πράσινη»
Ιρλανδία
Κάθε φορά που γίνεται
Μουντιάλ, η μόνιμη
επωδός των φιλάθλων
σε όλο τον κόσμο είναι
πως τάσσονται υπέρ
της μιάς ή της άλλης
εθνικής, πέραν της
δικής τους. Ένας από
τους βασικούς λόγους
που υπάρχει αυτό το
δέσιμο, που μπορεί να
μεταβληθεί και σε
εξάρτιση χρόνων,
«είμαι πάντα με την
Βραζιλία, υποστηρίζω
πάντα την Γερμανία»
κλπ., αφορά και στις
εμφανίσεις και τα
χρώματα των
αντιπροσωπευτικών
συγκροτημάτων, πέραν
της προσωπολατρίας
μερικών παικτών.
Άλλοι έλκονται από το
μπλε, άλλοι από το
πορτοκαλί, άλλοι από
την κίτρινη φανέλα με
τα μπλε σορτσάκια,
άλλοι από τις άσπρες-
γαλάζιες ρίγες, άλλοι
από τις λιτές λευκές
φανέλες με τα μαύρα
παντελονάκια. Η κάθε
εθνική ομάδα έχει τα
χρώματα που τη
χαρακτηρίζουν και με
τα οποία έχει συνδεθεί
στη συνείδηση των
φιλάθλων. Για
παράδειγμα, ένας
οπαδός του
Ολυμπιακού δεν θα
μπορούσε ποτέ να
είναι με την Βόρεια
Ιρλανδία, την
Ιρλανδία, ή την
Μπέτις, λόγω του
πράσινου χρώματος
της φανέλας. Ή, ένας
οπαδός του
Παναθηναϊκού
δύσκολα θα ταχθεί με
την κατακόκκινη
Σεβίλλη.

που ανέφερε ότι οι αθλητές στα
κόκκινα σε αθλήματα όπως το τάε
κβο ντο και η πάλη στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες, τα πήγαν σα-
φώς καλύτερα από τους αντιπά-
λους τους που φορούσαν μπλε.

Η ερμηνεία που έδινε εκείνη η
έρευνα ήταν ότι, επειδή το κόκκι-
νο είναι χρώμα που σχετίζεται με
την κυριαρχία και την επιθετικότη-
τα, δίνει υποσυνείδητα ώθηση σε
όποιον το φορά ή, αντίθετα, εκφο-
βίζει τον αντίπαλο. Και φυσικά, εί-
χαν διαιτητική εύνοια. Πώς απο-
δείχθηκε αυτό;

Έγινε το απίστευτο στην συγκε-
κριμένη έρευνα. Ακούστε: Πάλι στο
πανεπιστήμιο του Μίνστερ ομάδα
αθλητικών ψυχολόγων επικεφα-
λής του Νόμπερτ Χάγκεμαν, πρό-
βαλαν βιντεοσκοπημένους αγώνες
τάε κβον ντο σε 42 έμπειρους διαι-
τητές. Στη συνέχεια έκαναν ένα
τρικ. Έδειξαν πάλι τα ίδια βίντεο,
έχοντας όμως αντιστρέψει με ψη-
φιακή επεξεργασία το χρώμα των
στολών. 

Αποτέλεσμα: Στους αγώνες ό-
που υπήρχε ελάχιστη διαφορά με-
ταξύ των αντιπάλων, τα αποτελέ-
σματα αντιστράφηκαν επίσης, με
τους «κόκκινους« αθλητές να
παίρνουν κατά μέσον όρο 13% πε-
ρισσότερους βαθμούς από ό,τι ό-
ταν φορούσαν μπλε! «Αν ο ένας α-
θλητής είναι ισχυρός και ο άλλος
αδύναμος, το αποτέλεσμα δεν θα
αλλάξει», λέει ο Χάγκεμαν και συ-
νεχίζει: «Όσο περισσότερο όμως
πλησιάζουν τα επίπεδα των δύο α-
ντιπάλων τόσο ευκολότερα το
χρώμα μπορεί να γείρει την πλά-
στιγγα». Παρόμοια αποτελέσματα
έδειξε και η έρευνα δυο εξελικτι-
κών ανθρωπολόγων από το πανε-
πιστήμιο Νταρμ της Αγγλίας, των
Ράσελ Χιλ και Ρόμπερτ Μπάρτον.
Ήρθαν στους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες της Αθήνας και παρακολούθη-
σαν τα αθλήματα «μάχης», μποξ,
τάε κβον ντο, ελληνορωμαϊκή και
ελεύθερη πάλη. Ανέλυσαν τα απο-
τελέσματα και διαπίστωσαν ότι το
χρώμα της στολής (κόκκινο ή
μπλε) επηρέαζε την έκβαση του α-
γώνα.

Οι αθλητές που φορούσαν κόκ-
κινα κέρδισαν το 55% των αγώ-
νων. Στους αγώνες όπου οι επιδό-
σεις ήταν σχεδόν ισοδύναμες και
η μάχη δινόταν πόντο με πόντο, το
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Ο Τσιγκρίνσκι
δεν έγινε
νέος Βράνιες
στην ΑΕΚ
Το καλοκαίρι είχε συζη-
τηθεί πολύ το ενδεχό-
μενο επιστροφής του
Ντμίτρο Τσιγκρίνσκι
στην ΑΕΚ. Ο Ουκρανός
κεντρικός αμυντικός έ-
χει πολύ καλές σχέσεις
με τον Δημήτρη Μελισ-
σανίδη. Ο διοικητικός
ηγέτης της ΑΕΚ άφησε
ανοιχτή την πόρτα στον
Τσιγκρίνσκι να επιστρέ-
ψει σε άλλο πόστο, ό-
ταν «κρεμάσει» τα πα-
πούτσια του.
Ο διεθνής αμυντικός ή-
θελε να κλείσει την κα-
ριέρα του στην Ένωση,
όμως με τον Ματίας Αλ-
μέιδα στο τιμόνι, αυτού
του τύπου οι λογικές
πήγαν… περίπατο. Όσο
συμπαθής και να είναι ο
Ουκρανός στην ΑΕΚ, ό-
σο και να τον ήθελαν οι
φίλαθλοι, ήταν αδύνα-
το να προκύψει νέα πε-
ρίπτωση Βράνιες, παί-
κτη δηλαδή που είχε
συναισθηματικό δέσι-
μο, αλλά δεν θα προσέ-
φερε όσα θα έπρεπε
στον αγωνιστικό χώρο.
Από την πρώτη στιγμή
όταν τέθηκε το θέμα, εί-
χε ξεκαθαρίσει πως ο
Τσιγκρίνσκι θ’ αποτε-
λούσε την 4η ή 5η λύση
στα στόπερ. Ο Ματίας
Αλμέιδα έθεσε τις προ-
τεραιότητές του στις με-
ταγραφές και δεν επη-
ρεάστηκε από συναι-
σθήματα και… Ελληνι-
κές λογικές. Δικαιώθη-
κε απόλυτα, καθώς ο
Ουκρανός κεντρικός α-
μυντικός αποδείχθηκε
πως δεν ήταν σε θέση
να προσφέρει ούτε
στον Ιωνικό που συνέ-
χισε την καριέρα του. Ο
Τσιγκρίνσκι λόγω Αλ-
μέιδα δεν έγινε νέος
Βράνιες για την ΑΕΚ.

ΘΕΜΑ


Δένει για δύο ακόμη 
χρόνια τον Ιωαννίδη
Ο Φώτης Ιωαννίδης είναι ένας από τους πολυτιμότερους παίκτες του
Παναθηναϊκού. Ο διεθνής επιθετικός μέχρι τον Ιούνιο έχει συμβόλαιο
με την ΠΑΕ.
Οι “πράσινοι” είχαν μία πρώτη επαφή με τον Ιωαννίδη, γεγονός που
χαροποιεί ιδιαίτερα τον παίκτη, ο οποίος θέλει να μείνει. Οι δύο πλευρές
συζητάνε για διετή επέκταση του συμβολαίου του μέχρι τον Ιούνιο του
2026. Θα υπάρξουν σημαντικές αυξήσεις στις αποδοχές, κάτι που ι-
κανοποιεί τις απαιτήσεις του 22χρονου.
Πέρυσι το τριφύλλι αρνήθηκε προσφορά 2,5 εκατομμυρίων ευρώ από
την Σάρλοτ για τον διεθνή επιθετικό. Και σκοπεύει σε κάποια στιγμή
να πουλήσει πολύ παραπάνω τον Ιωαννίδη.

Μη χάσει το κεφάλαιο 
Βαλμπουενά ο Ολυμπιακός
H Ναντ πέρα από τον Ουσεϊνού Μπα για τον οποίο θα καταθέσει επίσημη πρό-
ταση στον Ολυμπιακό, θα επιχειρήσει να πάρει τον Ματιέ Βαλμπουενά. Ο Γάλλος
διεθνής το καλοκαίρι στα 38 του χρόνια μένει ελεύθερος απ’ την ομάδα του
Πειραιά κι έχει δικαίωμα να διαπραγματευθεί με οποιαδήποτε ομάδα επιθυμεί, ή-
δη από τον άλλο μήνα.
Η περίπτωση του Βαλμπουενά είναι πολύ ξεχωριστή για τον Ολυμπιακό και απ’
τους ανθρώπους του οποίου εξαρτάται αν θα μείνει για… πάντα στο λιμάνι. Είναι
θέμα του παίκτη πότε θ’ αποφασίσει ν’ αποσυρθεί από την ενεργό δράση, ω-
στόσο επειδή έχει δεθεί με την οικογένεια του Ολυμπιακού με τις κατάλληλες
προϋποθέσεις μπορεί να παραμείνει σε άλλο πόστο και ν’ αξιοποιηθούν κατάλ-
ληλα οι γνώσεις, η εμπειρία, ο χαρακτήρας, η ακτινοβολία, οι γνωριμίες και η α-
ναγνωρισιμότητά του. Ο Βαλμπουενά έχει αγαπήσει τον Ολυμπιακό και την Ελ-
λάδα και μπορεί ν’ αποτελέσει διαχρονικό κεφάλαιο για τον σύλλογο. 

Τι; Δεν θα κάνω
παρέλαση; Δηλαδή θα
είμαι πρόεδρος μέχρι

την 25η Μαρτίου; 
Καλό νέο!
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Διαιτητές 
από το πάνω
ράφι…
Με Μπαλτάκο
που πλακώ-
νεται με 
την UEFA;
Βασική προτεραιότητα
των ομάδων του ποδο-
σφαίρου μας, ήταν η έ-
λευση ξένων διαιτη-
τών, προκειμένου να
περιοριστεί η καχυπο-
ψία που υπάρχει για το
πρωτάθλημα, αλλά και
να υπάρχουν πραγματι-
κά καλύτερα και ακρι-
βοδίκαια σφυρίγματα.
Η λογική δεν ήταν ό-
μως… ξένος να είναι και
ότι, να ‘ναι. Δεν αρκεί
σε ένα ντέρμπι να έρχε-
ται ρέφερι άλλης εθνι-
κής Ομοσπονδίας, αλ-
λά αυτός να έχει εμπει-
ρία και ικανότητες. Δυ-
στυχώς αυτό δεν συμ-
βαίνει. Η ανυπαρξία
διεθνών σχέσεων της
ΕΠΟ έχει παίξει το ρόλο
της. Αλλά δεν είναι μό-
νο αυτό. Ιταλοί, Ισπα-
νοί και Γερμανοί δεν
έρχονται να σφυρίξουν
ντέρμπι. Η ΕΠΟ βρίσκει
κλειστές πόρτες για ρέ-
φερι, ακόμη και της
πρώτης κατηγορίας, α-
πό προηγμένες ποδο-
σφαιρικά χώρες.
Η ΠΟ Ισπανίας απάντη-
σε αρνητικά στα αιτή-
ματα να διαθέσει διαι-
τητές για ντέρμπι. Αιτία
αποτελεί όσα πέρασε ο
Λαόθ στον τελικό κυ-
πέλλου Παναθηναϊκού-
ΠΑΟΚ 1-0, όχι μόνο λό-
γω των επεισοδίων, αλ-
λά και με τις διαμαρτυ-
ρίες από την ομάδα της
Θεσσαλονίκης. Οι Ιτα-
λοί διαιτητές διεμήνυ-
σαν μέσω της ομοσπον-
δίας τους ότι δεν θέ-
λουν να έρχονται στην
Ελλάδα. Έγιναν προτά-
σεις και σε Γερμανούς
που επίσης… απέχουν.
Ακόμη και μη διεθνείς
αναζήτησε η ΕΠΟ, που
είναι αμφίβολο αν είναι
ικανότεροι των Ελλή-
νων διεθνών, αλλά δεν
προέκυψε διαθεσιμότη-
τα. Έτσι πάμε σε ξένους
μεν διαιτητές, αλλά εύ-
κολο να κάνουν αδιόρ-
θωτα λάθη.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Όταν έκλαψε ο Θεός...

O Ντιέγκο Μαραντόνα άρπαξε μόνος του το Μουντιάλ του
1986, από τη Δυτική Γερμανία του Ρουμενίγκε. Είχε πάρει από το
χέρι τους συμπαίκτες του για να τους οδηγήσει στην κορυφή του
κόσμου. Τέσσερα χρόνια μετά, στον τελικό του '90, πληρώθηκε
με το ίδιο νόμισμα. Αφού κατάφερε να διχάσει τους Ιταλούς, α-
ποκλείοντάς τους στον ημιτελικό, το αγαπημένο παιδί των Να-
πολιτάνων, πηγαίνει στον τελικό. Οι Γερμανοί παίρνουν την πιο
βαριά κούπα με ένα πέναλτι του Μπρέμε και τη στιγμή που ο Λό-
ταρ Ματέους υψώνει το βαρύτιμο τρόπαιο, ο Ντιέγκο Αρμάντο

Μαραντόνα ξεσπά σε κλάματα.

To χαμένο πέναλτι στον τελικό
Το φαινόμενο να γίνεται μοιραίος παίκτης ο κορυφαίος, μόνο
σπάνιο δεν είναι στο ποδόσφαιρο. Ειδικά όταν ο αγώνας φτάσει
στα πέναλτι. Έτσι έγινε και με τον Ρομπέρτο Μπάτζιο, στον τελικό
των ΗΠΑ το 1994. Τα έξι του γκολ είχαν οδηγήσει την Ιταλία στον
τελικό απέναντι στην Βραζιλία, αλλά ο Μπάτζιο αστόχησε στο τε-
λευταίο πέναλτι. Τέσσερα χρόνια μετά κλήθηκε πάλι να εκτελέσει
ένα πέναλτι στον αγώνα με τη Χιλή, αλλά αυτή την φορά βρήκε
δίχτυα "κερδίζοντας" την ισοπαλία. Το κοντράστ των δύο
πέναλτι  αργότερα έγινε και διαφήμιση στην τηλεόραση. 

 

Ροντινέι: 
Ο καλύτερος άνθρωπος…

O Βραζιλιάνος δεξιός οπισθοφύλακας που απέκτησε ο
Ολυμπιακός στη χειμερινή περίοδο των μεταγραφών, για
πρώτη φορά στα 30 του χρόνια έρχεται στην Ευρώπη. Ο
Ροντινέι είναι λογικό να χρειαστεί πατά την εμπειρία του έ-
να μικρό χρονικό διάστημα προσαρμογής και τότε να κρι-
θεί. Αυτό που ωστόσο θεωρείται σημαντικό για τη συγκε-
κριμένη περίπτωση, είναι πως ο Ροντινέι είναι διαμάντι.
Τα προσωπικά βιώματα ήταν αυτά που σμίλευσαν από πο-
λύ μικρό τον χαρακτήρα του γεννημένου στο Σάο Πάολο
Βραζιλιάνου. Ο Ροντινέι ουσιαστικά δεν γνώρισε ποτέ πα-
τέρα, καθώς έφυγε από τη ζωή λίγο μετά τη γέννησή του.
Όταν ήταν 10 χρονών έχασε και τη μητέρα του. Έτσι με-
τακόμισε με τη γιαγιά του στο Τατουί. Δυστυχώς ούτε τό-
τε ο μικρός Ροντινέι μπόρεσε να… ζήσει φυσιολογικά, α-
φού μετά από λίγο καιρό έχασε και τη γιαγιά του. Στην
συνέχεια μετακόμισε σε έναν θείο του, ενώ σε κοντινή α-
πόσταση έμεναν και δύο καλοί του φίλοι, ο Μπιέλ και ο
Αντιλσίνιο και περνούσε ώρες στα σπίτια τους. Λίγο αρ-
γότερα έφυγε και πήγε στο Σάο Πάουλο να μείνει μαζί με
έναν άλλο θείο του καθώς το σπίτι του ήταν πιο κοντά
στην ομάδα που δοκίμασε τότε να αγωνιστεί. Ο Ροντινέι
δοκιμάστηκε σκληρά απ’ τη ζωή, αλλά δεν το έβαλε κάτω
και δεν λοξοδρόμησε. Ο αθλητισμός, το ποδόσφαιρο, ή-
ταν η σωτηρία του για να μην μπλέξει με συμμορίες και
μετακομίσει στην παρανομία. Όσοι έχουν συναναστραφεί
τον 30χρονο έχουν να το λένε για τον χαρακτήρα του.
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Η Εύα Καϊλή, το «Ευάκι», είχε καλές σχέσεις με τον
Ιβάν Σαββίδη. Κι απ ό,τι λέγεται, τις είχε προτείνει ν’
αναμειχθεί με τον ΠΑΟΚ ή κάτι τέτοιο. Πήγανε και
στα μπουζούκια μαζί, λουλουδικό κάργα στον Κω-
στάκη τον Αργυρό. Και στο γάμο του Ανδρέα του
Παπαμιμίκου, με την ανιψιά του Ιβάν, την Σόνια
Σαββίδη, είχε πάει η Εύα, πριν γίνει αντιπρόεδρος
στο κοινοβούλιο. Δήλωνε ότι είναι και ΠΑΟΚτσού.
Κι αρχίσανε οι διάφοροι πονηροί, τώρα που την
πιάσανε με τις πλαστικές σακούλες στην πλάτη, τί-
γκα στο πετροδόλαρο, να βάζουνε φωτογραφίες
της με τον Ιβάν. Ότι και καλά, κάποια σχέση θα υ-
πάρχει, δεν μπορεί. Παπάρια μάντολες, λέω εγώ.
Καμία σχέση ο Ιβάν με την Εύα. Από πουθενά δεν
βγαίνει.Την καλούσαν στις εκδηλώσεις ως πολιτική
περσόνα.

Καμία σχέση ο Ιβάν
Σαββίδης με την Εύα

Κι η Καϊλή
real estate,
όπως 
ο Τριμμάτης
στον Άρη κι
ο Καμίνσκι
στον
Παναιτωλικό.
Έχει μέλι 
η μπίζνα;
Η Εύα Καϊλή είχε
συστήσει και εταιρία
real estate στην
Ελλάδα με τον
σύντροφό της. Τι
πάθανε, ρε και πολύς
κόσμος φτιάχνει και
μία εταιρία real
estate; Κι ο
Τριμμάτης στον Άρη
κι αυτός με τέτοια
μπερδεύεται. Με
ακίνητα, οικόπεδα και
τα ρέστα. Κι έρχεται
κι αυτός ο Μάτσιεκ
Καμίνσκι στον
Παναιτωλικό κι αυτός
με τέτοιες δουλειές
ασχολείται. Μέλι έχει
το real estate την
Ελλάδα

Ο Νίκος Παππάς τα δίνει 
στις καθαρίστριες; Οι άλλοι;

Ο Νίκος Παππάς είναι πολύ ιδιαίτερο
άτομο. Έφτιαξε γήπεδο μπάσκετ στις
φυλακές, συμμετείχε στην πορεία για
την δολοφονία του Παύλου Φύσσα
και τελευταία, έδωσε το μισθό του
στις καθαρίστριες του ΟΑΚΑ. Δεν γί-
νονται αυτά τα πράγματα. Και μαγκιά
και μπράβο του σου λέω εγώ. Μήπως
θυμάται κανένας κάποιον ποδοσφαι-
ριστή η μπασκετμπολίστα που τα
παίρνουν χοντρά να έκανε καμιά τέ-
τοια κίνηση; Και τα δωράκια που κά-
νουνε τα Χριστούγεννα, σε παιδάκια,
οι ομάδες τα πληρώνουν.

Θα τις αποβάλει 
ο Μπαλτάκος από
το πρωτάθλημα;
Η Super League 1 θα ζητήσει από την Ε-
ΠΟ, εν όψει της καταστατικής γενικής
συνέλευσης τον Φεβρουάριο, να μειω-
θεί το ποσοστό που παίρνει η ομοσπον-
δία από τις ανανεώσεις των συμβολαί-
ων των ποδοσφαιριστών και τις πωλή-
σεις. Από το 5% να πέσει στο 3% και από
το 5% στο 1%, αντίστοιχα. Δεν θα περά-
σει, φυσικά, από την γενική συνέλευση.
Αλλού είναι το θέμα: Τι θα ψηφίσουν στο
ΔΣ της λίγκας ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ και ο Βό-
λος; Να παραμείνει το ποσοστό ή όχι; Εύ-
κολη είναι η απάντηση, ρε. Να μειωθεί,
γιατί ξέρουν ότι δεν θα περάσει. Τι θα γίνει, όπως αν οι υπόλοιπες ΠΑΕ αρνηθούν να
το καταβάλουν; Θα τις αποβάλει ο Μπαλτάκος από το πρωτάθλημα; Και το κυριότερο.
Τι θα γίνει αν ο Αυγενάκης αλλάξει το νόμο, όπως έκανε με το ποσοστό των τηλεο-
πτικών συμβολαίων; Θα διαμαρτυρηθεί ο Τάκης, ή θα κάνει ότι δεν καταλαβαίνει και
θα πάει με την κυβέρνηση, ώστε να επεκταθεί το όριο των 70 ετών κι έτσι να παρα-
μείνει στην ΕΠΟ. Μαζί του και οι Αντωνίου-Δημητρίου….

Μπένετ: Έκλεισε την φωνή στο VAR στο πέναλτι του Παναθηναϊκού,
έστειλε μήνυμα στους διαιτητές
Μιλάς μ’ έναν διαιτητή, να δεις τι παίζει στην πιάτσα. Μάλιστα. Ολό-
κληρο σεμινάριο κάνανε στο Βόλο, να δεις τι έγινε. Άσε, που δεν υ-
πήρξε μεταφραστής, αλλά και ο μέγας αρχιδιαιτητής Μπένετ αρνή-
θηκε να σχολιάσει την φάση με το πέναλτι που έδωσε στον Πανα-
θηναϊκό ο Κέλετ στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό. Έγινε κι άλλο, ακόμα
καλύτερο, σου λέει. Οι διαιτητές άκουσαν όλες τις συνομιλίες των
διαιτητών με τους VARistes. Όλες, εκτός από μία. Αυτή του πέναλτι
στην «Λεωφόρο». Έκλεισε την φωνή ο Μπένετ, για να μην ακούσει
κανένας τι είπε ο Κέλετ με τον Σούγκρεν, πως τον λέγανε τον Δανό
VARista. Και ρωτάς παρακάτω, γιατί το έκανε αυτό ο Μπένετ; Γιατί έ-
στειλε μήνυμα, σου λέει. Όχι γραπτό μήνυμα. Με σήματα καπνού, ό-
πως οι Ινδιάνοι, για να μην φαίνονται.
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Ο Μπένετ θα «πριονίσει τον Πριόνα που…
πριόνισε τον ΟΦ Ιεράπετρας
Στο παιχνίδι Κηφισιά – ΟΦ Ιεράπε-
τρας 1-0 με γκολ στο 97’, ο διαι-
τητής κράτησε έξι λεπτά καθυστέ-
ρηση. Πάει αυτό. Το γκολ ήταν πε-
ντακάθαρο οφ σάιντ, το οποίο δεν
υπέδειξε ο βοηθός Πριόνας. Το’ χε
ξανακάνει και στο Παναχαϊκή – Ιω-
νικός. Ποιος ήταν στο γήπεδο και
είδε το αίσχος του Πριόνα στο
γκολ της Κηφισιάς; Ο ίδιος ο Μπέ-
νετ με τον Μάνταλο. Θα τον κάνει
μπουγάδα τον Πριόνα; Ναι, αλλά
χωρίς… απορρυπαντικό.

Ο Κούρτιτς στην καλύτερη ενδεκάδα 
του ΠΣΑΠΠ, γελάνε οι παλαίμαχοι
Καλά, είμαστε σοβαροί; Ο ΠΣΑΠΠ ψήφισε στην καλύτερη ενδεκάδα του για το 2022. Μάλιστα. Και
ποιοι βγήκαν; Τρεις από τον Ολυμπιακό, Σισέ, Μασούρας και Εμβιλά. Και τρεις από τον ΠΑΣ Γιάν-
νινα. Ο Λοντίγκιν στο τέρμα, ο Σάλιακας και ο Κάργας. Δηλαδή, σοβαρά τώρα, πάνε καλά; Ο Ολυ-
μπιακός τερμάτισε με 19 βαθμούς μπροστά από τον δεύτερο ΠΑΟΚ και 37 βαθμούς από τον ΠΑΣ
κι έχουν από τρεις στην βασική
ενδεκάδα; Κι άντε αυτό, άντε,
πάει καλά. Ο Κούρτιτς, πώς
ψηφίστηκε στην καλύτερη εν-
δεκάδα; Επειδή έπρεπε να βά-
λουν μέσα οπωσδήποτε έναν
για να μην φωνάζει το Σαββι-
δοτεχνείο; Όποιος, δηλαδή,
περπατάει στο γήπεδο, ρίχνει
κλωτσιές και χτυπάει καμιά
δεκαπενταριά πέναλτι στην
καλύτερη ενδεκάδα; Και βγαί-
νει ο Σλοβένος και σου λέει ό-
τι το βραβείο είναι απόρροια
της σκληρής δουλειάς. Ποιας
δουλειάς; Στην οικοδομή; Για-
τί εκεί δεν χρειάζεται τρέξιμο,
μόνο μπράτσα.

Ποιοι ψήφισαν
τον Σιδηρόπουλο
καλύτερο
διαιτητή; Θα
δώσεις την λίστα
ο ΠΣΑΠΠ ή… μην
καρφωθούμε;
Ο Τάσος Σιδηρόπουλος αναδείχθηκε
από τον ΠΣΑΠΠ καλύτερος διαιτητής
της σεζόν 2021-22 και βραβεύτηκε.
Τον ψήφισαν, δηλαδή, ποδοσφαιρι-
στές. Υποψήφιοι ήταν και οι Ευαγγέ-
λου, Μανούχος. Μάλιστα. Ρωτάω τώ-
ρα εγώ. Όταν κάνει η FIFA τέτοιες ψη-
φοφορίες δίνει στην δημοσιότητα και
τα ονόματα. Για παράδειγμα, ο ομο-
σπονδιακός τεχνικός Γουστάβο Πογιέτ
ψήφισε για καλύτερο προπονητή τον
τάδε και ο αρχηγός της εθνικής Μπα-
κασέτας τον δείνα. Όλα στην φόρα.
Γιατί δεν το κάνει κι ο ΠΣΑΠΠ αυτό, για
να δούμε ποιοί ψήφισαν τον Τάσαρο
κι αγνόησαν τα πουλέν του Μπένετ και
πρώην του Περέιρα, Μανούχο και Ευ-
αγγέλου; Προσοχή, μην καρφωθούμε,
ένα πράμα;

Ο ΣΥΡΙΖΑ
να δώσει
την
επιστολή
για το
Μουντιάλ
του Κατάρ
Τα Euro 2024 και
2028 έχουν κλειδώσει
στην ΕΡΤ ήδη ενώ τα
τηλεοπτικά δικαιώμα-
τα του Μουντιάλ 2026
είναι ακόμη στον αέ-
ρα. Με αντιεμπορικές
ώρες άλλωστε, αφού
θα διεξαχθεί σε ΗΠΑ,
Καναδά και Μεξικό, α-
πό την άλλη βέβαια με
48 ομάδες και νέο σύ-
στημα διεξαγωγής οι
αγώνες, από τους νυν
64, ενδέχεται να ξεπε-
ράσουν τους 100! Ποι-
ος θα πάρει τα τηλεο-
πτικά; Η ΕΡΤ θα τα πά-
ρει, γιατί δεν συμφέ-
ρει σε κανένα άλλο, ε-
λεύθερο κανάλι. Τέ-
λος τα συνδρομητικά.
Ερώτηση: Μήπως μπο-
ρεί ο ΣΥΡΙΖΑ να μας
δώσει την λίστα που
τα «γεγονότα μείζονος
σημασίας» που έστειλε
στην αρμόδια επιτρο-
πή της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και πήγε το
Μουντιάλ (και) στον
συνδρομητικό ΑΝΤ1;

Τι είναι ο Νέρι Καστίγιο 
και κάνει δηλώσεις; 
Κανένας προφέσορας;
Αυτός ο Νέρι Καστίγιο, με ποια ιδιότητα κρίνει τον Φερνάντο Σά-
ντος και τον λέει άσχετο; Είναι προπονητής; Είναι κανένας
προφεσόρ θεωρητικός του ποδοσφαίρου; Τι είναι; Τίποτα δεν είναι.
Ένας καλός παικτάκος ήτανε και μέχρι εκεί. Και βγαίνει τώρα και κα-
τηγορεί όποιον μιλάει ελληνικά. Για τον Κριστιάνο Ρονάλντο, τον
Φερνάντο Σάντος, ασχετίλες κι αυτός κι ο Μπάγεβιτς. Μέχρι και για
τον Μαρσέλο γράφει ότι τον αδικούν στην Ελλάδα. Και κάθονται
τώρα όλα τα sites και αναπαράγουν δηλώσεις του Καστίγιο. Εδώ
ταιριάζει το «Ποιος είστε κύριε;» της Κατερίνας της Στανίση…
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με τις χώρες των της νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης. Όπως τονίστηκε η
Ελλάδα μαζί με τη Σερβία είναι οι
χώρες που δέχονται τη μεγαλύτε-
ρη πίεση από οργανωμένα κυκλώ-
ματα χειραγώγησης αγώνων για
στοιχηματικούς λόγους.

Πριν έναν χρόνο τι λέγαμε; Τα
ίδια. Τον Οκτώβριο του 2021, η Ε-
πιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου
Παιγνίων με βάση τα στοιχεία και
τις πληροφορίες που της είχε δώ-
σει η Εθνική Πλατφόρμα Αθλητι-
κής Ακεραιότητας, έπαιρνε τις α-
ποφάσεις της. Αυτές είχαν να κά-
νουν με προληπτικά όρια στο στοί-
χημα!

Στόχος, όπως ανέφερε, είναι «η
καταπολέμηση του φαινομένου
της χειραγώγησης αθλητικών γε-
γονότων»! Με τα νέα δεδομένα τα
όρια για το pre game στοίχημα
στο πρωτάθλημα της Super
League 2, τέθηκαν έως 600 ευρώ
ανά στοίχημα, ενώ για το Live
στοίχημα έως 300 ευρώ ανά στοί-
χημα. Η απόφαση αυτή αποτελού-
σε δημόσια κρατική παραδοχή ότι

ΕΠΑΘΛΑ, γενικούς γραμματείς και
φαρισαίους.

Οι παράνομοι στοιχηματζήδες,
αυτοί που μπουκάρουν σε μια ο-
μάδα έχοντας δεύτερες σκέψεις
στο μυαλό τους, όσοι (παρα)βγά-
ζουν χρήμα με ουρά παίζοντας φυ-
σικά σε αγορές του τρίτου κόσμου,
δεν προβληματίζονται με τα εμπό-
δια που τους θέτει η Πολιτεία, κα-
θώς παραείναι χαμηλά.

Πριν δυο μήνες έγινε στα Σκό-
πια το σεμινάριο ΔΟΕ–Interpol για
την αντιμετώπιση της χειραγώγη-
σης αθλητικών αγώνων με τη συμ-
μετοχή εκπροσώπων από Ελλάδα,
Βόρεια Μακεδονία, Αλβανία,
Βουλγαρία, Σερβία, Βοσνία-Ερζε-
γοβίνη, Μαυροβούνιο και Κόσοβο. 

Στις εργασίες της τελευταίας η-
μέρας έγινε, από την Interpol, πα-
ρουσίαση για τις βασικές αρχές
στην ποινική διερεύνηση των πα-
ραβάσεων χειραγώγησης αθλητι-
κών αγώνων αλλά και τη διεθνή
συνεργασία. 

Από τη SportRadar έγινε ανά-
λυση επικινδυνότητας αναφορικά

Του Νίκου Συνοδινού

Για μια ακόμα χρονιά η
Super League 2 είναι
το πρωτάθλημα που
"συγκεντρώνει" τις πε-

ρισσότερες αναφορές για ύπο-
πτα ματς. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που δόθηκαν στη δημο-
σιότητα κατά τη διάρκεια ημε-
ρίδας της ΕΠΑΘΛΑ, οι αναφο-
ρές για ύποπτα ματς στην Ελ-
λάδα από την αρχή του έτους
έως το τέλος του Νοεμβρίου ή-
ταν 63, από τις οποίες οι 40 α-
φορούν το ποδόσφαιρο.

Από τις 40 αναφορές, οι 33 α-
φορούν τη Super League 2, οι
τέσσερις τη Super League 1 και οι
τρεις άλλες κατηγορίες. Από τις 40
αναφορές οι 14 προωθήθηκαν για
περαιτέρω διερεύνηση, ποινική και
πειθαρχική. Από αυτές τις 14, οι
εννέα αφορούν αγώνες της Super
League 2.

Τι αναδεικνύουν τα στοιχεία;
Πως η Πολιτεία παρά τις βαρύ-
γδουπες δηλώσεις, τις δράσεις και
τα τεράστια έξοδα κάνει μια τρύ-
πα στο νερό. Κι αυτό γιατί ακόμη
και αν υπάρχουν καταγγελίες έ-
στω ανώνυμες, ενδείξεις για χει-
ραγώγηση αγώνων, το αποτέλε-
σμα μετράει. Είναι αυτό που δεί-
χνει πως η Super League 2 συνε-
χίζει να βρίσκεται στο κόκκινο και
κανενός το αυτί δεν ιδρώνει από

στη Super League 2, υπάρχει ξε-
κάθαρο πρόβλημα με χειραγωγη-
μένα παιχνίδια!

Το πολύπαθο πρωτάθλημα άρ-
γησε ν’ αρχίσει, καθώς δεν είχε
βρεθεί τηλεοπτικό κανάλι να δίνει
τον οβολό του για την προβολή
του. Ποιο κανάλι δηλαδή; Τα γνω-
στά παρακάλια στην κυβέρνηση υ-
πήρχαν για την ΕΡΤ και το ποσό
που θα προσέφερε σε ένα προϊόν
για το οποίο κανείς δεν δείχνει το
παραμικρό ενδιαφέρον.

Τι είχε αποφασίσει 
η ΕΕΕΠ;
«Η Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγ-
χου Παιγνίων στο πλαίσιο άσκη-
σης των αρμοδιοτήτων της, με την
με αριθμό 600/07.10.2021 από-
φασή της, προέβη στην επιβολή
στοιχηματικών ορίων για την κα-
τηγορία Super League 2. Του Ε-
θνικού Πρωταθλήματος Ποδο-
σφαίρου, αξιοποιώντας τη δυνα-
τότητα που της δίνει το άρθρο 16
του νόμου 4809/2021.

Συγκεκριμένα, με την ανωτέρω

Το στημένο
Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ-
Λίβερπουλ
Οι πρώτες αναφορές
για στημένα παιχνίδια
μας οδηγούν στις αρχές
του προηγούμενου αιώ-
να. Εκεί συναντάμε τις
οικογένειες της μαφίας
που έχοντας υπό την
κυριαρχία τους τη δια-
κίνηση όπλων και ναρ-
κωτικών, συνειδητοποί-
ησαν πως οτιδήποτε
σχετίζεται με το τζόγο έ-
χει αρκετό… ψωμί! 
Στο πλαίσιο αυτό και
προτού φτάσουμε στα
στημένα παιχνίδια πο-
δοσφαίρου, συναντάμε
ντοκουμέντα για χειρα-
γώγηση αγώνων πυγ-
μαχίας και ιπποδρο-
μιών. Σε ότι αφορά το
ποδόσφαιρο, το πρώτο
κρούσμα στημένου παι-
χνιδιού καταγράφηκε
το 1915 στην Αγγλία με
εμπλεκόμενες ομάδες
τις Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ και Λίβερπουλ.
Μετά από πολύμηνη έ-
ρευνα, η αγγλική ομο-
σπονδία κατέληξε στο
ότι το τελικό 2-0 υπέρ
της Μάντσεστερ ήταν
προσυμφωνημένο και
αποφάσισε τον δια βίου
αποκλεισμό επτά ποδο-
σφαιριστών. 
Ακολούθησε αντίστοιχο
σκάνδαλο και πάλι
στην Αγγλία το 1964 με
τη Μάνσφιλντ να βρί-
σκεται στο στόχαστρο
της δικαιοσύνης και έ-
ντεκα συνολικά ποδο-
σφαιριστές να 
φυλακίζονται.

Στο κόκκινο των χειραγωγημένων αγώνων η Super League 2
με την Πολιτεία να παίρνει μέτρα που δεν… ανησυχούν τους
επιτήδειους και να μην έχουν κανένα αποτέλεσμα. Συνέδρια,
διαλέξεις, συναντήσεις, ταξίδια, αναλύσεις, αλλά η Ελλάδα

είναι ο παράδεισος της χειραγώγησης

Οι στοιχηματζήδες
μπροστά από 
την ΕΠΑΘΛΑ
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απόφαση η Ε.Ε.Ε.Π. θέτει όρια
στοιχηματισμού. Για το pre game
στοίχημα έως 600 ευρώ ανά στοί-
χημα. Και για το Live στοίχημα έ-
ως 300 ευρώ ανά στοίχημα στη
συγκεκριμένη κατηγορία.

Για την έκδοση της απόφασης
αυτής η Ε.Ε.Ε.Π. έλαβε υπόψη τα
στοιχεία και τις πληροφορίες που
περιήλθαν σε γνώση της από την
Εθνική Πλατφόρμα Αθλητικής Α-
κεραιότητας (Ε.Π.ΑΘΛ.Α.). Η οποία
κατά το προηγούμενο διάστημα α-
ξιολόγησε τις σχετικές αναφορές.
Καταλήγοντας στο συμπέρασμα ό-
τι υπάρχουν ικανές ενδείξεις, ώστε
να ληφθούν προληπτικά όρια στοι-
χηματισμού.

Η απόφαση αυτή αποτελεί
σταθμό. Αφού αποτελεί την πρώτη
απόφαση η οποία εκδίδεται ως α-
ποτέλεσμα της στενής συνεργα-
σίας που έχει αναπτυχθεί μεταξύ
της Εθνικής Πλατφόρμας Αθλητι-
κής Ακεραιότητας (Ε.Π.ΑΘΛ.Α.) και
της Ε.Ε.Ε.Π. Με στόχο την καταπο-
λέμηση του φαινομένου της χειρα-
γώγησης αθλητικών γεγονότων.
Της διασύνδεσης της χειραγώγη-
σης αυτής με τον αθλητικό στοιχη-
ματισμό. Και την προστασία του
κοινού και των παικτών».

Ένα βήμα ή… 
χιλιόμετρα μπροστά;
Οι στοιχηματζήδες, οι αετονύχη-
δες που ασχολούνται με τη χειρα-
γώγηση αγώνων, δεν βρίσκονται
απλά ένα βήμα, αλλά χιλιόμετρα
μπροστά από τα μέτρα που λαμβά-
νει η Πολιτεία κι επιδιώκει να λει-
τουργήσουν αποτρεπτικά. Οι αγο-
ρές που δίνονται οι εντολές για
στοιχήματα, στη συντριπτική τους
πλειοψηφία βρίσκονται στην Ασία.
Δεν περιμένουν να βγάλουν χρή-
ματα από τον ΟΠΑΠ, τη stoiximan
και τις άλλες εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται νόμιμα στην Ελ-
λάδα.

Ακόμη και αν απαγορευτεί να
προσφέρονται στοιχηματικά οι α-
γώνες της Super League 2, δεν ι-
δρώνει το αυτί των επιτήδειων
που έχουν τον τρόπο να χειραγω-
γούν αγώνες.

Εκπρόσωποι της εταιρείας S-
portradar σε συνάντηση που είχαν
με τον πρόεδρο της ΕΠΟ Τάκη
Μπαλτάκο στο Λονδίνο τον περα-
σμένο Αύγουστο, τον ενημέρωσαν
ότι για την περίοδο 2011-21 το
ελληνικό ποδόσφαιρο κατέχει την
πρώτη θέση σε όλο τον κόσμο σε
αγώνες που θεωρούνται ύποπτοι
προς χειραγώγηση με τουλάχιστον
350 ματς!

Από τα 350 ύποπτα παιχνίδια,
περίπου τα 40 είναι της Super Ler-
ague 1, ενώ σε κουπόνια στοιχη-
ματικών εταιρειών συμπεριλαμβά-
νονται μέχρι και αγώνες τοπικών
πρωταθλημάτων. Η κατάσταση εί-
χε ξεφύγει και γι’ αυτό το πρόβλη-
μα της χειραγώγησης αγώνων για
στοιχηματικούς λόγους αναφέρ-
θηκε και στην «Ολιστική μελέτη»
των FIFA – UEFA για τη βελτίωση

γώνες που εντοπίστηκαν
φέτος, περισσότεροι από
500 είναι μέσα στο παιχνίδι!

Τα στοιχεία της κάλυψαν
την πανδημία όπου πολλά α-
θλήματα ακυρώθηκαν, με τους
διοργανωτές να εστιάζουν στα
πρωταθλήματα, ιδίως στο ποδό-
σφαιρο.

«Περίπου το 40% των ύποπτων
δραστηριοτήτων που αναφέρθη-
καν εντός των εγχώριων ποδο-
σφαιρικών διοργανώσεων προέρ-
χεται από τα πρωταθλήματα τρί-
της κατηγορίας και κάτω, συμπε-
ριλαμβανομένων αγώνων των νέ-
ων, καθώς οι στημένοι παίκτες αυ-
ξάνουν την προσοχή τους σε αγώ-
νες χαμηλότερου επιπέδου», δή-
λωσε η Sportradar.

Γεωγραφικά, σε όλα τα αθλή-
ματα που παρακολουθούνται, τα
στοιχεία της Sportradar σταθμί-
ζουν προς την Ευρώπη με 382 ύ-
ποπτους αγώνες, σε σύγκριση με
115 στη Λατινική Αμερική, 74 στην
περιοχή της Ασίας και του Ειρηνι-
κού, 43 στην Αφρική, 10 στη Μέση
Ανατολή και εννέα στη Βόρεια Α-
μερική από την αρχή του Ιανουαρί-
ου 2021.

Οι αριθμοί για άλλα αθλήματα
είναι: Μπάσκετ: 11, Πινγκ πονγκ:
11, Χόκεϊ επί πάγου: 9, Κρίκετ: 6,
ενώ ύποπτη δραστηριότητα εντο-
πίστηκε επίσης στο βόλεϊ, το χά-
ντμπολ και το μπιτς βόλεϊ.

Η Sportradar παρακολουθεί
για ύποπτη δραστηριότητα στις
στοιχηματικές αγορές μέσω του
συστήματος Universal Fraud De-
tection System (UFDS), το οποίο
παρακολουθεί 12 διαφορετικά α-
θλήματα σε περισσότερες από 70
χώρες παγκοσμίως.

Συνεργάζεται με περισσότερες
από 100 αθλητικές ομοσπονδίες
και πρωταθλήματα με το τμήμα υ-
πηρεσιών αθλητικής ακεραιότητας
και τώρα παρέχει δωρεάν την υ-
πηρεσία παρακολούθησης στοιχη-
μάτων UFDS σε αθλητικές ομο-
σπονδίες, αθλητικά πρωταθλήμα-
τα και κρατικές αρχές σε όλο τον
κόσμο.

Ο Andreas Krannich, Διευθύ-
νων Σύμβουλος στις Υπηρεσίες Α-
κεραιότητας της Sportradar, δή-
λωσε: «"Όπως δείχνει η ανάλυσή
μας, η χειραγώγηση αγώνων εξε-
λίσσεται, και όσοι βρίσκονται πίσω
από αυτήν διαφοροποιούν την
προσέγγισή τους, τόσο στα αθλή-
ματα και τις διοργανώσεις που
στοχεύουν, όσο και στον τρόπο με
τον οποίο προσεγγίζουν τους α-
θλητές, όπως η αύξηση των ψη-
φιακών προσεγγίσεων».
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του ελληνικού ποδοσφαίρου.
Μια λύση είναι να περάσει διά-

ταξη στους κανονισμούς της ΕΠΟ
σύμφωνα με την οποία θα επιβάλ-
λονται κλιμακωτές ποινές στις ο-
μάδες που τα παιχνίδια τους περι-
λαμβάνονται σε εκθέσεις-αναφο-
ρές της Sportradar, όπως ακριβώς
συμβαίνει τα τελευταία χρόνια
στην Κύπρο. Διάταξη που εφαρμό-
ζεται ήδη και σε κάποια άλλα πρω-
ταθλήματα.

Στον πρώτο φάκελο γίνεται σύ-
σταση στην ομάδα, στον δεύτερο
της επιβάλλεται βαρύ πρόστιμο και
στον τρίτο αποβάλλεται από το
πρωτάθλημα. Στη χώρα μας το
2016 υπήρχε ομάδα για την οποία
η Sportradar είχε στείλει 16 ανα-
φορές!

Πρόταση των υπερεθνικών αρ-
χών ήταν να δημιουργηθεί ένα πά-
νελ στο οποίο θα συμμετέχουν ε-
ξειδικευμένα πρόσωπα (προπονη-
τές, παλαίμαχοι ποδοσφαιριστές,
αναλυτές στοιχήματος) που θα πα-
ρακολουθούν τα βίντεο των αγώ-
νων που θεωρούνται από τη S-
portradar ύποπτα προς χειραγώ-
γηση και θα αποφασίζουν αν
πράγματι ήταν στημένα.

Η διοίκηση της ΕΠΟ τροποποίη-
σε τον κανονισμό δεοντολογίας
και πέρασε διάταξη βάσει της ο-
ποίας όταν ο αθλητικός εισαγγε-
λέας ασκήσει δίωξη κατά ομάδας
για τη χειραγώγηση αγώνα δεν θα
γίνεται προανακριτική διαδικασία,
που μπορεί να διαρκέσει μέχρι και
έξι μήνες, αλλά η υπόθεση θα δι-
κάζεται αμέσως. Με αυτήν τη δια-

δικασία οι φάκελοι της Sportradar
με τις αναφορές δεν θα στοιβάζο-
νται στις αποθήκες των γραφείων
της ΕΠΟ.

Όλα αυτά τα μέτρα, δεν μπο-
ρούν να χτυπήσουν το φαινόμενο
της χειραγώγησης αγώνων. Η Πο-
λιτεία οφείλει ειδικά στα επαγγελ-
ματικά πρωταθλήματα να θέτει
πακέτο προϋποθέσεων, συμμετο-
χής μιας ομάδας και να ελέγχει αυ-
στηρά το ιδιοκτησιακό τους καθε-
στώς.

Η… Θεοποίηση 
της Sportradar
Στην Ελλάδα βαρεθήκαμε να ενη-
μερωνόμαστε πως η Sportradar έ-
στειλε φακέλους για ύποπτα προς
χειραγώγηση παιχνίδια. Στην αρ-
χή, αυτό μπορεί να προκαλούσε
κάποια αίσθηση. Πλέον… κανείς
δεν ασχολείται, γιατί δεν υπάρχει
ουσιαστικό αποτέλεσμα.

Ως παρατήρηση, ενημέρωση,
καλό είναι να υπάρχει ένα σημείο
αναφοράς. Αλλά από τις ενδείξεις
της Sportradar μέχρι τις αποδεί-
ξεις που θα οδηγήσουν σε σοβα-
ρές ποινές, η απόσταση είναι τερά-
στια.

Η Sportradar αναφέρει ότι το
σύστημα ανίχνευσης στημένων α-
γώνων που διαθέτει ανέδειξε
1.100 ύποπτους αγώνες τους τε-
λευταίους 18 μήνες, με  τους 655
να έχουν ανιχνευθεί τους πρώτους
εννέα μήνες του 2021.

Η ανησυχία είναι μεγάλη για το
ποδόσφαιρο καθώς η Sportradar
λέει ότι από τους 655 ύποπτους α-

Ο δρόμος 
της Ασίας για
τους στοιχη-
ματζήδες
Ο βασικός λόγος που το
φαινόμενο των στημένων
αγώνων τείνει να εξελι-
χθεί σε μάστιγα είναι φυσι-
κά το κέρδος. Εύκολα γίνε-
ται αντιληπτό πως το κέρ-
δος αυτό προκύπτει μέσω
του στοιχήματος, με τα πο-
νταρίσματα στα επονομα-
ζόμενα στημένα παιχνίδια
να είναι εξωφρενικά υψη-
λά. Τα απροσδόκητα αυτά
πονταρίσματα αποτελούν
για τις στοιχηματικές έν-
δειξη πως κάποιο παιχνίδι
θεωρείται ύποπτο και φρο-
ντίζουν με κάθε τρόπο να
παρακολουθούν τέτοιες
κινήσεις στη στοιχηματική
αγορά προκειμένου να
προστατευτούν. Αρωγοί
στην προσπάθεια αυτή εί-
ναι και αξιόπιστες διεθνείς
υπηρεσίες που προσπα-
θούν με κάθε τρόπο να πα-
τάξουν το φαινόμενο των
στημένων αγώνων.
Πέρασαν πλέον περισσό-
τερα από 10 χρόνια από
τότε που οι ασιατικές
πλατφόρμες έκαναν την
είσοδο τους στα στοιχημα-
τικά δρώμενα της Ευρώ-
πης. Βασικό χαρακτηριστι-
κό των στοιχηματικών της
Ασίας ο διαφορετικός τρό-
πος λειτουργίας τους, ένας
τρόπος που καταφέρνει να
εξασφαλίσει μεγαλύτερη
ρευστότητα και συνεπώς
να καταγράψει μεγαλύτε-
ρους τζίρους. Οι ασιάτες
μπουκ δέχονται μεν ένα
μέγιστο στοίχημα και στη
συνέχεια κλειδώνουν την
υπό εξέταση αγορά για μι-
κρό χρονικό διάστημα (λί-
γων δευτερολέπτων). Ό-
ταν η αγορά ανοίγει ξανά,
μπορεί η απόδοση να είναι
πλέον μειωμένη, αλλά ο ί-
διος παίκτης έχει δικαίωμα
να ποντάρει εκ νέου μέχρι
το όριο που ορίζει το bet
limit. Η παραπάνω στρατη-
γική ωθεί τους παίκτες που
στοιχηματίζουν μεγάλα
ποσά να στραφούν στις α-
γορές της Ασίας. Έτσι, οι
μεταβολές των αποδόσε-
ων στην Ασία είναι αυτές
που τελικά μεταβάλλουν
τις αποδόσεις και στον υ-
πόλοιπο κόσμο.
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Του Μανώλη Δράκου

Ένα από τα εκατο-
ντάδες σχόλια
που έγιναν στα
Μέσα Κοινωνι-

κής Δικτύωσης μετά τον απο-
κλεισμό σοκ της Βραζιλίας στο
Μουντιάλ από την Κροατία έ-
γραφε: Που πας βρε Βραζιλία
με 6-7 βαψομαλλιάδες που πη-
γαίνουν και κάνουν ντεκαπάζ
πριν τον αγώνα; Τρίζουν τα κό-
καλα του Σώκρατες και του
Γκαρίντσα, πονάνε τα ματάκια
του Ρονάλντο και του Ρομπέρ-
το Κάρλος, κλαίει η μάνα του
Πελέ…»

Η Βραζιλία είχε οριστεί πριν, αλ-
λά και στη διάρκεια του Παγκοσμί-
ου Κυπέλλου ως το μεγάλο φαβο-
ρί. Είχε χορέψει …σάμπα μέχρι τα
προημιτελικά , αλλά τα όνειρά της
για τον τελικό τελείωσαν με κλά-
ματα!

Ο Νοτιοαμερικανός ειδικός του
ποδοσφαίρου Τιμ Βίκερι δήλωσε
στο BBC: «Αυτός είναι ένας θάνα-
τος στην οικογένεια.Έτσι θα νιώ-
θουν το επόμενο διάστημα οι οπα-
δοί της Σελεσάο. Η Κροατία βύθι-
σε στο πένθος ένα ολόκληρο έ-
θνος. Αυτό θα πονάει πραγματικά
για πολύ καιρό.Ελπίζω ότι ο κό-
σμος δεν θα στραφεί εναντίον των
παικτών γιατί αυτή η ομάδα δεν το
αξίζει.»

Δεν ήταν η πρώτη φορά που η
Βραζιλία έφευγε με κατεβασμένο
κεφάλι από μεγάλη διοργάνωση!
Το ίδιο θλιβερό τέλος έχει ξαναγί-
νει.

Ποιος δεν θυμάται τι έγινε στην
Ισπανία το 1982 όταν η μεγαλύτε-
ρη Βραζιλία όλων των εποχών, με
Σόκρατες, Ζίκο, Φαλκάο και Έντερ
έμεινε έξω από την Ιταλία του Πά-
ολο Ρόσι σε ένα εμβληματικό παι-
χνίδι για την ιστορία του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου.

Το πήρε το 1994 με την μαγική
τριπλέτα Μπεμπέτο, Ρομάριο, Ρο-
νάλντο  στα γήπεδα της Αμερικής
και το επανέλαβε το2002 στη Νό-
τια Κορέα ξανά με το Ρονάλντο,
αλλά και μια φουρνιά μεγάλων
παικτών όπως ο Ριβάλντο και ο
Ροναλντίνιο.

Από τότε θα πρέπει να αναρω-
τηθεί κανείς αν η Σελεσάο έβγαλε
παίκτες τέτοιου βεληνεκούς. Στο
Κατάρ ο Νεϊμάρ έγινε ο σημαιοφό-
ρος της προσπάθειας, αλλά πέρα
από το να πετύχει κάποια ατομικά
ρεκόρ δεν κατάφερε να οδηγήσει
την ομάδα στην γη της Επαγγε-
λίας…

Στο Παγκόσμιο Κύπελλο της έ-
δρας του το 2014 (όταν η Βραζι-

λία έπαιξε στον μικρό τελικό) η
συμμετοχή του Νεϊμάρ έληξε πρό-
ωρα λόγω τραυματισμού στην
πλάτη και πριν από τέσσερα χρό-
νια στην Ρωσία, οι Βραζιλιάνοι έ-
χασαν και πάλι στα προημιτελικά

(όπως τώρα) από το Βέλγιο.
Στο τέλος όλη η ευθύνη έπεσε

στον προπονητή. Ο Τίτε κατάλαβε
το μέγεθος της αποτυχίας και πρό-
λαβε τις αποφάσεις. Παραιτήθηκε
από μόνος του: «Καταλαβαίνω ότι

Η σειρά 
των πέναλτι
και 
ο Νεϊμάρ
Η Βραζιλία στην
διαδικασία των
πέναλτι έχασε 4-2 από
την Κροατία. Από
τέσσαρα πέναλτι
εκτέλεσαν οι δυο
ομάδες. Οι Βραζιλιάνοι
έχασαν δυο. Με τον
Ροντρίγκο (το έπιασε ο
Κροάτης γκολκίπερ)
και τον Μαρκίνιος που
βρήκε δοκάρι. Ο
Νεϊμάρ ήταν πέμπτος
στη λίστα. Δεν
εκτέλεσε ποτέ διότι δεν
χρειάστηκε…
«Ο Νεϊμάρ ήταν ο
πέμπτος γιατί αυτό
είναι το καθοριστικό
πέναλτι»,
δικαιολογήθηκε ο Τίτε
και πρόσθεσε:
«Υπάρχει μεγαλύτερη
πίεση και οι παίκτες
που είναι πιο
προετοιμασμένοι
ψυχικά θα πρέπει να
είναι αυτοί που θα
εκτελεστούν το
τελευταίο πέναλτι».
Αλλά ο πρώην
επιθετικός της
Γερμανίας, Γιούργκεν
Κλίνσμαν, διαφώνησε
λέγοντας: "Θα έπρεπε
ο Νεϊμάρ να ήταν ο
νούμερο ένα στα
πέναλτι. Χρειάζεται
αυτόν η ομάδα για να
δώσει τον τόνο"…

είμαι ο πιο υπεύθυνος, αλλά είμα-
στε όλοι υπεύθυνοι για αυτήν την
ήττα. Αυτό είναι το ποδόσφαιρο.
Μερικές φορές κερδίζεις, μερικές
φορές χάνεις» τόνισε ο προπονη-
τής και οδηγήθηκε στην έξοδο.

Πρώτα βέβαια είχε φροντίσει
να θυμήσει σε όλο τον κόσμο ότι η
ομάδα του έκανε 19 τελικές με την
Κροατία εκ των οποίων οι 11 ήταν
προς την εστία. «Αλλά, δεν έγινε έ-
να σουτ προς τον αντίπαλο τερμα-
τοφύλακα…» κατέληξε και έσπευ-
σε να συμπληρώσει: «Το είχα ήδη
αποφασίσει πριν από ενάμιση χρό-
νο. Δεν είμαι άνθρωπος που αθε-
τώ τον λόγο μου. Δεν έπαιζα να νι-
κήσω και μετά να δημιουργήσω
δράμα για να μείνω. Γνωρίζουν ό-
σοι με ξέρουν» είπε ο Τίτε ο οποίος
είχε κατακτήσει το Copa America
το 2019».

Από τότε άρχισε μια μεγάλη
κουβέντα για τον διάδοχό του, που
έφερε στην πρώτη γραμμή της ε-
πικαιρότητας , τον γνωστό μας α-
πό την θητεία του στον ΠΑΟΚ, Α-
μπέλ Φερέιρα.

Ο Πορτογάλος προπονητής
χαίρει μεγάλη εκτίμηση στην Βρα-
ζιλία από την εποχή που ανέλαβε
την Παλμέιρας και η δημοφιλία
του αφορά τους οπαδούς όλων
των ομάδων.

Από τότε που πήγε στη Βραζι-
λία τα πήρε όλα…

Πήρε το Κύπελλο, δύο φορές το
Libertadores, το Paulista και το
Recopa Sudamericana πήρε και
το πρωτάθλημα στην Βραζιλία στις
αρχές Νοεμβρίου. Έτσι ο άλλοτε
προπονητής του ΠΑΟΚ έφτασε έ-
τσι τους έξι τίτλους με τον βραζι-
λιάνικο σύλλογο, που έφτασε τα έ-
ντεκα πρωταθλήματα - περισσότε-
ρα από κάθε άλλη ομάδα. Αυτό δε,
ήταν το πρώτο μετά από τέσσερα
χρόνια!

Δικαιολογημένα, λοιπόν, ο «α-
ποτυχημένος» στον ΠΑΟΚ, Αμπέλ
Φερέιρα φαντάζει το πρώτο φα-
βορί για τον πάγκο της Σελεσάο,
αν και ο ίδιος λέει, πως δεν έχει
καμία διάθεση να αποχωρήσει α-
πό την Παλμέιρας…

O Πορτογάλος προπονητής που σαρώνει
όλους τους τίτλους με την Παλμέιρας είναι

ο πρώτος εκλεκτός για την Σελεσάο

Φερέιρα: Από
τον ΠΑΟΚ
στην πόρτα
της Εθνικής
Βραζιλίας
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Φρούδες οι ελπίδες για…
διάσπαση του αντιπάλου
Στην Κουμουνδούρου ανέμεναν πως και πως την ομιλία Σαμαρά στα εγκαίνια του ιδρύματος του
πρώην πρωθυπουργού για να εκμεταλλευθούν την οποιαδήποτε διαφοροποίηση. Και ξαφνικά αυ-
τό που διαπίστωσαν ήταν ότι η Νέα Δημοκρατίας παρουσιάστηκε ενωμένη και συμπαγής. Και ναι
μεν και ο Αντώνης Σαμαράς διαφώνησε με την τακτική που ακολουθεί η κυβέρνηση στο θέμα των
υποκλοπών, αλλά φρόντισε
να υπενθυμίσει τη συμφω-
νία των Πρεσπών, την υπό-
θεση Novartis και διάφορα
άλλα από την τετραετία ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Και βέβαια διαψεύ-
στηκαν πανηγυρικά τα «ορ-
φανά» της δεξιάς που έσκι-
ζαν τα ιμάτια τους λέγοντας
προς τους νέους τους φί-
λους της ριζοσπαστικής α-
ριστεράς πως «πέφτει ο Μη-
τσοτάκης, οσονούπω». Και
όπως διαπίστωσαν οι φω-
στήρες του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι
η τακτική ανάδειξης των
ρηγμάτων του αντιπάλου
δεν πιάνει στα αστικά κόμ-
ματα. Οπότε το πήραν από-
φαση ότι δεν κινδυνεύει η
σταθερότητα της κυβέρνησης Μητσοτάκη από εσωτερικούς λόγους. Κοντολογίς, οι τελευταίοι δύο
μήνες, αλλά με αποκορύφωμα την πρόσφατη συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας
και την ομιλία του Αντώνη Σαμαρά στο «Παλλάς» σηματοδοτούν για τον ΣΥΡΙΖΑ το τέλος των
ψευδαισθήσεων για ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις. 
Στην Κουμουνδούρου διαπίστωσαν ότι ο, κατά τα λοιπά επιμένων στις απόψεις του, Κώστας Τζα-
βάρας διευκόλυνε την Ν.Δ. αιτούμενος την αντικατάστασή του από την Επιτροπή Θεσμών και Δια-
φάνειας παρότι διάφοροι είκαζαν ότι η απόφασή του να μην είναι εκ νέου υποψήφιος βουλευτής θα
λειτουργούσε «απελευθερωτικά» ως προς την κοινοβουλευτική του δράση. Επίσης, στην αξιω-
ματική αντιπολίτευση είδαν ότι η Όλγα Κεφαλογιάννη, παρά την χαρακτηριστική τόλμη που έχει ε-
πιδείξει το τελευταίο διάστημα, δεν δημιούργησε περαιτέρω πρόβλημα στη συνεδρίαση της Θεσμών
και Διαφάνειας, παρά προτίμησε να μη μιλήσει. Και το σπουδαιότερο είναι ότι ο Αντώνης Σαμαράς
σάλπισε μήνυμα ενότητας ενόψει των κρίσιμων εκλογικών αναμετρήσεων.

Βρήκαν κοινή
περπατησιά…
Παρά το γεγονός ότι γενικά η Ελ-
λάδα έχει ζεστό καιρό η επικοι-
νωνία μεταξύ Μαξίμου και Τρά-
πεζας της Ελλάδος ήταν δύσκο-
λη για μήνες. Μάλιστα κάποιος έ-
λεγε χαριτολογώντας ότι «χρεια-
ζόταν αντιολισθητικές αλυσίδες για να την διανύσεις». Τε-
λικά κατά την ρήση του αρχαίου ποιητή Σιμωνίδη του Κείου
«ανάγκα και οι Θεοί πείθονται» οι δύο πλευρές βρήκαν κοινό
βηματισμό. Με αφορμή τις αυξήσεις των επιτοκίων στα κυ-
μαινόμενα δάνεια έχει προκαλέσει εξελίξεις για να απο-
φευχθεί νέα γενιά «κόκκινων» δανείων. Κυριάκος Μητσο-
τάκης και ο Γιάννης Στουρνάρας έχουν βρει εκ νέου κοινή
περπατησιά και προσπαθούν να συντονίσουν τις πιέσεις
τους προς τους τραπεζίτες, ώστε να βάλουν πλάτη στην ί-
δρυση ενός «κουμπαρά», που θα βοηθήσει περί τις 30.000
ευάλωτους και πιεζόμενους δανειολήπτες.

Χαμηλές πτήσεις για τον ΣΥΡΙΖΑ
Σε πρόσφατη δημοσκόπηση που έγινε στον Βόρειο Τομέα της Β’ Αθή-
νας μετά από παραγγελιά που έδωσε βουλευτής της Ν.Δ. για να δει πως
πάει διαπίστωσε πως συνολικά ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τεράστιο πρόβλημα και
προς ώρας οι πτήσεις του είναι εξαιρετικά χαμηλές. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι στον δήμο Βριλησσίων, όπου ο νυν δήμαρχος Ξένος Μα-
νιατογιάννης θα είναι υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ κινδυ-
νεύει να καταταγεί τρίτος. Και αυτό διότι λόγω του δημάρχου το ΠΑΣΟΚ
υπολείπεται μόλις δύο μονάδες. Μάλιστα κάποιοι ισχυρίζονται ότι α-
νάλογα αποτελέσματα υπάρχουν και σε όμορους δήμους.

Στοχευμένη στρατηγική 
για την κοινωνική πολιτική 
Οι τελευταίες μετρήσεις κοινής γνώμης κατέδειξαν το προβάδισμα που διατηρεί η Νέα Δημο-
κρατία έναντι του ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο σε επίπεδο πρόθεσης ψήφου, όσο και σε επιμέρους τομείς.
Ωστόσο, τα ζητήματα κοινωνικής πολιτικής και η απήχηση των κυβερνητικών δράσεων εξα-
κολουθούν να αποτελούν την αχίλλειο πτέρνα για την Κυβέρνηση, σύμφωνα πάντα με συγκε-
κριμένα ποιοτικά στοιχεία. Παρά το γεγονός ότι τα τελευταία τρία χρόνια έχουν παρθεί στο-
χευμένες αποφάσεις για δράσεις με επίκεντρο τον άνθρωπο και τον μη προνομιούχο, εντούτοις
το κλίμα δεν έχει αλλάξει σημαντικά και οι πολίτες εξακολουθούν στην πλειοψηφία τους να πι-
στεύουν ότι η κεντροαριστερά ή η αριστερά μπορούν να διαχειριστούν καλύτερα τα θέματα αυ-
τά. Έτσι, λοιπόν, στο Μαξίμου σχεδιάζουν μία εκτεταμένη στρατηγική για να αλλάξουν αυτή την
πεποίθηση. Αν τα καταφέρουν, τότε θα αυξήσουν την εκλογική επιρροή και σε ακροατήρια που
είναι επιφυλακτικά με την κυβέρνηση. Η ενίσχυση του κοινωνικού προφίλ της σημερινής
Νέας Δημοκρατίας συνιστά ένα κρίσιμο στοιχείο με φόντο τις κάλπες. 

Η κρητική βεντέτα
και ο Γκανέζος ράπερ

Ενδιαφέροντα πράγματα ειπώθηκαν εκτός μικροφώνων
κατά την τελευταία επίσκεψη του Νίκου Ανδρουλάκη στο
Ρέθυμνο. Εκεί ρωτήθηκε-από φίλουςτου-για το εάν δεχό-
ταν να συγκυβερνήσει με τη Νέα Δημοκρατία για να μην
μείνει ακυβέρνητος ο τόπος. Και η απάντηση που έδωσε
«τρέλανε» την παρέα. «Γιατί όχι, αλλά χωρίς τον Μητσοτά-
κη», είπε, προσθέτοντας πως είναι θέμα «αξιοπρέπειας» να
μη συζητάει με αυτόν που τον παρακολουθούσε. Και όπως
μου μετέφεραν όλο το σκηνικό θυμίζει «κρητική βεντέτα»,
ευτυχώς χωρίς όπλα. Πάντως στο Ρέθυμνο, ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε στην παρέα και για τον Γκανέζο ρά-
περ, που έγινε viral με το τραγούδι του για τις υποκλοπές
και το ΠΑΣΟΚ.  Ο «Mr Humble», όπως λένε τον Γκανέζο α-
νέβασε τον Σεπτέμβριο στο κανάλι του στο Youtube το τρα-
γούδι «Mitsotakis, please stop spying us, leave PASOK
alone» (Μητσοτάκη, σε παρακαλούμε σταμάτα να μας πα-
ρακολουθείς), το οποίο έχει ήδη συγκεντρώσει περίπου
30.000 χιλιάδες προβολές. Λέτε να δούμε τον Γκανέζο στα
ψηφοδέλτια του ΠΑΣΟΚ;
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Η «στραβή» που δεν θέλει 
να σκέφτεται το Μαξίμου 
Το τελευταίο πράγμα που θα ήθελε να ακούσει αυτό τον καιρό ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν το
μαντάτο που ήρθε το απόγευμα της Πέμπτης από την έδρα του Ευρωπαίου γενικού εισαγγελέα και
αφορούσε το αίτημά του να αρθεί η ασυλία της Εύας Καϊλή αλλά και της «γαλάζιας» ευρωβου-
λευτού Μαρίας Σπυράκη. Αρχικά υπήρξε αναταραχή σε Μαξίμου και οδό Πειραιώς που βλέ-
ποντας το όνομα της ευρωβουλευτού του κόμματος να φιγουράρει δίπλα σε αυτό της κρατούμενης
ευρωβουλευτού του ΠΑΣΟΚ έκαναν τον εύλογο συνειρμό ότι το εισαγγελικό αίτημα σχετίζεται
με τη γνωστή υπόθεση του Qatar Gate. Όχι πως ηρέμισαν και πολύ στο κυβερνητικό στρατόπεδο
όταν έμαθαν ότι το αίτημα του Ευρωπαίου γενικού εισαγγελέα για άρση της ασυλίας της Μ. Σπυ-
ράκη αφορούσε τις υπόνοιες που υπάρχουν στις Βρυξέλλες για απάτη σε βάρος του ενωσιακού
προϋπολογισμού, σε σχέση με τη διαχείριση της βουλευτικής αποζημίωσης και ιδίως όσον αφο-
ρά τις αποδοχές των διαπιστευμένων κοινοβουλευτικών βοηθών. 

Τουλάχιστον οι εν Αθήναις «γαλάζιοι» άκουσαν με ευχαρίστηση τη Μ. Σπυράκη να απαντά ά-
μεσα και εμφατικά ότι αποδέχεται με ευχαρίστηση το αίτημα άρσης της ασυλίας της προκειμένου
να διαφανεί όπως είπε χαρακτηριστικά στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι «δεν έχω ούτε ένα ευρώ οικονομική δια-
φορά με το ευρωπαϊκό κοι-
νοβούλιο». Σύμφωνα, πά-
ντα, με την Λαρισαία πο-
λιτικό το θέμα που ανέ-
κυψε βάσει ερευνητικής
έκθεσης της την Ευρω-
παϊκής Υπηρεσίας Κατα-
πολέμησης της Απάτης
(σ.σ. η γνωστή OLAF) α-
φορά το επίδομα αλλο-
δαπής πρώην συνεργά-
τη της, ο οποίος αντιμε-
τώπισε σοβαρό προσω-
πικό πρόβλημα και εξ
αιτίας αυτού του λόγου
είχε απουσιάσει κάποιες φορές από τον χώρο συνεδριάσεων του Ευρωκοινοβουλίου. 

Στην Ηρώδου Αττικού είχαν προβλέψει (δεν ήθελε δα και πολλή σκέψη…) ότι μετά από αυτό
καθ’ αυτό το περιστατικό θα έπρεπε να απαντήσουν και στον ΣΥΡΙΖΑ που έστησε νέο αντικυβερ-
νητικό χορό θεωρώντας εκ προοιμίου ένοχη την ευρωβουλευτή της Ν.Δ. και ζητώντας την απο-
πομπή της από τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Εξ ου και η απάντηση της Πειραιώς ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ επι-
χειρεί να εμπλέξει ανόμοια πράγματα για να δημιουργήσει εντυπώσεις» καθώς «η υπόθεση της κυρίας
Σπυράκη δεν έχει καμία σχέση με το Qatargate.». Επειδή όμως ο διάολος έχει πολλά ποδάρια, η Νε-
οδημοκρατική ανακοίνωση κλείνει ως εξής: «Καταλαβαίνουμε την αντιπολιτευτική απελπισία του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ας περιμένουμε τον έλεγχο των αρμόδιων αρχών». Όπερ μεθερμηνευόμενο; Κάτσε μην
μας κάτσει η στραβή και τρέχουμε. Γι’ αυτό και ο Κυριάκος έσπευσε να ανακοινώσει ότι μέχρι να
ολοκληρωθεί η διερεύνηση της υπόθεσης αναστέλλει την κομματική ιδιότητα της Σπυράκη και
πως όσο διαρκεί η εν λόγω απόφαση η «γαλάζια» ευρωβουλευτής δεν θα είναι υποψήφια με την
Ν.Δ. στις επόμενες εθνικές εκλογές (σ.σ. προοριζόταν για την Α’ Θεσσαλονίκης). Βέβαια υπάρ-
χουν και μερικά ερωτηματικά. Αφού η έρευνα της OLAF αφορά την περίοδο από το 2015 γιατί ε-
πιλέχθηκε η κα Σπυράκη ως υποψήφια για την Ευρωβουλή το 2019; Το ήξεραν στη Νέα Δημο-
κρατία ή τους το απέκρυψε η ίδια;

Όπως και να ‘χει κρατήστε  κι αυτό από το ρεπορτάζ: πηγές που ξέρουν καλά τα κατατόπια στο
Μαξίμου λένε ότι αν έπιανες τον Κυριάκο από τη μύτη θα έσκαγε, ελέγχονται ως ανακριβείς.
Ως προς τη μύτη, όχι ως προς το… σκάσιμο.

Καλαντάρης ο Κουμουτσάκος 
Αύριο Κυριακή (18/12) το Χαλάνδρι βάζει τη χριστουγεν-
νιάτική φορεσιά του και ετοιμάζει μια ξεχωριστή γιορτή που
όπως υπογραμμίζουν οι
διοργανωτές της είναι βγαλ-
μένη από την ελληνική παρά-
δοση. Η εκδήλωση θα φιλο-
ξενηθεί στο Εθνομουσικολο-
γικό Ίδρυμα Πέτρου Γ. Ζήση,
είναι προγραμματισμένη να
ξεκινήσει στις 12:30 μ.μ. και
οικοδεσπότης θα είναι ο βου-
λευτής Βορείου Τομέα Αθη-
νών με τη Νέα Δημοκρατία
και πρώην αναπληρωτής υ-
πουργός Γιώργος Κουμου-
τσάκος. Όσοι παραβρεθούν
στο νούμερο 5 της οδού Κο-
λοκοτρώνη θα έχουν την τύχη να ακούσουν κάλαντα και
παραδοσιακά τραγούδια από διάφορες γωνιές της Ελλά-
δας που θα πουν πολιτιστικοί σύλλογοι και χορωδίες ενώ
θα γευτούν και γιορταστικά κεράσματα.

Δημοφιλία; Last year!!!
Μπορεί οι κομματικοί μηχανισμοί να περιμένουν με –ομο-
λογημένη ή μη– ανυπομονησία τα γκάλοπ ώστε να διαπι-
στώσουν τις τάσεις του εκλογικού σώματος, το ίδιο όμως
κάνουν κατά μόνας και οι βου-
λευτές που αγωνιούν για τη  επα-
νεκλογή τους. Ειδικά τα Νεοδη-
μοκρατικά στελέχη που θα διεκ-
δικήσουν την ψήφο των πολιτών
ξέρουν ότι το πράγμα δυσκολεύει
–σε πρώτη φάση τουλάχιστον–
λόγω της απλής αναλογικής, ο-
πότε τα δημοσκοπικά  ευρήματα
αναφορικά με τις δημοφιλίες υ-
πουργών και βουλευτών διαβά-
ζονται με πολύ προσοχή. Ποια εί-
ναι για τη ώρα η εικόνα; Ότι μια
τετράδα «γαλάζιων» υπουργών
και συγκριμένα οι Κώστας Σκρε-
κας (Ενέργειας), Λίνα Μενδώνη
(Πολιτισμού), Κώστας Τσιάρας
(Δικαιοσύνης) και Γιώργος Γεωρ-
γαντάς (Αγροτικής Ανάπτυξης) μάλλον θα πρέπει να στρι-
φογυρνάνε τα βράδια στον ύπνο τους, αφού το γκελ που
φαίνεται να κάνουν στους ψηφοφόρους είναι… last year
που έλεγε και η παλιά διαφήμιση.

Το dead line του Κυριάκου 
στις Βρυξέλλες 
Αυτό που όλη η ευρωπαϊκή πολιτικο-οικονομική πιάτσα συζητάει (και εξοργίζει τους πολίτες της
Γηραιάς Ηπείρου) έριξε στο τραπέζι της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου την Πέμπτη ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Προς τι ο λόγος; Μα, για το πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου, έ-
να μέτρο που για όσους δεν θυμούνται αποφασίστηκε από τον Οκτώβριο και ενώ έχουμε φτάσει
Χριστούγεννα κι ο κόσμος φοβάται να ανοίξει τα καλοριφέρ του για να ζεσταθεί, τα μεγάλα κε-
φάλια της Ε.Ε. δεν έχουν… ευαρεστηθεί να το υλοποιήσουν. Είδε κι απόειδε ο Έλληνας πρω-
θυπουργός και παρενέβη στη Σύνοδο υπογραμμίζοντας ότι είναι αδήριτη ανάγκη να διευθετηθεί
το ζήτημα μέχρι τη Δευτέρα 19 Δεκεμβρίου όπου θα λάβει χώρα το Συμβούλιο των υπουργών Ε-
νέργειας της Ένωσης. Είναι, μάλιστα, χαρακτηριστικό ότι το dead line που έθεσε ο Κυριάκος συ-
μπεριλήφθηκε στο κείμενο των συμπερασμάτων της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Το
αν θα πιάσει τόπο η ελληνική παρέμβαση είναι αλλουνού (Βρυξελλιώτη) παπά ευαγγέλιο…





Κρυφά χαμόγελα
στην Κουμουνδούρου

Από την μία ο Τσίπρας θέλει να
σπάσει το αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο
και από την άλλη «σκοτώνονται»
εσωκομματικά για το επίδομα
των 600 ευρώ στους ένστολους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
ταν έγινε γνωστή η προσα-
γωγή της Εύας Καϊλή από
την βελγική αστυνομία για α-
νάκριση κι εν συνεχεία η
προσαγωγή μετατράπηκε σε

σύλληψη στην Κουμουνδούρου μόνο σα-
μπάνιες δεν άνοιξαν. Το κλίμα αυτό μετα-
τράπηκε σε πρωτοσέλιδο την επομένη
στην «Εφημερίδα των Συντακτών». Το μισό
πρωτοσέλιδο ήταν αφιερωμένο στην κυ-
βέρνηση με το τίτλο «ΕΥΠGate στη Ν.Δ.»
και το άλλο μισό σε πράσινο φόντο με τίτλο
«ΚΑΤΑΡGate στο ΠΑΣΟΚ», αποτυπώνο-
ντας επακριβώς την στρατηγική του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην προεκλογική περίοδο.

Φυσικά με αυτό τον τρόπο το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης στοχεύει να
ξεφύγει από την δύσκολη θέση λόγω των
δύο Ειδικών Δικαστηρίων που είναι σε ε-
ξέλιξη με δύο υπουργούς του. Τον Δημή-
τρη Παπαγγελόπουλο για τις παρεμβά-
σεις στην Δικαιοσύνη και το Νίκο Παππά
για τον διαγωνισμό των τηλεοπτικών αδει-
ών. Οπότε δεν πρέπει να αναμένουμε εκ-
πλήξεις από τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς θα κάνει
λόγο για κόμματα που είναι βρώμικα και να
αναδεικνύει την καθαρότητα του. Και φυ-
σικά ο Αλέξης Τσίπρας δεν έχει κανένα
πρόβλημα εάν με τα λεγόμενα του εκθέτει
τη χώρα του ακόμη και στο εξωτερικό. Κάτι
που είπε στους συγκεντρωμένους στη Λα-
μία προ ημερών υποστηρίζοντας ότι «η Ελ-
λάδα είναι πρωταγωνίστρια στο να εξάγει δια-
φθορά». Κάτι που ανέφερε και στην παρέμ-
βαση του στην προσύνοδο των Ευρωπαί-
ων Σοσιαλιστών. Λησμονώντας ότι πρω-
ταγωνιστικό ρόλο στο σκάνδαλο, όπου με-
τέχει και η Καϊλή έχουν παίξει οι Ιταλοί.

Μάλιστα τις ατάκες του Τσίπρα προκά-
λεσαν την δυσφορία του πρωθυπουργού, ο
οποίος μιλώντας σε ομογενείς στις Βρυ-
ξέλλες, σχολίασε με νόημα πως «ένας πρώ-
ην πρωθυπουργός δεν προσφέρει υπηρεσίες
στην χώρα του όταν την δυσφημεί».

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι το
2010 ο Αλέξης Τσίπρας κατακεραύνωνε
τον τότε πρωθυπουργό Γιώργο Παπαν-
δρέου, επειδή «γυρνούσε σε όλη την Ευρώ-
πη και μιλούσε για διαφθορά και έλεγε διε-
φθαρμένους τους Έλληνες». Τότε, λοιπόν, ο
κ. Τσίπρας στην Βουλή απευθυνόμενος
στον Γιώργο Παπανδρέου είχε πει: «Εί-
χαμε καιρό να σας δούμε, κύριε πρωθυπουργέ,
σας καλώς ορίζω στη χώρα των διεφθαρμένων
και στο Κοινοβούλιο της διαφθοράς, κατά δή-
λωσή σας». Φυσικά η Νέα Δημοκρατία έ-
σπευσε να το εκμεταλλευθεί κυκλοφορώ-
ντας το σχετικό βίντεο στο διαδίκτυο σχο-
λιάζοντας: «Λάθος Παπανδρέου αντέγραψε
αυτή τη φορά».

Σημειώνεται ότι ο ίδιος ο Γιώργος Πα-
πανδρέου σε πρόσφατη συνέντευξή του
στο Νίκο Χατζηνικολάου είχε ζητήσει έμ-
μεσα συγνώμη για το «είμαστε διεφθαρμέ-
νοι», διευκρινίζοντας: «Αυτό που εγώ είπα εί-
ναι ότι υπάρχουν συμφέροντα, υπάρχουν κα-
τεστημένα, υπάρχουν κακές, αντιδημοκρατικές

και αδιαφανείς λειτουργίες στη χώρα μας, ό-
που τα λεφτά πέφτουν σε μία μαύρη τρύπα».

Περί μετώπου
Την ίδια ώρα στον ΣΥΡΙΖΑ, προσπαθούν
να εκμεταλλευθούν τη νέα κόντρα της κυ-
βέρνησης με το ΠΑΣΟΚ προς ίδιον όφε-
λος. Προς ώρας τους νοιάζει το πώς θα
σπάσουν το αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο και λιγό-
τερο εάν τελικά υπάρξει κεντρική συμφω-
νία με το ΠΑΣΟΚ. Στην Κουμουνδούρου
εκτιμούν πως μεγαλύτερο κακό τους προ-
καλεί το λεγόμενο αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο, το
οποίο ως επί το πλείστον απαρτίζεται από
κεντρώους ψηφοφόρους. Έτσι θεωρούν,
ότι η υπόθεση Καϊλή προσφέρεται ως ευ-
καιρία στον Αλέξη Τσίπρα ώστε να σπά-
σει αυτό το μέτωπο. Η κατηγορούμενη Ελ-
ληνίδα ευρωβουλευτής υπήρξε εμβλημα-
τική εκπρόσωπος του λεγόμενου «αντι-ΣΥ-
ΡΙΖΑ» μετώπου, διαφοροποιούμενη και α-
πό το κόμμα της πολλές φορές ή και... υ-
περακοντίζοντας την Ν.Δ. –όπως στις αρ-
χαιρεσίες για την επανεκλογή του Δημή-
τρη Παπαδημούλη στην αντιπροεδρία
της Ευρωβουλής. Η ίδια τα είχε βάλει ακό-
μη και με τον Αλέξη Τσίπρα στην αίθουσα
της Ολομέλειας στο Στρασβούργο. 

Με αυτά τα δεδομένα, λοιπόν, στο πρό-
σωπο της Εύας Καϊλή ο αρχηγός της α-

ξιωματικής αντιπολίτευσης και εν γένει η
Κουμουνδούρου επιχειρούν να δείξουν ό-
τι υπάρχει μία μεγάλη απόσταση μεταξύ
λόγων και έργων σε πολλά στελέχη του «α-
ντι-ΣΥΡΙΖΑ» μετώπου –απόσταση που φτά-
νει ως την υποκρισία. Εξάλλου, αυτό επι-
χειρεί να το πετύχει και με έναν ακόμη τρό-
πο ο Αλέξης Τσίπρας: με την αντίστιξη της
δράσης και των αντανακλαστικών που ε-
πέδειξαν οι βελγικές Αρχές στην υπόθεση
Καϊλή με τον τρόπο που η ελληνική Δικαι-
οσύνη κινείται βασανιστικά αργά αναφο-
ρικά με την διαλεύκανση του σκανδάλου
των υποκλοπών. 

Δεν ήταν, δηλαδή, τυχαία η προ ημε-
ρών αναφορά του Αλέξη Τσίπρα, όταν εί-
πε περιπαικτικά ότι αισθάνεται «όπως οι με-
νουμευρωπαίοι» (ειρωνευόμενος το σύνθη-
μα του «μετώπου του ΝΑΙ» στο δημοψήφι-
σμα του Ιουλίου του 2015) και ζηλεύει
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Τις αναφορές
στους οπαδούς και τα στελέχη του «αντι-
ΣΥΡΙΖΑ μετώπου» συνέχισε ο εκπρόσω-
πος του κόμματος, Νάσος Ηλιόπουλος,
αλλά και ο αναπληρωτής γραμματέας,
Γιώργος Βασιλειάδης. 

Και η γκέλα
Φυσικά οι κεντρώοι που απαρτίζουν το α-
ντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο δεν αντέχουν να βλέ-

πουν τα καραγκιοζιλίκια με το επίδομα των
600 ευρώ προς τους ένστολους, το οποίο
ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε. Όταν κατανόησαν
την γκέλα δικαιολογήθηκαν ότι είναι άσχε-
τοι με την τεχνολογία και πάτησαν το λά-
θος κουμπί στην ψηφοφορία στην Βουλή.

Όμως η αλήθεια είναι εντελώς διαφο-
ρετική, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αλλεργία με
τους ένστολους και προτιμά να τους βλέπει
ως πένητες. Πριν από την περιβόητη ψη-
φοφορία εννέα μέλη της Πολιτικής Γραμ-
ματείας που πρόσκεινται στην «Ομπρέλα»,
οι Νίκος Φίλης, Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος, Πάνος Σκουρλέτης, Ανδρέας Ξαν-
θός, Πάνος Λάμπρου, Ανέττα Καββα-
δία, Χαρά Ματσούκα, Κατερίνα Κνή-
του και Έφη Καλαμαρά με επιστολή τους
ζήτησαν από τον Αλέξη Τσίπρα την έκτα-
κτη σύγκληση του οργάνου προκειμένου
να συζητηθεί το θέμα. Τα στελέχη της αρι-
στερής πτέρυγας υποστηρίζουν πως η
γραμματέας της Κ.Ο., Όλγα Γεροβασίλη
και ο Κώστας Ζαχαριάδης, αρμόδιος το-
μεάρχης Εσωτερικών, αιφνιδίασαν, κα-
θώς όπως επισημαίνουν στην επιστολή, η
απόφαση για την υπερψήφιση της τροπο-
λογίας δεν συζητήθηκε σε κάποιο όργανο
ούτε καν συγκλήθηκε το προεδρείο της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Ταυτόχρονα
και 270 μέλη του ΣΥΡΙΖΑ προχώρησαν
στην υπογραφή κειμένου. Διαμαρτύρονται
για την ψήφιση της τροπολογίας, την ημέ-
ρα που «πέθανε χτυπημένος από αστυνομικά
πυρά ο 16χρονος Κώστας Φραγκούλης», ό-
πως αναφέρουν χαρακτηριστικά.

Από την «Ομπρέλα» σημειώνουν πως ο
ΣΥΡΙΖΑ θα έπρεπε να έχει προχωρήσει
στην κατάθεση δικής του τροπολογίας που
να περιλαμβάνει και άλλους κλάδους δη-
μοσίων υπαλλήλων.
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• Προσπαθούν μέσω της ιστορίας Καϊλή να ισοφαρίσουν τα δύο Ειδικά
Δικαστήρια με κατηγορούμενους υπουργούς του ΣΥΡΙΖΑ

Στον ΣΥΡΙΖΑ, προσπαθούν να εκμεταλλευθούν 
τη νέα κόντρα της κυβέρνησης με το ΠΑΣΟΚ 

προς ίδιον όφελος. Προς ώρας τους νοιάζει το πώς 
θα σπάσουν το αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο και λιγότερο 
εάν τελικά υπάρξει κεντρική συμφωνία με το ΠΑΣΟΚ



Έχουν περάσει ήδη 10 χρόνια
από όταν η χρηματοοικονομική
εταιρεία συμμετοχών Fairfax
Financial Holdings, ορμώμενη
από το Τορόντο του καναδά έ-
κανε απόβαση στα μέρη μας.

Του νίκου Τσαγκατάκη 

Λ
ίγοι ήταν, τότε, και κυρίως
μυημένοι στο επιχειρημα-
τικό γίγνεσθαι αυτοί που
ήξεραν τι εστί ο ιθύνων
νους (πρόεδρος και διευ-

θύνων σύμβουλος γαρ) της εταιρείας
Πρεμ Γουάτσα. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ο Τύπος της εποχής αναζητούσε
τους λόγους για τους οποίους ο Ινδο-
Καναδός δισεκατομμυριούχος επιχει-
ρηματίας επέλεξε να επενδύσει σε μία
αγορά σαν την ελληνική που μαστιζό-
ταν από τις συνέπειες της οικονομικής
κρίσης και το σπιράλ της ύφεσης που
προκαλούσε η μνημονιακή δημοσιο-
νομική μέγγενη.

Την απάντηση την έδωσε ο ίδιος ο
«mister Fairfax» όπου επ’ αφορμή της
εισόδου στο μετοχικό κεφάλαιο της
Mytilineos είχε πει χαρακτηριστικά το
καλοκαίρι του 2012 ότι «υπό την ηγεσία
του πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά συνε-
χίζουμε να στηρίζουμε την Ελλάδα και να
πιστεύουμε ότι η χώρα κάνει μεγάλη πρόο-
δο στην προσπάθεια αντιμετώπισης των
σοβαρών θεμάτων της οικονομίας, ενθαρ-
ρύνοντας παράλληλα τους ξένους επενδυτές
και δημιουργώντας ένα θετικό momentum
που θα δώσει ώθηση στην εργασία και
στην ανάπτυξη υποδομών».

Το πακέτο 50+50 εκατ. ευρώ 
Αυτή λοιπόν η προσδοκία έγινε πραγ-
ματικότητα –μετά πολλών κόπων και
βασάνων είναι η αλήθεια–, οπότε η πε-
ραιτέρω διείσδυση της Fairfax στα ελίτ
ονόματα του εγχώριου επιχειρείν δεν
αποτελεί πλέον έκπληξη, ειδικά όταν η
επένδυση αφορά μία επιχειρηματικο
οντότητα με τις ισχυρές επιδόσεις και
τις εξαιρετικές προοπτικές ανάπτυξης
που παρουσιάζει η Mytilineos. Υπό αυ-
τό το πρίσμα στις αρχές της εβδομάδας
δημοσιοποιήθηκε το mega deal της
MYTILINEOS Α.Ε. με την Fairfax

Financial Holdings Limited στο
πλαίσιο του οποίου οι Καναδοί ενισχύ-
ουν περαιτέρω τη σχέση τους μέσω της
αύξησης του ποσοστού που κατέχει η
Fairfax στο μετοχικό κεφάλαιο της
Mytilineos. Το «χτίσιμο» μεγαλύτερης
θέσης του Πρεμ Γουάτσα στο επιχει-
ρηματικό τέκνο του Ευάγγελου Μυτι-
ληναίου μεταφράζεται σε απόλυτους
αριθμούς σε €50.000.000 με επιπλέον
50 εκατ. ευρώ να βρίσκονται στο check
in περεταίρω επένδυσης. Ειδικότερα,
τα δύο μέρη συμφώνησαν την πώληση
και αγορά 2.702.703 ιδίων μετοχών
της Mytilineos, συνολικής αξίας
€50.000.000, στην τιμή των €18,5 α-
νά μετοχή. Ως αποτέλεσμα αυτής της
πρώτης φάσης της συμφωνίας, οι
2.702.703 μετοχές θα μεταβιβαστούν
στη Fairfax το αργότερο μέχρι τις 9 Ια-
νουαρίου 2023. Με την ολοκλήρωση
αυτού του πρώτου σκέλους της συναλ-
λαγής, η Fairfax θα γίνει ο δεύτερος
μεγαλύτερος μέτοχος στη
MYTILINEOS, κατέχοντας 6.688.047
μετοχές της Mytilineos, ποσοστό
4.68% του συνόλου των μετοχών της
ελληνικής εταιρείας. Ταυτόχρονα με τη
μεταβίβαση των μετοχών, τα δύο μέρη
συμφώνησαν να συνάψουν επίσης ένα
ανταλλάξιμο ομόλογο (exchangeable
note) ύψους €50.000.000, με το οποίο

η Fairfax θα έχει δικαίωμα δύο ετών
για την απόκτηση επιπλέον 2.500.000
ιδίων μετοχών της Mytilineos στην τι-
μή των €20 ανά μετοχή.

Ιστορικό υψηλό… 
Το μέγεθος του deal ανάμεσα στην
Mytilineos και την Fairfax αποτυπώθη-
κε και στο ηλεκτρονικό χρηματιστηρια-
κό ταμπλό της λεωφόρου Αθηνών όπου
με το άκουσμα της επιχειρηματικού νέ-
ου το «χαρτί» της ελληνικής εταιρείας
χάιδεψε την Τρίτη το ιστορικό υψηλό
των €19,52 ανά μετοχή κλείνοντας τε-
λικά με κέρδη +3,02% στα 19,47 ευρώ
που είναι υψηλό 52 εβδομάδων. Αξίζει
να σημειωθεί ότι ο Πρεμ Γουάτσα δεν
είναι αυτό που η πιάτσα αποκαλεί «ε-
πενδυτική μαρίδα» που αγοράζει όταν η
μετοχή μιας εταιρείας είναι τα πάνω της.
Επομένως η τοποθέτηση της Fairfax στα
παρόντα επίπεδα προδίδει εν πολλοίς
τις προσδοκίες των Καναδών για το πού
οσμίζονται ότι μπορεί να φτάσει η μετο-
χή της Mytilineos, την οποία Citi και
Wood «βλέπουν» στα 26 ευρώ.

Καλωσορίζει ο Μυτιληναίος,
«ανυπομονεί» ο Γουάτσα 
Σχολιάζοντας τα της σημαντικής συμφω-
νίας με την Fairfax, ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της MYTILINEOS,

Ευάγγελος Μυτιληναίος, καλωσόρι-
σε την Fairfax ως τον δεύτερο μεγαλύ-
τερο μέτοχο στην εταιρεία, γεγονός που
όπως υπογράμμισε αποτελεί απόδειξη
της υπάρχουσας εξαιρετικής σχέσης
και που σταθερά αναπτύχθηκε από το
2012, όταν η Fairfax αγόρασε τις πρώ-
τες μετοχές της εταιρείας. «Με την κίνη-
ση αυτή, συσφίγγεται περαιτέρω αυτή η
σχέση, αναγνωρίζοντας τις ισχυρές επιδό-
σεις της MYTILINEOS όλα αυτά τα χρό-
νια» συμπλήρωσε ο Ευ. Μυτιληναίος
και κατέληξε:

«Η MYTILINEOS σταθερά προσανατο-
λισμένη στο στρατηγικό στόχο της Βιώσι-
μης Ανάπτυξης, επιτυγχάνει τη δημιουρ-
γία αξίας για όλους τους μετόχους της. Με
τη Fairfax στο πλευρό μας, είμαι βέβαιος
ότι θα κατακτήσουμε νέες κορυφές στην ι-
στορία της MYTILINEOS».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της καναδικής
χρηματοοικονομικής εταιρείας συμμε-
τοχών, Prem Watsa, εξέφρασε τον εν-
θουσιασμό του ιδίου και των συνεργα-
τών του για την αύξηση της επένδυσης
της Fairfax στη MYTILINEOS. «Η εται-
ρεία έχει εξαιρετικό track-record και ανυ-
πομονούμε να συνεργαστούμε με τον Ευ-
άγγελο Μυτιληναίο και την ομάδα του για
την περαιτέρω ανάπτυξη της εταιρείας σε
μακροπρόθεσμη βάση» είπε.

Τι ειδε ο «μισΤερ FairFax» και εχΤισε μεγαλυΤερη θεση 
σΤη εΤαιρεια Του Βαγγελη μυΤιληναιου↪
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MYTILINEOS: Το mega deal με 
τον Γουάτσα για νέες «κορυφές» 



από τον καιρό που ενέσκηψε
στην ελλάδα η δημοσιονομική
κρίση και η επιβολή της βίαιης
προσαρμογής μέσω των μνη-
μονίων ο τομέας της εργασίας
υπέστη μία άνευ προηγουμέ-
νου καθίζηση, με τους δείκτες
της ανεργίας να εκτινάσσονται
σε δυσθεώρητα ύψη. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

X
ρειάστηκε να περάσει σχε-
δόν μία δεκαετία για να αρ-
χίσει να αποκλιμακώνεται
το φαινόμενο –έφτασε τον
Ιούλιο σε χαμηλό 12ετίας

(11,4%)– αλλά η διετία της υγειονομι-
κής κρίσης «γέννησε» άλλου είδους αλ-
λαγές στην αγορά εργασίας όπως η
«Μεγάλη Παραίτηση». Έτσι, από ‘κεί
που οι άνθρωποι αναζητούσαν επειγό-
ντως δουλειά παρατηρήθηκε το φαινό-
μενο χιλιάδες εργαζόμενοι να εγκατα-
λείπουν τις θέσεις εργασίας που είχαν
αναζητώντας κατά πρώτο λόγο καλύτε-
ρες συνθήκες και δευτερευόντως υψη-
λότερες απολαβές.

Στην Ελλάδα αυτή η τάση της «Με-
γάλης Παραίτησης» έγινε ευδιάκριτη τα
δύο τελευταία καλοκαίρια στον κλάδο
του τουρισμού. 

Στον κλάδο, δηλαδή, που χαρακτη-
ρίζεται η βαριά βιομηχανία της χώρας
και όχι άδικα αν αναλογιστεί κάποιος
ότι η συμβολή του τουρισμού στο Ακα-
θάριστο Εθνικό Προϊόν ξεπερνά το
20%, ενώ 4 στους 10 εργαζόμενους α-
πασχολούνται σε θέσεις που είναι άμε-
σα ή έμμεσα διασυνδεδεμένες με τον
κλάδο. 

Παρόλα αυτά τη θερινή περίοδο του

2022 παρέμεναν κενές περί τις 55.000
θέσεις εργασίας σε επιχειρήσεις φιλο-
ξενίας και επισιτισμού.

Σύμπραξη που θα ταράξει τα
νερά του HR στον τουρισμό
Με βάση τα παραπάνω απαισιόδοξα
στοιχεία αλλά με φόντο την ανάγκη να
βρεθεί μία ολιστική λύση στο πρόβλη-
μα έρχεται μια νέα σύμπραξη που σύμ-
φωνα με τους εμπνευστές της θα ταρά-
ξει τα νερά του human resource στους
τομείς του τουρισμού, της μαζικής ε-
στίασης και της τροφοδοσίας, αυτών
δηλαδή που η αγορά ομαδοποιεί υπό
το αρκτικόλεξο HoReCa. 

Αυτή η σύμπραξη αφορά την εξαγο-

ρά της Workathlon από το kariera.gr.
Το kariera.gr δεν είναι άλλο από το με-
γαλύτερο portal εύρεσης εργασίας στην
Ελλάδα που ξεκίνησε τη δραστηριοποί-
ησή του ως startup εταιρεία που μεγά-
λωσε, πωλήθηκε στο εξωτερικό και ε-
παναγοράσθηκε από τον ιδρυτή και
CEO της, Θεόφιλο Βασιλειάδη. 

Φέτος διανύει το 25 έτος της ιδιαίτε-
ρα επιτυχημένης πορείας στο HR, κα-
ταφέρνοντας όλα αυτά τα χρόνια να εκ-
μοντερνίσει τη διαδικασία προσλήψε-
ων στην Ελλάδα.

Αντίστοιχα, η Workathlon είναι η
εταιρεία που εισήγαγε την καινοτομία
στην εύρεση προσωπικού στον τουρι-
στικό τομέα και έχει κερδίσει την εμπι-

στοσύνη περισσότερων από 400 εται-
ρειών και 60.000 εργαζομένων στον
χώρο του τουρισμού. 

Σε μία κομβική, λοιπόν, στιγμή για
το ελληνικό τουριστικό οικοσύστημα
για τους λόγους που εξηγήθηκαν παρα-
πάνω, το kariera.gr αποφάσισε να ε-
ντάξει στο δυναμικό της την ομάδα της
Workathlon και της Κατερίνας Σα-
ντίκου στοχεύοντας στη βελτιστοποίη-
ση τη διαδικασία πρόσληψης στον κλά-
δο HoReCa σε μια ολοκληρωμένη
πλατφόρμα με νέα όπλα και δυνατότη-
τες για τους επαγγελματίες του τουρι-
σμού, αντιστοιχίζοντας τις θέσεις εργα-
σίας και τους υποψηφίους με κριτήριο
τα προσόντα των τελευταίων.
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>> Τι σημαΤοδοΤει η εξαγορα 
Τησ Workathlon απο Τo kariera.gr

Σε καινούργιες
«ράγες» 
η αναζήτηση
εργασίας 
στον Τουρισμό

Πρωτοπόρα ψηφιακά εργαλεία προς όφελος των
τουριστικών επιχειρήσεων και επαγγελματιών
Επενδύοντας συστηματικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό, μέσα από τη συστηματική μελέτη της επίδρασης της
ψηφιακής τεχνολογίας στον τουρισμό το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕ-
ΤΕ) έχει δημιουργήσει πρωτοπόρα ψηφιακά εργαλεία προς όφελος των τουριστικών επιχειρήσεων και επαγγελ-
ματιών τα οποία και παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια του Digi Hotel που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της έκ-
θεσης Xenia. Όπως εξήγησε ο επιστημονικός διευθυντής του ΙΝΣΕΤΕ, Άρης Ίκκος, κατά τη διάρκεια της πανδημίας
του κορωνοϊού ενεργοποιήθηκε το Business Intelligence, ένα εργαλείο, ελεύθερα προσβάσιμο, με περισσότερες α-
πό 100 επιμέρους ιστοσελίδες με δεδομένα, δείκτες και διαγράμματα στηριγμένα σε πάνω από 20 διαφορετικές πη-
γές δεδομένων. Εξάλλου η ομάδα του ΙΝΣΕΤΕ δημιούργησε το Recovery Tracker, ένα ολοκληρωμένο εργαλείο που
δίνει στις τουριστικές επιχειρήσεις και τους προορισμούς τη δυνατότητα να παρακολουθούν τη δυναμική εξέλιξη
των μεγεθών με μια one stop shop αναζήτηση, που στόχο έχει την παρακολούθηση της πορείας επαναφοράς του ελ-
ληνικού τουρισμού στα προ πανδημίας επίπεδα.

Από την πλευρά του, ο διευθυντής εκπαίδευσης του ΙΝΣΕΤΕ Γιώργος Κουτσοκώστας παρουσίασε μία νέα ηλε-
κτρονική πλατφόρμα του Ινστιτούτου, το Insete Toolkit που θα τεθεί σε λειτουργία το επόμενο διάστημα. Η «εργα-
λειοθήκη» του ΙΝΣΕΤΕ είναι ένα νέο και πρωτοποριακό ψηφιακό εκπαιδευτικό εργαλείο με επικέντρωση στις ανά-
γκες ιδιαίτερα των επαγγελματιών και των μικρότερων επιχειρήσεων. Όπως σημείωσε ο κ. Κουτσοκώστας, η νέα
πλατφόρμα θα είναι ελεύθερα προσβάσιμη από επαγγελματίες του τουρισμού και της φιλοξενίας, με αναφορά σε 6
επιμέρους θεματικές που βοηθούν τον επαγγελματία να εμπλουτίσει τις γνώσεις του μέσω εκπαιδευτικών βίντεο, με-
λετών εγχειριδίων και άρθρων. Οι θεματικές αυτές ενότητες αφορούν στη διαχείριση ανθρώπινων πόρων, στη
χρηματοοικονομική διαχείριση, στις διαδικασίες σε σχέση με τη ποιότητα, στις πωλήσεις, στο μάρκετινγκ και στις νέ-
ες τεχνολογίες καθώς και στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη και στον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος.
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Μπορεί τα πάντα να ακριβαίνουν και το
πορτοφόλι του Έλληνα να αδειάζει από
τον καλπασμό του πληθωρισμού ωστόσο
η εγχώρια αγορά του αυτοκινήτου τον μή-
να Νοέμβριο όχι απλώς έδειξε «παλμό»
αλλά και υψηλή… αδρεναλίνη. Αυτό του-
λάχιστον προκύπτει από την ανάγνωση
των πρώτων στοιχείων που δημοσιοποι-
ήθηκαν από τον Σύνδεσμο Εισαγωγέων
Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ) δεί-
χνουν άνοδο της τάξης του 12,7% στις τα-
ξινομήσεις νέων επιβατικών αυτοκινήτων
συγκριτικά με τον αντίστοιχο δείκτη του
Νοεμβρίου του 2021.
Συγκεκριμένα, από την 1η ως την 30η Νο-
εμβρίου του τρέχοντος έτους ταξινομήθη-
καν σε όλη την χώρα 8.077 νέα επιβατικά
οχήματα έναντι των 7.165 του αντίστοι-
χου μήνα του 2021. Η αντίστοιχη αύξηση
των ταξινομήσεων σε επίπεδο ενδεκαμή-
νου είναι της τάξης του 3,7%, καθώς από
τα 95.256 καινούργια αυτοκίνητα που τα-
ξινομήθηκαν πανελλαδικά το διάστημα
Ιανουάριος-Νοέμβριος 2021 το… κοντέρ
«έγραψε» 98.804 νέα οχήματα στο διά-
στημα Ιανουάριος-Νοέμβριος 2022.
Σε ό,τι αφορά, τώρα, τη δημοφιλία των

αυτοκίνητων με κριτήριο το καύσιμο κίνη-
σης, τα βενζινοκίνητα παραμένουν «πρω-
ταθλητές» στις ταξινομήσεις (με αμελητέα
κάμψη από το 40,9% του Νοεμβρίου του
2021 στο 40,7% τον φετινό Νοέμβριο), ε-
νώ τα πετρελαιοκίνητα έχασαν μερίδιο α-
γοράς πέφτοντας τον Νοέμβριο του ’22
στο 13,7% από 16,5% τον αντίστοιχο μή-
να πέρσι. Το μεγάλο άλμα στις ταξινομή-
σεις έχουν κάνει τα υβριδικά (HEV) αυτο-
κίνητα που από το 25,8% του περσινού
Νοεμβρίου σκαρφάλωσαν τον προηγού-
μενο μήνα στο 32,4%. Η τάση του αγορα-
στικού κοινού δεν είναι δυσεξήγητη και α-
ποδίδεται στην αναγκαιότητα της εποχής
για όσο το δυνατόν λιγότερο κοστοβόρα
μετακίνηση (βλ. κατανάλωση καυσίμου,
τέλη κυκλοφορίας) έστω κι αν χρειαστεί ο
επίδοξος αγοραστής να εκταμιεύσει ένα
μεγαλύτερο ποσό για την αγορά αυτοκι-
νήτου.
Σε επίπεδο μεγέθους, τέλος, οι Έλληνες
που οδηγήθηκαν στα ταμεία των αντιπρο-
σωπειών προτίμησαν πλειοψηφικά
(50,1%) τα τετράτροχα της Κατηγορίας
«Β», με τα οχήματα της Κατηγορίας «C» να
ακολουθούν με 31,9%. 

ALUMIL: Έμπρακτη ανταμοιβή των εργαζομένων της 
με «μποναμά» άνω του μισού εκατομμυρίου ευρώ

Manager of the Year 
ο CEO της ΚΡΙ-ΚΡΙ 
Παναγιώτης Τσινάβος
Με μία σημαντική διάκριση στο επιχειρηματικό παλμαρέ του
θα αποχαιρετίσει την τρέχουσα χρονιά ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της Κρι Κρι, Παναγιώτης Τσινάβος, ο ο-
ποίος ανακηρύχτηκε «Manager of the Year 2022» στο πλαίσιο
του ομώνυμου θεσμού. Ο… ηνίοχος της ΚΡΙ-ΚΡΙ διακρίθηκε
για το επίτευγμά του να μετατρέψει μια μικρή οικογενειακή επι-
χείρηση στις Σέρρες, σε μία σύγχρονη και δυναμικά αναπτυσ-
σόμενη γαλακτοβιομηχανία, παγκόσμιας εμβέλειας, δεδομέ-
νου ότι πλέον το 50% των πωλήσεων της ΚΡΙ-ΚΡΙ προέρχεται
από το εξωτερικό, καταφέρνοντας παράλληλα να διπλασιάζει
τον τζίρο και την κερδοφορία της σχεδόν κάθε 5 χρόνια. Προ-
φανώς η επιτυχία δεν ήρθε ουρανοκατέβατη αλλά προήλθε από
την ανάδειξη των επιχειρηματικών ευκαιριών που γεννήθη-
καν ακόμη σε κρισιακές συνθήκες. Για παράδειγμα: 
1 Στην ΚΡΙ-ΚΡΙ ανέπτυξαν τις καινοτόμες οικογενειακές συ-
σκευασίες γιαουρτιού, που πλέον αποτελούν το 50% της αγοράς. 
1Εξίσου πρωτοπόρα ήταν και η ανάπτυξη της αγοράς των private
label στην Ελλάδα, που πλέον αποτελούν το 20% της αγοράς.
1 Η ανάδειξη των γιαουρτιών από 100% ελληνικό γάλα ημέ-
ρας, ως απάντηση στη διατροφική τάση που επιζητά πλούσια
γεύση σε συνδυασμό με την εντοπιότητα, η ανάπτυξη των λει-
τουργικών γιαουρτιών της σειράς Super Spoon, που ανταπο-
κρίνεται στις σύγχρονες διατροφικές ανάγκες.
1 Η ανάπτυξη νέας κατηγορίας παγωτού, του Greek Frozen
Yogurt, που συνδυάζει την απόλαυση του παγωτού με το αυ-
θεντικό ελληνικό γιαούρτι.
Θυμίζεται ότι ο θεσμός των βραβείων «Manager of the Year» α-
φορά όλους τους κλάδους της αγοράς και όλες τις επιχειρημα-
τικές λειτουργίες, επιβραβεύοντας τον άνθρωπο και επαγγελ-
ματία που έχει τις δεξιότητες και το χάρισμα να ηγείται, να ε-
μπνέει, να παρακινεί, να φέρνει απτά και σημαντικά αποτελέ-
σματα με ανθρώπινο πρόσωπο και να αναπτύσσει τους μάνα-
τζερ της επόμενης γενιάς.

Η ακρίβεια στα καύσιμα 
πουσάρει τις αγορές 

υβριδικών αυτοκινήτων

Στην καταβολή εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης συνολικού ύ-
ψους άνω των 500.000 ευρώ για το σύνολο των εργαζομέ-
νων της στην Ελλάδα, προχώρησε η ALUMIL. Η απόφαση της
διοίκησης της εταιρείας πάρθηκε με γνώμονα τις δύσκολες οι-
κονομικές συνθήκες που έχει επιφέρει τους οικογενειακούς
προϋπολογισμούς το κύμα τη πληθωριστικής ακρίβειας. ωστό-
σο Δεν ήταν αυτό το μόνο στοιχείο που εκτιμήθηκε, καθώς ό-
πως εξηγούν οι άνθρωποι της ALUMIL οι συνολικά 1.361 ερ-
γαζόμενοι της μητρικής εταιρίας έχουν συμβάλει καθοριστικά
στην ανοδική αναπτυξιακή πορεία που ακολουθεί η εταιρεία
κι επομένως τους αξίζει η έμπρακτη αναγνώριση. Είναι ενδει-

κτικό ότι στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2022 ο κύ-
κλος εργασιών του Ομίλου ALUMIL αυξήθηκε κατά 38,4% στο
σύνολο των χωρών όπου δραστηριοποιείται, ξεπερνώντας τα
300 εκατ. ευρώ, ενώ η λειτουργική κερδοφορία του αυξήθηκε
κατά 50,8%, στα συνολικά 52,4 εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα, το
2022 αυξήθηκε κατά σχεδόν 13% το ανθρώπινο δυναμικό της
εταιρείας στην Ελλάδα. Θυμίζεται ότι η ALUMIL κυριαρχεί στον
σχεδιασμό και τη παραγωγή αρχιτεκτονικών συστημάτων α-
λουμινίου παγκοσμίως, διαθέτοντας περισσότερα από 30 χρό-
νια εμπειρίας και δραστηριοποιούμενη σε Ευρώπη και Βόρεια
Αφρική με 12 εργοστασιακές μονάδες.

>> Στο +12,7% οι ταξινομήσεις 
νέων επιβατικών αυτοκινήτων τον Νοέμβριο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

«Φτώχυνε» ο Έλον
Μασκ και παρέδωσε τον
τίτλο του πλουσιότερου
ανθρώπου στον πλανήτη 
Την προηγούμενη εβδομάδα η στήλη των διεθνών
της «Α» ασχολήθηκε με τις ισχυρότερες γυναίκες
του κόσμου όπως αυτές ιεραρχήθηκαν από τους συ-
ντάκτες της περιώνυμης λίστας Forbes. Αυτή τη φο-
ρά είναι η σειρά των ανδρών και η εναλλαγή που εί-
χαμε στην κορυφή της κατάταξης με τους κροίσους
του πλανήτη, καθώς ο διευθύνων σύμβουλος της
LVMH (σ.σ. είναι η «μαμά» εταιρεία του brand ει-
δών πολυτελείας Louis Vuitton) Μπερνάρ Αρνό,
σκαρφάλωσε στο νούμερο 1 της λίστας ρίχνοντας
στο νούμερο 2 τον μεγιστάνα Έλον Μασκ. 
Μόλις 10… δισεκατομμυριάκια διαφορά έχουν τα
πλούτη των δύο αντρών, με τον 73χρονο Αρνό να
μετρά καθαρή περιουσία 188,6 δισεκατομμυρίων
δολαρίων και τον 51 ετών Μασκ να διαθέτει περι-
ουσία 178,6 δισ. δολαρίων. Κατά μία ειρωνεία της
τύχης ο ιδρυτής της Tesla –αλλά και φρέσκος ιδιο-
κτήτης του Twitter– ήταν εκείνος που τον Σεπτέμ-
βρη του 2021 είχε ρίξει από την πρώτη θέση της
λίστας του Forbes με τους πλουσιότερους ανθρώ-
πους του κόσμου τον ιδρυτή της Amazon.com,
Τζεφ Μπέζο, και έπειτα από 14 μήνες παραμονής
στην κορυφή πίνει τώρα το πικρό ποτήρι της δεύ-
τερης θέσης. Αυτό που φαίνεται να στοίχησε στον
Μασκ τη διατήρηση της πρωτιάς είναι το γεγονός
ότι από τότε που ο νοτιοαφρικανικής καταγωγής
κροίσος έκανε την προσφορά του για την αγορά
του Twitter οι μετοχές της Tesla έχουν χάσει πε-
ρισσότερος από το 47% της αξίας τους. Αντιθέτως
οι δουλειές της LVMH του Μπερνάρ Αρνό πηγαί-
νουν μία χαρά καθώς υπό την επιχειρηματική ο-
μπρέλα του ομίλου συνωστίζονται συνολικά 75
brands από όλο το φάσμα του πολυτελούς lifestyle
(βλ. Dior, Fendi, Marc Jacobs, Bulgari κ.ά.).

Η
φωτιά του πολέμου
που πριν από χρόνια
άναψε στην Συρία,
τώρα στην Ουκρανία

και αύριο ποιος ξέρει πού είναι
η συνηθέστερη αιτία –μαζί με
την οικονομική ένδεια– για τα
καραβάνια των προσφύγων
που αναζητούν κάθε φορά τη
γη της Επαγγελίας μακριά από
τις πατρογονικές εστίες τους.
Όμως από την καινούργια χρο-
νιά ο κόσμος θα έχει να φοβά-
ται και για τη φωτιά της κλιμα-
τικής αλλαγής που αναμένεται
να πυροδοτήσει τις επερχόμε-
νες ανθρωπιστικές κρίσεις.
Αυτό, τουλάχιστον, αναδει-
κνύεται ως κυρίαρχη πρόβλε-
ψη από πρόσφατη έκθεση της
μη κυβερνητικής οργάνωσης International Rescue
Committee (IRC) ππυ τιτλοφορείται «Εmergency
Watchlist 2023».

Ειδικότερα οι ερευνητές της IRC επισημαίνουν ότι η
επιδείνωση των κλιματολογικών συνθηκών συγκατα-
λέγεται στους βασικούς παράγοντες που επιτείνουν τις
ανθρωπιστικές έκτακτες ανάγκες, παρά το γεγονός ότι
οι 20 χώρες που βρίσκονται στον κατάλογό της ΜΚΟ
με τα κράτη που κινδυνεύουν περισσότερο, όπως η Αϊ-
τή και το Αφγανιστάν, ευθύνονται μόλις για το 2% των
παγκόσμιων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Στην
ίδια έκθεση αναφέρονται τα παραδείγματα της Σομα-
λίας και της Αιθιοπίας που βιώνουν μία τεράστια δια-
τροφική ανασφάλεια εξαιτίας των παρατεταμένων κα-
ταστροφικών βροχοπτώσεων, αλλά και του Πακιστάν
που τη χρονιά που διανύουμε θρήνησαν χιλιάδες αν-
θρώπινα θύματα λόγω των πλημμυρικών φαινομένων.
Είναι τρία παραδείγματα που δείχνουν ότι το 2022 ότι
«ο ρόλος της κλιματικής αλλαγής στην επιδείνωση των πα-
γκόσμιων ανθρωπιστικών κρίσεων είναι αναμφισβήτητος»

Επίσημο αίτημα των Κοσοβάρων για ένταξη στην Ε.Ε.
Ιστορική χαρακτηρίζουν οι Κοσοβάροι την Τετάρτη της 14ης Δεκεμβρίου
καθώς εκείνη την ημέρα η πρόεδρος του Κοσόβου, Βιόσα Οσμάνι, ο πρό-
εδρος της Βουλής, Γκλαούκ Κονιούφτσα και ο πρωθυπουργός Άλμπιν
Κούρτι έβαλαν τις υπογραφές τους στο επίσημο αίτημα για την ένταξη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η επίσημη αίτηση επιδόθηκε μία ημέρα αργότερα
από το τελετουργικό των υπογραφών στην Τσεχία που είναι η προεδρεύ-
ουσα χώρα της Ε.Ε. για το εξάμηνο που λήγει στις 31 Δεκεμβρίου.
Για την πρόεδρο του Κοσόβου, η ένταξη της χώρας στην Ε.Ε. αποτελεί ένα
συλλογικό όνειρο των Κοσοβάρων για την πραγματοποίηση του οποίου έ-
γινε πλέον ένα αποφασιστικό βήμα. Θυμίζεται ότι το 1999 το Κόσοβο έ-
πειτα από την ΝΑΤΟϊκή επέμβαση στην τότε ενωμένη Γιουγκοσλαβία τέ-
θηκε υπό τη διοίκηση του ΟΗΕ και σχεδόν μια δεκαετία μετά το 2008 κή-
ρυξε μονομερώς την ανεξαρτησία του από τη Σερβία. Ως ανεξάρτητο κρά-
τος, πάντως, το Κόσοβο δεν κατάφερε να γίνει μέλος του ΟΗΕ ενώ υπάρχουν και πέντε κράτη-μέλη της Ένωσης (α-
νάμεσα τους και η Ελλάδα) που δεν αναγνωρίζουν τη μονομερή ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του.

Λόγω κλίματος η επόμενη 
ανθρωπιστική κρίση

και ότι είναι αναγκαίο να γίνουν «επενδύσεις για την πρό-
ληψη της κλιματικής αλλαγής και τον μετριασμό» των επι-
πτώσεών της. Υπό αυτό το πρίσμα δεν είναι τυχαίο ότι
το 2022 γιγαντώθηκε ο αριθμός των ανθρώπων που α-
ναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους ξεπερ-
νώντας την τρέχουσα χρονιά τα 100.000.000 όταν το
2014 ο αριθμός των ξεριζωμένων ήταν 60.000.000.

Το πώς, τώρα, θα χρηματοδοτηθούν οι παγκόσμιες
δράσεις κάλυψης των ανθρωπιστικών αναγκών είναι
ένα άλλος δυσεπίλυτος γρίφος καθώς από τον… λογα-
ριασμό λείπουν 27 δισ. δολάρια. Και δεδομένου ότι
οι δωρητές αποτυγχάνουν να ανταποκριθούν στις α-
νάγκες, το αποτέλεσμα σύμφωνα με την έκθεση της IRC
είναι ότι «κοινότητες που επηρεάζονται από την κρίση δεν
καταφέρνουν να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες τις οποίες έ-
χουν ανάγκη για να επιβιώσουν, να ανακάμψουν και να α-
νοικοδομήσουν».

Εν ολίγοις φτώχια καταραμένη που θα γίνει μεγα-
λύτερη εξαιτίας τη βλάβης που έχει προκαλέσει ο άν-
θρωπος στο περιβάλλον.
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Το δόγμα πως ό,τι χάνεται με στρα-
τιωτικά μέσα δεν κερδίζεται με τα
λόγια στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων επιβεβαιώνεται για ακόμη
μία φορά στην περίπτωση της πο-
λεμικής σύγκρουσης στην ουκρα-
νία. Όσοι, δε, ήλπιζαν ότι η κλαγγή
των όπλων θα σιγήσει σχετικά γρή-
γορα έχουν ήδη διαψευστεί, στέλ-
νοντας την ειρήνη στις καλένδες…

Επιμέλεια: νίκος Τσαγκατάκης

Ή
ταν μέσα του Νοέμβρη όταν
ο πρόεδρος της Ουκρανίας
Βολοντίμιρ Ζελένσκι είχε
καλέσει τους ηγέτες της G20
να βάλουν… πλάτη σε ένα

σχέδιο 10 σημείων μέσω του οποίου εκτι-
μάτο ότι θα τερματίζονταν οι εχθροπραξίες
και θα επανερχόταν η ειρήνη στην Ουκρα-
νία. Στην αρχή της εβδομάδας ήταν η σει-
ρά της G7 να ακούσουν από το στόμα του
Ουκρανού προέδρου ένα καινούργιο σχέ-
διο ειρήνευσης που αυτή τη φορά είχε τα ε-
ξής τρία σημεία: 

α) Την παράδοση στην Ουκρανία πε-
ρισσότερου στρατιωτικού εξοπλισμού (κυ-
ρίως σύγχρονα άρματα μάχης και οβίδες)
προκειμένου να ενισχυθεί η αμυντική ικα-
νότητα της χώρας έναντι της ρωσικής πο-
λεμικής μηχανής που υπερτερεί σε πυρο-
βολικό και πυραύλους.

β) Την διατήρηση και το 2023 της οικο-
νομικής, ενεργειακής (σ.σ. με αύξηση της
βοήθειας για το φυσικό αέριο) και κοινω-
νικής σταθερότητας που προωθεί η διε-
θνής κοινότητα στην Ουκρανία, ειδικά για
την περίοδο του σκληρού χειμώνα δεδο-
μένου ότι σύμφωνα με τον πρόεδρο Ζε-
λένσκι η χώρα του θα πρέπει να προμη-
θευτεί επιπλέον περί τα 2 δισεκατομμύρια
κυβικά μέτρα φυσικό αέριο. 

γ) Την εφαρμογή μίας νέας διπλωματίας
–αυτής που η Μόσχα συχνά αποκαλεί «δι-
πλωματική διευθέτηση»– στο πλαίσιο της
οποίας θα πρέπει η Ρωσία να ανταποκριθεί
θετικά στο αίτημα απόσυρσης των στρα-
τευμάτων της από την Ουκρανία με συμ-
βολική ημερομηνία έναρξης της διαδικα-
σίας τα Χριστούγεννα.

Ούτε κουβέντα… 
Στο άκουσμα της καινούργιας ουκρανικής
πρότασης η απάντηση της Ρωσίας –στο τρί-
το σκέλος που την αφορά άμεσα– ήταν ένα
ξερό «νιέτ». Μάλιστα ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου, Ντμίτρι Πεσκόφ, επιβεβαίω-
σε λέξη προς λέξη τα του προλόγου υπο-
γραμμίζοντας ότι η Ουκρανία πρέπει να α-
ποδεχθεί τις νέες «πραγματικότητες» που
έχουν δημιουργηθεί επί του εδάφους. Ό-
που «πραγματικότητες» είναι για τη Ρωσία
η προσάρτηση στον εθνικό κορμό της των
ουκρανικών περιφερειών του Λουγκάνσκ,
του Ντονέτσκ, της Ζαπορίζια και της Χερ-
σώνας που ανακοινώθηκαν εν χορδαίς και
οργάνοις τον Σεπτέμβριο ως «νέα υποκεί-
μενα» της ρωσικής επικράτειας. Αλλά και
για το σύνολο της λύσης που πρότεινε το
Κίεβο η απάντηση της Μόσχας είναι αρνη-
τική, με τον Πεσκόφ να αντιτείνει ότι το
τρίπτυχο Ζελένκσι είναι «είναι τρία βήματα
προς τη συνέχιση των εχθροπραξιών» και όχι
προς την ειρήνευση.

«Η ουκρανική πλευρά πρέπει να λάβει υ-
πόψη τις πραγματικότητες που έχουν αναπτυ-
χθεί στη διάρκεια αυτής της περιόδου», πρό-
σθεσε απαντώντας σε ερώτηση για την
προταθείσα αποχώρηση των ρωσικών
στρατευμάτων. «Και αυτές οι πραγματικότητες
δείχνουν πως νέα υποκείμενα έχουν εμφανι-
στεί στη Ρωσική Ομοσπονδία. Εμφανίστηκαν
ως αποτέλεσμα δημοψηφισμάτων που έλαβαν
χώρα σε αυτές τις περιοχές. Χωρίς να ληφθούν
υπόψη αυτές οι νέες πραγματικότητας, κανένα
είδος προόδου δεν είναι δυνατό». «Δεν υπάρ-
χει θέμα» η Ρωσία να αρχίσει να αποσύρει
τα στρατεύματά της μέχρι το τέλος του χρό-
νου, είπε ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου.

Θέατρο του παραλόγου 
Λίγη σημασία έχει για τη Ρωσία το γεγονός
πως όχι μόνο η Ουκρανία αλλά και η Δύση
δεν αναγνωρίζουν τη νομιμότητα, άρα και
το αποτέλεσμα των δημοψηφισμάτων στις

επίδικες περιοχές. Ούτε φαίνεται, επίσης,
να πτοείται η Μόσχα από το γεγονός ότι α-
πό τον Σεπτέμβρη που ανακοινώθηκαν οι
προσαρτήσεις μέχρι και σήμερα, έχει χα-
θεί σημαντικό έδαφος στη νότια και ανα-
τολική Ουκρανία το οποίο είχε δια της βίας
κατακτηθεί από τον ρωσικό στρατό. Αντί-
θετα, σαν σε ένα θέατρο του παραλόγου η
Ρωσία παπαγαλίζει συχνά-πυκνά την προ-
θυμία της για τη διεξαγωγή ειρηνευτικών
συνομιλιών, επιρρίπτοντας ωστόσο την ευ-
θύνη του να μην συμβαίνει κάτι τέτοιο στην
άλλη πλευρά. Το κύριο ρωσικό επιχείρημα
είναι ότι την ειρήνευση ναρκοθετούν η Ου-
κρανία και οι δυτικοί σύμμαχοί της που
προμηθεύουν με στρατιωτικό εξοπλισμό
το Κιέβο. Ταυτόχρονα η Μόσχα χαρακτη-
ρίζει αβάσιμη κι αναληθή την επιχειρημα-
τολογία ότι ο μόνο λόγος για τον οποίο μι-
λά για διπλωματική επίλυση της κρίσης εί-
ναι επειδή απλώς θέλει να κερδίσει χρόνο
ώστε να ανασυνταχθεί η πολεμική μηχανή
της κόκκινης αρκούδας η οποία έχει υπο-
στεί ουκ ολίγα «τραύματα» μετά από σχε-
δόν δέκα μήνες στρατιωτικής σύγκρουσης.

Κατηγορίες και διαψεύσεις 
για τη Ζαπορίζια 
Για το μήλο της Έριδας που ακούει στο ό-
νομα Ζαπορίζια, το Κρεμλίνο απαντά δια
του εκπροσώπου του ότι η Ρωσία δεν έχει
τοποθετήσει βαρέα όπλα στον πυρηνικό
σταθμό που βρίσκεται στη νότια Ουκρανία.
Ως γνωστόν, το Κίεβο έχει κατηγορήσει
κατ΄ επανάληψη τις ρωσικές δυνάμεις ότι
χρησιμοποιούν τον πυρηνικό σταθμό, τον
οποίο κατέλαβε η Ρωσία τις πρώτες ημέρες
του πολέμου, ως μια ντε φάκτο αποθήκη ό-
πλων. Οι δύο πλευρές κατηγορούν η μία
την άλλη ότι βομβαρδίζουν τον σταθμό, τον
μεγαλύτερο πυρηνικό σταθμό στην Ευρώ-
πη. Σε τηλεδιάσκεψη με τους δημοσιογρά-
φους, ο Ντμίτρι Πεσκόφ είπε επίσης ότι η
Ρωσία παραμένει σε επαφή με τον Διεθνή
Οργανισμό Ατομικής Ενέργειας (ΔΟΑΕ–
IAEA), που προσπαθεί να εξασφαλίσει τη
δημιουργία μιας αποστρατιωτικοποιημέ-
νης ζώνης γύρω από τον σταθμό.

 Το ρωσικο δογμα Ει-
ναι οΤι Το κιΕβο ΠρΕ-

ΠΕι να αΠοδΕχθΕι Τισ νΕ-
Εσ «ΠραγμαΤικοΤηΤΕσ»
Που Εχουν δημιουργη-
θΕι ΕΠι Του Εδαφουσ

• Όνειρο χριστουγεννιάτικης νυκτός για την Ουκρανία το νέο σχέδιο ειρήνη
που προτείνει ο Ζελένσκι, αφού η Μόσχα δεν βάζει νερό στο κρασί της κατηγο-
ρούμενη ότι θέλει να κερδίσει χρόνο για να ανασυνταχτεί και να ξαναχτυπήσει 

Ειρήνη «νιέτ» 
λέει ο Πούτιν 



Οι διαιτητές
σφυρίζουν…
κόκκινα

Μεγάλες πανεπιστημιακές έρευνες για
τον ρόλο που παίζει το χρώμα της

φανέλας των ομάδων ή μεμονωμένων
αθλητών στο υποσυνείδητο των ρέφερι
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Ο πλανήτης περιμένει με κομμένη
την ανάσα τη μάχη Μέσι-Εμπαπέ

Μαρόκο: 
Η μεγαλύτερη εθνική

…μεταναστών

Την Κυριακή (17:00-ΑΝΤ1), πέφτει η αυλαία στο 22ο Μουντιάλ με την Αργεντινή και τη Γαλλία 
να διασταυρώνουν τα ξίφη τους στο Κατάρ. Τα φώτα πέφτουν στο Λουσαΐλ, 

όπου δυο ποδοσφαιρικές υπερδυνάμεις είναι έτοιμες να γράψουν ιστορία   ▶ΣΕΛ. 12-13
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